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Popas duminical Latentă anarhie miracolul delà Ts.-fflures
Șchimbarea de regim s’a operat 

de astă dată — adevărat feno
men istorico-politic pentru tara 
noastră — într’o atmosferă de 
pace și concordie într’adevăr im
presionante. Criza, cea formală 
evident, a fost scurtă și transmi
terea puterilor a decurs natural, 
lin,' fără icniri și mârâieli înfun
date. La Cameră, primul-ministru 
i fost primit cu aplauze de către 
foștii guvernamentali, iar la de
partamente, miniștrii, cari au ple
cat'și miniștrii, cari au venit, s’au 
Întrecut în gratulări și recoman
dări. reciproce.

De altfel, national-tărăniștii, 
cari se regăsesc în elementul lor, 
opoziția, nici n’aii timp să se în

jure cu guvernul, fiind deocam
dată exclusiv ocupați să se înjure 
între ei.

Partidele conversloniste, tiară 
.vreun rol în desfășurarea și re
zolvarea crizei, continuă în nota 
tea veche și după schimbarea de 
regim, având aerul să filozofeze: 
„Ce mi-e Tanda, ce mi e 
Manda?’’. «

Nu înjură serios decât cele 
două partide, care erau cât pe
rei să vie la putere și cărora nu 
le-a perit încă din nări aroma, 
plină de nădejdi în mai bine, a 
fripturi sfârâitoare.

Dar â propos de friptură, ați 
bjgat de seamă că din recenta 
jcnimbare de regim, lipsesc §1 
„fripturiștii", tradiționalii noștri 
Îripturiști, distinși oameni politici, 
cari se simt subit iluminați de 
contingențe ideologice cu partidul 
venit la putere? Se pare că după 
cinci ani de opoziție, liberalii nu 
mal au nevoie și de... invitați la 
itfsă; Deci nu sunt disponibile lo- 
sen'.de prefecți, de deputati și 
ae senatori. Iar fripturist fără 
friptură, nu s’a pomenit încă...

J11 sfârșit, tot în legătură cu 
friptura — dar de astă dată, ra- 
portându-ne la viitorii deputați șt 
senatori — trebuie menționat ca 
detretul de dizolvare a întârziat 
peste obiceiu.

întârzierea aceasta prezintă 
dtoă dezavantagii: întâi, tine pe 
la. porțile tribunalelor, de câteva 
zile, grupuri de cetățeni, dornici să 
»sigure candidaților lor un Ioc 
țât.mai bun pe listă.

In. al doilea rând, chiar dacă 
decretul iese astăzi și încă 
n’ăr putea avea Ioc înainte de Cră
ciun’ decât alegerile pentru Ca
mera șl pentru colegiul universal 
al Senatului Ceeace înseamnă că 
anul acesta caltaboșii și sarmalele 
nu vor fi consumate cu poftă de
cât de cei aleși din categoriile de 
mai Sus. Cei căzuți vor înghiți în 
kc, iar cei în curs încă de candi- 
dare nu vor isbuti să înghită de
loc din pricina emoției.

Nădăjduim că pentru alegerile 
țomunale și județene, care desigur 
au vor întârzia, se vor găsi date 
mal bune. In această ultimă or
dine de idei pare, precisă demisia 
d-lui Dem. Dobrescu. Indicație si
gură : de eri dimineață, o mașină 
nouă spintecă asfaltul de pe Ca
lea Victoriei, cu o îndârjire și o 
precipitare, de parcă ar sta să 
.vină, Turcii — respectiv liberalii 
•- la Primărie. Cum operația de
curge, cu un sgomot de infern, 
drept sub balcoanele clubului li
beral, năzuințele de vendettă de 

ultima oră, ale primarului Capi
talei apar evidente.

Nu putem încheia aceste rânduri 
asupra primilor pași ai noului re
gim, fără a înregistra primele lui 
două eclatante succese: prinderea 
banditului Brandabura și însenina
rea vremii, care, după o vară și 
jumătate de ploaie, ne oferă con
solarea —tardivă, e drept — a 
unui soare tomnatic, dar, totuși, 
încă mângâietor.

Victor Rodam
N. B. D. Dobrescu n’a demisio

nat, dar a fost suspendat. Ceeace 
înseamnă că... am presimțit bine.

Ziua Domnului
Congresul misionarilor, adunat zi

lele trecute la Chișinău, stârnește să 
fie evenimentul cel mai de seamă pe- 
tiecut (după alegerile episcopale) in 
biserica noastră. Au participat la a- 
cest congres delegații din toate epar
hiile țării și — onoare eminentă -— 
congresul a [ost salutat cu satisfacție 
de către însuși Sanctitatea Sa, Patri
arhul Ecumenic din Constanținopol, 
prin delegatul său, p, c. preot al bi
sericii eline din București, părintele 
Const. Moraitache, „

Glasurile cari sau rostit în congres, 
discuțiile începute, problemele dezle
gate sau numai atinse nu se pot nu
măra și recapitula în cronica noastră. 
Vlădici, preoți, profesori universitari 
șl mireni iubitori de biserică au de
filat la tribuna congresului, timp de 
patru zile consecutive.

Poate că era întâia oară — dela 
soboarele lui Vasile Lupu încoace_
când, în biserica neamului românesc,' 
cestiunile vitale bisericești erau con
turate cu atâta curajoasă preciziune. 
Biserica Ortodoxă românească iți fă
cea impresiunea — prin mănunchiul 
delegaților ei__ca vrea^^-și acorde
o zi marei ziua verificărilor și a ră- 
[uelilor. „ . . , . ■

A [ost poate și vorpă deșartă.,. Dat 
de unde pot să lipsească, flotile sterile 
și luxul vitrinelor amăgitoarei Au fost 
st congresiști naivi, cari au vorbit în 
puterea sfintei deprinderi de a nu tă
cea niciodată.,. Toate acestea nu au 
importanță.

Am avut impresia binefăcătoare că 
biserica română ortodoxă vrea să se 
simtă pe sine trăind și vrea să știe, 
ea singură, dac& mai este sau nu mai 
este ortodoxă.

Congresul mergea, ca directivă ge
nerală, în această bătaie & vântului. 
Orice adunare mate de delegați sau 
ae pelerini creștini — cu orice ocazie 
ordinară sau extraordinară — când se 
Vede într’o sală sau intr’un amfiteatru 
nu se poate lipsi de afirmarea pacte
lor fundamentale, adică de terhărturi. 
sitea marilor puncte de credință. Mi
sionarii, în special, se adună ca să se 
sfătuiască și să se îmbărbăteze unii 
Pe alții. Ei se luptă, să convingă lu
mea ca să ia asupra-și jugul lui 
Christos, Dar tot așa [ac și misionarii 
altor dominațiunj creștine. Atunci a 
riguros necesar pentru misionarii noș
tri să se regăsească pe sine și să măr
turisească adevărul integral pe care îl 
servesc. M

De aceea spectacolul oferit de so
borul misionarilor ortodocși a fost e- 
dificator și interesant. Mi se pare, 
însă că la recapitularea celor discu
tate, atenția autorilor proceselor-ver- 
bale s'a lăsat surprinsă și captivă în- 
tr’un morman de mărunțișuri... Oricât 
de copioase au [ost discuțiile (și 
propunerile și digresiunile și fantazia 
partidpanțilorl.,.) nu este Înțelept să 
te alegi cu 50-60 de deziderate. Fiind
că nu vom uita niciodată, că la urma 
urmei, un singur lucru trebuejte!....

Gala Galaction

Primesc informații ce nu vestesc 
nimic a bine : simți in aer pre
ludiile vijeliei.

Alegerile vor însemna o dementă 
încordare a demagogiei, o desfă
șurare deșuciiiată a disperării va
riatelor grupări ce se înfățișează 
alegătorilor. Nu numai cuprinsul 
manifestelor (sau mai de loc cu
prinsul manifestelor), indică ac
centul moral pe care îl va avea 
propaganda,

Ceeace se svârle (ării prin ma
nifestul recunoscut de partid, dis
cursurile ce se rostesc la întru
niri, fie cât de vioiente, sau de 
ațâțătoare, nu pot niciodată egaia 
acțiunea pustietoare de suflete a 
propagandei dela om la om. Scris 
sau rostit în public, un gând se 
mai rotunjește de o oarecare sfia
lă. de o vagă adiere a bunului 
simt; și chiar așa de mari pră 
păstii nu se gânueși© omul atunci 
să rostească. Intre patru ochi, 
însă. înclinat spre ureciiea vecinu
lui, el poate să spună șl să sporo
văiască toate bazaconiile din lume, 
— fiindcă știe ce dornică, este ure
chea vecinului să audă toate trăz- 
năile.

In aceasta privință România 
Mare este o gură de mahala; și 
aceste idioțenii. — colindate pfm 
șoaptă, difuzate prin colportajul 
mi gură-cască, formează tempgra 
tura politică a tării, — iar urneia 
sunt chemate să inventarieze în 
raporturi numerice toate aceste 
aiureli.

Nu ne interesează proporția șt 
distribuția voturilor, fiindcă nu voi 
fi cu nimic concludente; iar de for
marea majorităților liberale nimeni 
nu se îndoiește. Cunoaștem va - 
loarea fidelităților și tăria con - 
vinderilor celor grupați în jurul 
tearitefcPoHUc știm .mai ateu- 
cum sunt cuprinși de irezistibile 
chemări migratorii imediat ce' u 
se oferă fie și o fărămitură din 
ipititoarea putere. De aceia uu 
prea pot nădăjdui nimic, în cola
ce privește râvna combatantă, 
șefii oropsiți încă unei perioade de 
opoziție.

Nu știu cum se face, — aar 
toarte greu un partizan poate avea 
o respirație de opoziție; de aceia 
uh partid chemat la guvern, nu
ca are cadre, își face ușor strivi 
toare majorități. Deci nu aceasta 
poate fi equația actualelor alegem 
urmele pe care le va lașa în su
flete tot vicleimul atitudinilor ne 
preocupa mai mult decât cei ace 
va ieși dela mașina de calcuîat 
voturile. Rezonanța de anarhie, 
acea năucire a minților nu ae 
spune nimic a bine. Dacă 
nu avem încă anarhia lă - 
bărfată pe stradă, dacă de bine 
de rău mai funcționează încă apa
rentele unei autorități de Stat, — 
anarhia este în schimb adâncită 
in suflete, in spiritul românesc. 
Nu cunosc o singură categorie, 
nu am întâlnit în dese'e mele co
linde prin țara nicăeri acel spi
rit de cumpănită înțelegere a 
vremurilor. Ai impresia că dela 
un capăt la altul al tării plutește 
duhul rătăcirii:- în nedefinitul zi
lei de mâine presimți o catastro 
fă. La sate, o complectă Indife
rență, lipsă de pasiune, insă o 
lesnicioasă posibilitate de cuce
rire a acestui etern minor, țăranul, 
lesne de prins în mrejele oricărei 
nebunit Că cei tineri sunt înregi
mentați în diferite organizații de 
un radicalism naționalist, de un 

exclusivism fanatic, — este foarte 
firesc : temperamentul' tânăr se 
încadrară armonios într’o uto
pie dinamizată. Extremismul este 
torm» generozității tinerești, — » 
acelui romantism !n care svfic- 
oește adolescenta eului; de aceia 
orice tâhăr ce*â străbătut o școală 
este câtva timp extremist (ae 
areapta său de stânga, nu inte
resează, 7- ci numai capacitatea 
de elan și fanatism). Anfi, expe - 
riența vieții tot retușează gestul, 
tot înclină Hamurile ergoiloase. 
până ce viața îi face prizonieri; 
dar iii urma generației biruite de

realismul brutal, inerent existen- 
ții, sé ridică noile contingente ro
mantice, — și ritmul vieții conti
nuă într’o alternare de romantism 
si realism. Pe cel tineri ii înțele
gem. chiar iu exaltările lor anar
hice; au scuza unei naivități tu 
ruultoase. Dar nu putem găsi a- 
ceieași cuvinte de potolită jude
cată pentru cei batranl ; cuprinși 
de o ipocrită revolta, generau pen
sionari, „moși-teci” de o masivă 
prostie, — politician! ratați, peze
venghi ai oricărei aventuri, cre
tini agitați, — se simt cuprinși de 
furnicătura unei acțiuni teribile ; 
conspiră în umbră, fac planuri si
nistre și se fandează în hotărâri 
dramatice (dacă n’ar fi ridicole!.,.!.

Pe aceștia cari au condus țara 
(și cât de prost'.»),—pe acești ne
putincioși agitați, pe boșorogii 
conspirativi, — cum săi scuzăm? 
Nu au fost vrednici de nimic: au 
trecut penibil examenul in posturile 
pe care le-au ocupat, au morfolit 
victoria In gingiile neputintli, ca 
să ne dee această Românie mare 
și tristă!», Acum, — au descope
rit că pot el îndrepta răul, care 
este doar nemernica tor Ispravă— 
Și conspiră; au tenebroase con
ciliabule, fac planuri grozavei...

Ce credem de voinicia beșlegi- 
lor?... O sgâlțâlală a autorității re
presive. — și bravii se intora la 
calea cea dreaptă.

Deci cultul anarhiei s’a lățit ; a 
trecut zona romantică a adoles
cenții. nu mai este exaltare idea
listă. ci acțiune de umbră, socoteli,

Citiți în pag. 8-a

Haosul 
din partidul 
naț.-țărănesc 

râvnă nemernică de putere. Că 
toate aceste hotărâri din ungheriie 
Întunecoase ale lașității nu fac nici 
două parale nimeni nu se indoește; 
dar nu traducerea in fapt a aces
tor aiureli ne preocupă, cl alimen
tarea continuă a unei latente a- 
aarhii ce macină însăși arhitectu
ra Statului.

Dogma libertății amenință să 
devină principiul de descompunere 
a Statului Sub influenta social - 
democrației, Statui a fost neconte
nit despuiat de armura Iul succe
siv dezarmat, spre a se ridica pu
ternic cu o irezistibilă forța indivi
dul. Adăugați la această lipȘă de 
apărare a Statului și proporțiile de 
catastrofă ale crizei, — ca să a- 
vet< imaginea ampla a anarmei din 
suflete.

Îndreptarea nu poate veni decât 
printr’o frânare puternică, prin a- 
cea afirmare hotărâtă a vointii de 
Apărare a Statului contra oricărei 
campanii iritante împotriva orică
rei iernie a autorității.

Fenomenul nu este specific ro
mânesc. intr’un volum „Neo-socia- 
lisme? Ordre-Autorite-Nation”, au 

i aparut cuvântările ținute de B. 
[ Montagnon, Adrien Marquet și 
Marcel Deat la recentul congres 
al S. F. 1. O- — cu o prelată șl 
comentarii de Bonnrious, Rezumă 
cugetarea schismaticilor francezi 
ai marxismului, — ideile socialiști
lor care descoperă un fapt nou f. 
Națiunea.

Desprind aceste revelatoare de
clarații făcute de proaspeții con
vertiți ia realitatea națională;

„Dogma libertății a fost arma 
critipă cea mai eficace pentru a 
dărâma un sistem perimat. Dar 
Auguste Comte se grăbea să a - 
dauge că această dogmă n’ar ti 
de nici o utilitate pentru construc
ția mraî sfstenrsocîat nou. fn nu
mele libertății se protestează, se 

distruge, — dar nu se construește”.
„Am de mult sentimentul că 

democrații șl socialiștii au săoat 
fără socoteală, in numele libertă - 

{ii, unele din valorile fundamentale 
fără de care nici o societate no 
este cu putință”.

„Ideologia libertății nu este de 
nici un folos in circumstanțele pre
zente. Toate formele intermediare, 
pe care le vedem desvoltândurse 
sub ochii noștri, au caracterul co. 
muu de a ii sforțări ale ordlnei”.»

„Pe măsură ce criza se agra
vează, dezordinea ?i anarhia cresc, 
liniile libertății se estompează”.

Iată atitudini neobicinuite la ere* 
dlncfoșii evangheliei revoluționare. 
Dar aceste convertiri definesc acel 
presentiment al unei uriașe ame
nințări, ,ori unde autoritatea se 
descompune in lașitatea abdicări
lor fată de ofensiva dezordine!.

Orice ezitare, in domeniul au 
torltății. se ispășește intr’un spor 
al anarhiei. Și d'ntr’o parte în- 
tr’alta, simți în cuprinsul tării o a- 
narhie latentă ce nu-ș] așteaptă de. 
cât tribunul.

Cine îșl dă seama de această 
catastrofă ce ne pândește ?

Cine este hotărât să frâneze 
năuceala isterică a unei țări răvă
șite de tumultul tuturor demago
giilor ? A

Guvern șî opoziție se prepară de 
alegeri, adică toți vor face din 
plin țării injecții de sminteală, ca 
și când nu ar ajunge anarhia la
tentă !.»

Pamfil Șeicaru

Ia exptoziuaea de urale a ma
rilor bucurii, — mai ales atunci 
când o îndelungată suferință le-a 
tocit în suflete orice facultate de 
tresărire, — li se întâmplă oame
nilor să se întoarne spre cămi.nuri 
fără a cerceta din mâna cărui mi- 
'ostiv prieten to-a căzut pomana pe 
sufletele devastate de necaz. Așa 
s’a întâmplat și cu sătenii noștri 
din Voștobenl, în seara zilei de l3 
Noembrie, după ce au câștigat In 
fața Curții de Apel din Tg.-Mureș 
procesul la care noi nu-i putusem 
ajuta de-aci decât pledându-le de 
la distanță cauza. Au pornit spre 
vetre fără să-și însemne numele 
magistratilor cari rostiseră deri
ziunea pilduitoare: candid dar ne
iertat păcat, — fiindcă numele a- 
cestor integri judecători merita să 
fie de obșteuii voș'obeni cu pie
tate destăinuit acasă nevestelor și 
copiilor, spr© a fi smerit strecurate 
în rugile pe cari pruncii și femeile 
lor le vor înalta sub icoane către 
slavă, la lumina opaițelor, seara.»

Nici prietenul nostru dela Tg.- 
Mureș și decanul mu'.t pretuit al 
colaboratorilor noștri provinciali, 
ît.-colonelul Ftafchl, nu ne-a lămu
rit deplin asupra acestor r.ume. 
căci într’un articol ne-a comunicat 
că deriziunea Curții de Apei s’a 
dat în complectul de divergență 
cu 5 membri, — dar în alt reporta- 
giu ne informa că această Curte 
era alcătuită din d-.nii consilieri 
Alexandru Ștefănescu, Pioneanu 
și Manea, sub președinția d-lui 
Climcscu, — adică în total doar 
patru magistrati. Oricum, însă, 
chiar cu riscul de a ne îndrepta 
cuvintele de recunoștință spre niște 
făpturi ascunse sub nume greșii 
ortografiate, — vom rosti astăzi de 
ari cătoe acești magistrati cuve
nitele vorbe de admiratiune și de 
cinstire. Ce importă numele’ dis
tinct al fletărui consilier, — vă în- 
treb, — când fapta colectivă a ce- 
'or cinci magistrati dela Curtea de 
Apel din Tg.-Mureș se vrea înăl
țată la rangul de simbol, pălmuind 
venalitatea politicianilor indigeni 
în aceiași clipă fa care ea dedică 
magistraturii românești cei inal 
superb zapis de nobleță morală?...

Cu asistenta samsarilor șl a 
politicianilor veroșl. așa dar, o 
chiabură comună secuiască isbu- 
tise să jefuiască în fața Comitetu
lui Agrar șl de păduri și de pă
șuni pe obidiții pălmași moldo
veni din comuna Voșlobeni, răs
plătiți de decenii cu cazne și cu 
urgii ca răsplată pentru tenacita
tea cu care-și conservaseră în 
mijlocul Maghiarlmii graiul șl le
gea bunilor tor. Dovediți că au 
falsificat și el niște certificate pu- 
b'ice ta această simfonie de tâl
hării,—primarul Augustin Bencze 
si notarul Ion Tudor din bogata 
comună secuiască Valea-Strâmbă 
luseseră osândiți de tribunalul 
Ciuc la câte 8 luni recluziune: in 
urma strălucitului rechizitoriu al 
d-lui procuror general N. Protopo- 
pescu, Curtea de Apel din Tg.- 
Mureș a menținut sentința de 0- 
sândă, destinată să îngădue mol
dovenilor voșlobeni revizuirea ne
mernicei hotărâri a Comitetului 
agrar.

Nu avem lipsa de delicateță de 
a felicita pe magistratii acestei 
Curți pentru integritatea cu care 
au știut să reziste ispitelor presă
rate de numeroșii samsari cari au 

roit până in ultimul moment prin 
grefele acaparate de dosarul ace
stui proces. Ci ii slăvim pentru 
palma Pe care au aplicat-o poli’ 
uriașilor veroși, cu a căror com
plicitate a fost ticluită la Comite
tul agrar deriziunea desgustătoare. 
Nu î-am văzut pe acești magis- 
trați în viata noastră, — după 
cum nu ne-a călcat niciodată pi
ciorul prin satul românesc Voșlo
beni: dela depărtare, însă, retre- 

zlnd aci ecorn eloquentului lor 
gest, — avem simțământul că as
cultăm cu ureriiea la pământ ape
lul strigat de dincolo de zare, șl 
care nu se poate auzi nici înțelege 
decât dela frate la frate.»

Ion Dîmitrescu

Turism 
și b.ui ucratisrn
Consiliul turismului a sucombat 

după o etemeră și inutilă existență. 
Un decret, la primul consiliu de mi
niștri, a trecut ca o scrisoare la cu
tie. O simplă formalitate, care tre
buia îndep.inită pentru calmarea ce
lor apucați subit de pasiunea plimbă
rilor biurocratice și a vili$iaturii 
pe hârtie, iiu s'a supăr a t și nu a pro
testat nimeni. Funcționarii au tost 
trecuți la locurile lor da unde fusese
ră detașați. Problema turismului a 
rămas insă de permanentă actualita
te. Și convingerea ooastră se confir
mă la tot pasul.

Tocmai in ziua când apărea in ziare 
decretul de desființare a consJiului 
pentru pregătirea organizai ea turis
mului, căile ferate române ne trime
teau informația că au acordat redu
ceri de 50 la sută dm taufe pentru 
toți participaații la adunarea .cetoe- 
iașilor, la institutul muncitoresc Jda 
sport, șl in fine, lț gruparea femeilor 
române. Noi nu credem, că direepa 
căilor ferate poate face tț politică fe
ministă sau una muncitoreasca, dat 
suntem convinși că face una națio
nalistă atunci când simplifică condi- 
țiumle de călătorie sau cind acordă 
și gratuități. Să nu-și înempue cine
va că direcțiunea căilor ferate ar pu
tea pierde generalizând acest proce
deu. Străinii care ne-at veni în țari 
atrași de gratuitățile acordate de căi
te terate aduc bani pe care îi cheltu- 
esc altfel, și prin aceasta, importăm 
u mare bogăție. Țările care au Înțeles 
acest lucru fac o bună negustorie din 
turism. In Italia, reducerile pe căile 
terate au fost acordate tuturor străi
nilor fără deosebire in tot timpul a- 
oului, 51 trebuie să mai adaogăm, că 
oricine poate intra în Italia fără să 
cheltuiască un ban cu viza passapor- 
tului, lucru care se petrece de altfel 
și în Elveția. Pentru o țară cu pri
veliști atât de minunate, cu un popor 
primitor și cu o viață mult mai ettmă 
decât în occidentul și nordul Euro
pei, problen:a turismului ar trebui să 
se soluționeze dela sine, îndepli
nind însă trei condiții: reduceri și 
gratuități pe căile ferate, refacerea 
cat mai confortabilă a șoselelor care 
ne leagă cu străinătatea, șt în al trei
lea rând, ieftenirea benzinei ți a ule
iurilor. Nu avem ghiduri, nu se face 
reclamă, și nici nu avem hotelieri 
buni gospodari și modești, iar pe dea- 
supta, o rețea de drumuri mizerabilă. 
Iată ce nu ne trebue ca Rominia si 
devie prima țară de turism.•

Nfcolae Ro*w
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Vremuri de befenîe...



CURENTUL
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încălțăminte
2

CIORAPI DE MATASE, LANA, FIL D’ECOSSE

TRICOTAJE MARCA „MONICA”

B AS C U R I FRANCEZE, LANA, JENILIE, ETC.

MÂNUȘI DE PIELE, LANA Șl TRICOT 
CĂPTUȘITE Șl NECAPTUȘITE

CALITĂȚI SUPERIOARE 
MODELE EXCLUSIVE 
PRETURI EXTREM DE EFTINE

|EN GROS| SOLAVICI |EHDEîAIL|
BUCUREȘTI, Str. Lipscani, 37 , PLOEȘTI, Pasa iul Cooperativa 

W W9W

Noul HOTEL MAXNA '.IX’,‘
CAMERE cu 1 pat Lei 70-80; cu 2 paturi Lei 110-120. t ala Lei 50 
NOUl HOTEL NEW-YOăK ‘£;.-
CAMERE cu un pat Lei 60-70: cu 2 pai ri Lei 90-1 d aia Lei 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apă orgâtoarâ în toate camerlie 

ltleton. ascensor, câlorîier, parchet. Curățenie șt serviciu 
ireproșabil

încălzirea macula

Cel mai eftin magazin 
este tot 

Ti>rcatflru-Țicu 
VocâreștS 14

Cel mai bine asortat în pălării 
flH8 — mărci mondiale, — forme 
„Lo.k", ulanuri, căciuli, Șepcăni 

și Bascuri trancezu 
încercați și vă veți convinge

și economică numai cu sobe 

jFPDMID** cu încillzirea fdtiKiu SalK continuă de aer 
kg. lemne încălzește ^

Dez. Szántó & Fiu Fabrica 
de rulouri și sobe Oradea. 

Prospect« gratuite.

A. apaiui 
in Editura SCRISUL ROMANESC c A m o v A 

Colecția «Ie Dicționare
Cihtffftt**: Dicționar Universal al Limbei Române ed.

<AL Stfareaira: Dicționar LatinROmân, ediție mare 
>JH, W. Scbrofi: Dicționar german-român, ediție mare 
.C, ȘăinMura șl M. W. Schroii; Dicționar român-germ. ed. 
<<X $j*BM«*ii Și M. W. Schroii: Dicționar român-gerrnan 

Șâineann: Dicționar francez-român, ed. șco'ară 
SAinoanu: Dicționar român-francez ed. școlară 
Raînaami! Dicț. portativ român-francez și fr.-rom 
Șătaeana: Dicționar portativ român-francez 
Șălneanu: Dicționar portativ francez-român 

AL: Dicționar latin-român, ed. școlară 
M.î Dicționar român-latin ed. școlară 

M.: Dicționar englez-român ed. școlară 
M.: Dicționar româ.n-eng'ez ed. școlară 

DE VANZARE LA TOATE LIBRĂRIILE DIN ȚARA

VI Lei 250
Lei 220
Lei 200

SC. Lei 60
Lei 6G
Lei 60
Lei 60

in Lei 70
Lei 35
Ui 35
Ui 60
Lei 60
Lei 60
Lei 50

|3 voiajuri HÂPâG 
pentru sezonul 

oe iarna
I. Voiaj de Crăciun spre Madei
ra și Insulele Canare. Vizitarea 
insulelor fericite în cel mai plă
cut sezon. 19 Decembrie 1933—8 
Ianuarie 1934.
II. Voiaj de Crăciun spre Egipt 
și Palestina, 18 Decembrie 1933 
5 IANUARIE 1934, (de Crăciun 
în țara sfântă).
Itl. Voiaj ».In jurul lumii”, Ia
nuarie—Iunie 1934. efectuat cu 
vaporul .-Resolute’’, se vor vi
zita 76 localități pe o distanță le 
60.000 km-, în 137 zile.
Informatluni și prospecte la bi
roul de voiaj.
Hamburg-Amerika Linie «■ a- <■ 
București* Calea Victoziei 84-

Jocurlle „Curentului'*

DURERILE
se vindecă numai prin
Antinevralgic

Or. Nanu Muscel 
in cutii originale conținând 2 buline 
p numai ou semnătura doctorului 
Depozit; Farmacia N. POPOV1C1 

București. Calea Rahovei 237

Hóul nostru concurs
Mari premii

Apăraia sanaîaM 
și cereți pretutindeni 

Scobiturile
Problema V (Rebus) „AFIȘ“ SUN 99

CotmGíQí
Luni, 20 Noembrie 1933

Baloane de săp^n

Cultură de șoareci I
 MAXIM Z1G ZAG Hat-Oancing

Anunță pentru DumlnlcA 19 Noembrie orei a 5-4 p. m.

— Primul ceai ariiitic-diasmt cu întregul program artistic seral -
Intrarea genera'ă inclusiv consumația, garderoba ți serviciul Lei 75 

de persoană

Descifrând acest rebus veți afla 
0 Înștiințare din partea revistei 
»Curentul Jocurilor”.

R. P. CARTUNEANU
*

urmărim mai mult ca aceste 
probleme să constitue pentru citi
torii noștri niște recreații distrac
tive, totuși ziarul „Curentul’1, pen- 
trt a stimula munca șl perspicacita
tea depusă în soluționarea proble
melor noastre, a convenit să ofere 
gi recompensați! materiale.

De comun acord cu revista ,,Cu- 
Mnttil Jocurilor”, am conchis ca 
toți deslegătoril jocurilor din ziarul 
âosCru, sâ participe direct la pre
miile ce le acordă susnumita revistă 
ta primele trei numere.

Xată acum lista premiilor, pe cari 
1« oferim prin tragere la sorți in 
pcod public:

300 iei numerar
300 lei numerar
1
3
3
1
1 
precum și rinei mențiuni constând 

câte un volum
,,GRETA GARBO ’ 

de
Cezar Petreseu

<. .ConaiftunUe de participate;
Mne poate concura la premiile noas
tre. flecare deslegător participând 
ini atâtea cupoane, câte jocuri a so- 
Urtlonafc

Bin

pereche pantaloni „Boys-Coats” 
cravate
perechi ciorapi 
câmașe poplin 
pullover

ori

Cine dorește â avea un număr în
doit ne șanse, va anexa, pe lângă 
bonurile ziarului, și pe cele ale re
vistei „Curentul Jocurilor’’ dela 
No. 1—4.

Deslegările se vor trimite toate 
laolaltă, până la 10 Decembrie a. c.

Reducerea momentană a premii
lor, este o măsură care ne va asi
gura fonduri speciale pentru susți
nerea unul mare concurs, pe care 
îl vom lansa în curând, dotat cu 
mari surprize

9999999999999999999999999

BON No. 5

Timpul probabil dela 18 la 19 Nov. 
ora 20. — Presiunea în ușoară creș
tere cu 1 la 3 mm- Cerul variabil- Di
mineața ceață- Vânt slab din sectorul

II
SiOgurslB I»î<jiei»ice

Reprezentant Carol Wechsilez
Cal. Moșilor No- 25 etaj. București

MINISTERUL DE FINANȚE 
DATORIA PUBLICA

Comisiunea pentru judecarea opo
zițiilor și autorizarea emitere! de du
plicate.

Copie de pe Dispozitivul No. 70. 
Ședința dela 4 Noembrie 1933.
Președinte: d-1 Camil Demetrescu. 
Membrii; d-nii I. Lapedatu, C. A. 

Panaitescu, P. O. Vasilopol, Eml 
Giuan.

Comisiunea pentru judecarea opo
zițiilor și autorizarea emiterei de du
plicate, luând in examinare cererea 
înregistrati'i la No. 27138 din 13 Oc
tombrie 1933 a d-lui dr. G. Baludima, 
domiciliat in comuna Călinești, ju
dețul Muscel.

Hotărăște:
Admite cererea și obligă ministerul 

de finanțe s& libereze duplicate după 
următc-arele titluri ;

Rentă 5% 1920 deblocată
Titluri No. 1] 6952/53 a 5000 

fiecare.
Ticlu No. 215302 a 500 lei.
Prezenta copie fiind conformă 

oiiginalul se certifică de noi.
Pi credințe, Camil Demetrescu 

Secretar, Indescifrabil

lei

cu

cum e vremea

Numele ..............................
Adr&sâ »■•«•*••••

L. H

— Șiian; eu c'are

NE- Temperatura în scădere. Noap-1 —Cine, dragă, Iuliu Maniu?.,. 
tea îngheț aproape general. — Au neică, Brandabural!.^

Alegerile generale, care bat la ușă, 
îmi aduc în minte o lume întreagă 
de amintiri, în legătură eu gingașa 
operație care poartă pomposul nume 
de „consultarea națiunii*'. Decând.... 
lumea și pământul — adică dela pri
mele începuturi ale regimului parla
mentar — puterea executivă a urat 
de toate mijloacele pentru a convinge 
pe alegători să voteze pentru candi
dați! partidului dela guvern.

Pe vremea colegiilor restrânse — 
când 100-150 de alegători alegeau 2 
3 deputați și când un candidat cădea 
pentru o diferență de câteva voturi 
— puterea executivă, reprezentată 
prin persoana prefectului de județ, 
nu se dădea în lături dela tertipuri 
ca acesta:

— Ei, d-le Vasiliu, ce zici de ale
gerile astea?... (D. Vasiliu era un a- 
legător... independent).

— De, d-le prefect, știu și eu ce 
să zic? Se va vedea la despuierea 
scrutinului. Eu cred, însă, că or să se 
aleagă candidații guvernului-,

— Eu cred că nu. Uite, fac prin
soare cu d-ta pe-, o sută de lei. țȘi 
scotea o bancnotă de 100 de lei, pe 
care o rupea exact în două bucăți). 
Poftim jumătate de „butnașcă”; de 
s’or alege candidații noștri, atunci se 
chiamă că eu am pierdut rămășagul 
și n'ai decât să vii la mine să-ți dau 
și cealaltă jumătate. Știi că, dacă le 
lipești laolaltă cu o foiță de țigară, 
nici nu se cunoaște ci a fost ruptă...
_ Am înțeles, d-le prefect. Eu 

cred că o să câștig prinsoarea.—
Și, de cele mai multe ori, o câș

tiga, într’adevăr. (Cum dracul a& te 
înduri a pierde bunătate de sută d 
lei care, pe vremea acea, era... cât 
roata carului D-,

Alte ori muzica era altar
— Mosculo, cu cine ai de gând si 

votezi?..
— Mai întrebați, d-le prefect? Si

gur c’am să votex pentru oamenii 
d-voastrăț...

— Dar dacă ai să faci altmintrelea?
— îmi pare răul Ce, mă cunoașteți 

de eri-alaltăeri?..,
Prefectul îl străpungea cu ochii : 
—- Eu, Moscule, nu mă îttdoesc de 

loc. Dar, ca să fiu mai sigur, te 
si jurL >

— Pe ce să mă jur?-.
— Tu ai copii, nu-i așa?-. 
—. Am, să-mi trăiascăl.- 
— Atunci, jură-te pe copiii tăi..., 
Strâns cu ușa, alegătorul n’avea În

cotro; iar odată ce-ai făcut un astfel 
de jurământ, oricât de păgân să fii, 
e greu să ți-1 calci...

Când nu mergea altfel, puterea e- 
xecutivă nu ezita să recurgă la acte 
de intimidare individuală. Fiecare a- 
legător avea... ca să zic așa... „călcâ
iul lui Achile”, adică punctul lui vul
nerabil. (Unul, o rudă amenințată să 
fie scoasă din slujbă; altul, o fiică 
dornică de a presta serviciu Statului, 
Județului sau Comunei; un al treilea, 
un fecior sau un nepot care vroia să 
scape de armată; și așa mai departe).

Toată situația lor depindea de reu
șita candidaților guvernului. Pas 
votează cu opoziția, în condițiile as- 
tea...

Mi-ar trebui mult timp și tot atât 
de multă hârtie și cerneală, ca să în
șir toate mijloacele Întrebuințate pe 
acele vremuri, de reprezentanții pu
terii executive; dar lucrul nu mat 
prezintă nici un interes.

Dela instaurarea votului univer
sal, aceste mijloace au devenit peri
mate. Ce importanță mai poate pre
zintă un vot, sau două, fntr’o massă 
de 15-26 mii de alegători?-

De atunci, puterea executivă a tre
buit să avizeze la alte metode, toate 
incadrându-se în genul „en gros” (cu 
toptanul, adică). Desființări de po
duri peste ape. declarări de epidemii 
sau epizotii în comunele suspectate 
a simpatiza cu opoziția, etc, etc.

Uneori, însă, nici asta nu era de- 
ajuns; și atunci trebuia, forțamente, 
să se recurgă la mijloace radicale, ba 
chiar Ia suprema doctorie: schimba
rea urnelor.

A propos de asta, am auzit eri o 
istorie perfect autentică, petrecută 
acum câțiva ani, care dovedește că 
totul e relativ în lumea asta și că un 
simplu șoarece poate valora, la un 
moment dat, fantastica sumă de 5060 
de lei. Iat-o, în două cuvinte:

Intr’un sector de votare, dintr’un 
județ din Ardeal, prefectul simțise 
că blestemata de „opoziție” (tune 
dracul în foalele ei ț—) i-a mâncat, 
guvernului, coliva. Profitând de o îm
prejurare propice, cu puțin timp în- 
nainte de închiderea operațiilor de 
votare, a schimbat urna printr'o al
ta, perfect identică pe dinafară, dar 
plină cu buletine favorabile guver- 

‘ nuiui.
înainte de a se începe despuierea 

scrutinului, un partizan devotat i-a 
adus la cunoștință o veste îngrozi
toare: măgarii de opozanți introdu
seseră la timpul cuvenit, un șoarece 
în urna cea veritabilă—

Ce era de făcut? Foarte simplu; să 
bage alt șoarece, în urna măsluită. 
O singură dificultate: trebuia — din 
pământ, din iarbă verde — un alt 
șoarece, în timpul cel mai scurt.

ro«

facă, „fasonul", tocmai atunci 
ai mai multă nevoe de el— 
scurtul timp ce-i mai rămânea 
la deschiderea urnei, premiul

Dar, ia-l de unda nu-ij Șoarecele 
e un animal destul de ingrat, încât 
să-ți 
când

In 
până
pus de prefect pentru găsirea unui 
șoricel viu a variat, dela o sută de 
lei până la cinci mit. Iar în ultima 
clipă, Tiberiu Gavăt — om necăjit, 
cu cinci copii pe cap — s’a înfățișat 
părintelui județului, ținând un șoa
rece de coadă. 'Situația 
iar Gavăt, cu cele cinci 
mână, era cel mai fericit

De atunci, în județul
toată lumea face.... cultură de șoa - 
teci în casă. Mai știi cum vin lucru
rile? Dar dacă se mai întâmplă să 
aibă nevoe prefectul de un șoricel, 
și să-l plătească cu cinci mii de lei?-

Geer Patrick

era salvată, 
bancnote in 
om— 
cu pricina,

CADRAN
Majesiic-Vals

La Teatrul Majestic (pasagiul 
Comoedia) Compania de Reviste 
Toneanu, joacă azi în matineu 
și seara revista „Majestic vals'* 
cu d-rele Elena Zamora, Waquel- 
lin, Fanta Stancovici, Nina Nico- 
lau, Mia Georgescu și d-nii R. 
Toneanu, G. Bâoleșeanu, L. Grof, 
N. Kaner etc.

Orhestra sub conducerea maes
trului Wilnov. Preturi populare.

Brâncoveanu...
Expoziția Brâncoveanu este des

chisă în fiecare zi. intre orele 9—17 
a Muzeul Arhivelor Statului- Se 
pot vedea cele mai frumoase §i 
mai bogate relicve rămase de ia 
marele voevod: sabia cu nestima
te, evangheliile ferecate, icoane, 
ștofe, medalii, documente, cărți, 
manuscrise, giuvaericale, stampe, 
ete.

Un nou roman
A apărut Cataclismul anului 2000”, 

roman de Dorina V. Iericiu, în edi. 
tura librăriei Pavel Suru; prețul lei 
50.

Despre Nibelungi
Luni 20 Noembrie orele C—7 d. 

a. d. I. M. Sadoveanu va vorbi la 
Universitatea liberă (sala L I. 
Dalles) despre: „Niebelungen“ 
din ciclul „Marile opere literare“.

ORT.: Sf. Profet Avdie (903 a Chr.) 
și Sf. Martir Varlam (t 290).

CAT.: Sfta EUsabeta (t 1321). 
1‘ROT.: EUsabeta.
ISR.: 1 Kislev 5694. Roș Chodes. 
MAH.: 1 Saban 1352.

TEATRE
NAȚIONAL matineu ora 2.30: 

„Gaițele“; seara ora 8-30: „Napo
leon“.

VENTURA matineu ora 3 și seara 
ora 9: „Fericirea“.

REGINA MAR1A matineu ora 3 : 
,,Sărutul în fața oglinzii“; seara 

ora 9: „Pasărea Albastră“.
ALHAMBRA matineu ora 3 și 

seara ora 9: „Inimi de cioeolată“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Tragedia Roinanovi 
lor“ eu John. Lionel și Ethel 
Barrymore.

TRIANON: Anny Ondra în „Po
vestirile d-rei Hoffmann“, jur- 
nai Fox și comedie.

REGAL: „Noaptea voluptății“ cu 
Harry Baur, Inkijinoff și Gina 
Manea.

RIO: ,,Nuntă în Tirol“ și revista 
„Face** cu Tănase.

VOX: „Arena fiarelor“.
ROXY: „Tragedia Romanovilor* 

cu John, Lionel și Ethel Barry. 
mo re.

BD. PALACE: „Ultima noapte“ 
cu Joan C’.awford și Gary Coo- 
per.

FEMINA: „Femei pietrificate” 
senzaționala descoperire a poli
ției secrete franceze.

CORSO: „Vulturul alb“ cu Buek 
Joues.

FORUM: „Martirii inimii“ cu Vic
tor Francen, Alice Field și com- 
plectări- „

OMN1A: „Mephîsto“ cu Ramon 
No var re și compania d e reviste 
Titi Mihăilescu.

LIDO: „Drama dela Mayerling“ 
cu Lil Dagover și „Tu ori nici 
una" cu Gitta Alpar.

A. R- P. A. FRANKLIN : „Sezon 
la Cairo“ și „Serenada 
bert“ cu Richard Tauber.

A. R. P. A. EPISCOPIE: 
Ondra în „Mary soldat“ și 
ke Szakall în 
clist“.

Maximilian.
^Peștera inorții“ en 
jurnal Fox, comedie ,1

tău voiu 
Fröhlich,

inimi w 
de box

MARCONI: „Scandalul“ cu Fiaw 
ciska Gaal, jurnal și trupa PI 
zone.

MARNA: „Te-am iubit“ eu Elissa 
Land! șl Warner Baxter. jurnal 
fox și revista „Marna Expresa" 
de Puiu

MODEL: 
O’Brien; 
artiști.

L1A (Griviței 196): „Noi mame> 
cu Hertz Thicl» și „Buze de fe
cioară“ eu Dolly Haas.

AMERICAN: „Jocul dragostei și 
al morții“ cu Ramon Novarro, 
jurnal și complectare.

TOMIS: „Femeia în flăcări* eu 
Brigitte Helm, Cari Ludwl; 
DiehL jurnal și complectare.

SPLENDID: „De dragul 
fi cinstită“ cu Gustav 
jurnal și complectare.

1SBANDA: „Când două 
întâlnesc“ și Matchul
dintre Schmeling și Max Baer.

TEIIRA: „Aventurile din Texas" 
și „Marinarul fără voe“. Seara 
artiști.

PACHE: „Un cântec pentru tine" 
cu Jau Kiepura, jurnal șl com 
plectare.

RAHOVA: Siegfried Aruo in 
„Carne și oase“, filmul „Noaptea 
Ispitelor“, jurnal și complectare.

KISELEFF: „Taifun“ cu Liane 
Haid și complectărL

ILEANA (Luna Park Moși): „Sp1.. 
onaj contra spionaj“, jurnal și 
complectare.

MILANO: „Un cântec străbate Iu. 
mea“; „Plimbare prin Viena" 
jurnal și M ki Maus.

Schu-

Auny 
Szoe- 

,Lampe motoci-

EDITURA „NATIQNALA-CIORNEi“ S. A.
va lansa In curând următoarele noutăți;

FIRU'N PATRU
marele roman al d-lul

de E. LOVINESCU

FAN1ANA CU CHIPURI 
Senzațional roman de un freudianism panteist 
al d-lul de N. DAVIDESCU
■mauraaanvnManmM»mt9HEKMaesHHn 0

In ED Ti RÂ „LUGETAREA“ a apărut ediția !H | 
din miniinatQi roman I

FETE SI VĂDUVE
»

AL D-LUI

DAMIAN STANO1U
270 pagini humor irezistibil. Lei 60

»
MARELE SUCCES

de librărie îl deține astăzi romanul apărut la „CUGETAREA**
al neîntrecutului prozator

CEZAR PETRESCU
APOSTOL

— Romanul celor 40.000 învățători —
intr’un volum compact de 400 pagini, autorul a zugiăvit, cu neîntre
cutul său meșteșug, epopeea unei v.eți ți a unui sat. t o o; eră literară, 
d >r și un document al timpu ui și a. moravuri or dintre anii 19U8, când 

începe acțiunea, și 1933, când se încheie romanul.

A apărut Sâmb bătă 18 Noernb-, 1933
E v A 

revista femeii
Redacția și Administrația: str- Mântuleasa 31, București- Telefon 4-15-45 
Căutăm corespondente și corespondenți remunerați în toate orașele țării. 0- 

fertele detailate vor fi trimise pe adresa redacției

Curentul
jocurilor

Kaidio
394 m- BUCUREȘTI

10; Transmisiunea serviciului reJi 
glos dela Sf- Patriarhie-

11,30: Cronica religioasă- 
11,45: Muzică religioasă.
12: Muzică simfonică (plăci): Mu 

zică rusească: Cocoșul de aur de 
Bimsky-Korsakow, executat de orch- 
Concertelor Colonne, dirijată de Ga- 
briei Pierne (O). Arfe din ..Pnnțul 
igor” de Borodin și „Noapte de Mal’’ 
«le Rimsky-Korsakow. cântate de Ro- 
gacewsky (C)- Concertul de violinS 
in re major de Cea'kowsky, executat 
ne Hubermann (C). Din ^Pasărea d# 
toc’’ de Stravinsky. executată de or- 
“hestra Colonne, dirijată de Gabriel 
Pierne (O). Foc de artificii de Stra- 
winsky. executat de orch- Colonne, 
dirijată de Gabriel Piernâ (O>-

13: Concert de prânz (plăci): U- 
v-rtura la ..Dragonii din Villar«” de 
Vlaillart, executată de orch- Operei 
din Berlin, dirijată de prof. Alex« 
von Zemiinsky (Polydor). Duet din 
Marina de Aneta, cântat de Michele 
Heta și Revenga șl La barrachlta de 
Esperon. cântată de M- Fleta (HMV). 
Potpuriu din „Paganini” de Lehar. 
executat de orch- Godwln (Polydor). 
Dunărea albastră și Sânge vieuez 
valsuri do Joh. Strauss, cântate de 
van Ijzer-Vincent (O- Exlase de Gan 
ne și Ideale de Tosti, executate de 1 
l’rio Dajos Bela (O).

14: Radio-jurnai.
14 15: Muzică ușoară (plăci).
17: Prof- N- Cornățeanu: Cunoști» 

țe folositoare-
17,15: Muzică românească-
17,30: llarie Dobridor: De vorbă ce 

sătenii.
17,45: Viața satului.
13: Orchestra Jean Marcu: Arfi na

ționale. Waldteufel: La plus bella 
vals- Morena: Timpuri vleneze de 
«iitâdată, potpuri'u: Roman: Dă-mi e 
xi din viața ta, tango- Lalo: Cânte« 
rusesc- Leon: Spune-mi. vals. EvaJUî 
L-ady of Spain. passo-doble- Romanțe 
șl arii naționale-

19: Radio-jurnai.
19,15: Orchestra Jean Marcu: Ră

mâi cu bine mic trompetist (solo de 
trompetă: d- Moldoveanu). Jenlci 
amza: Tu, tango. Marton: Noapte de 
amor în Havana, vals. L Fernlc: A’ 
mo Doamnă, tango- Dima: Era fru
moasă mândra mea, tango. Romanțe 
si arii naționale.

20: Ion PiUat: Poezia lui Uidaii 
Blaga-

30.20: Muzică instrumentală (plă
ci). Sonată In si bemol minor de CI» 
pin, executată la piano de Puci 
Urainger (O-

20 45: Gh. D- Mugur: Săptămână.
21: D-na llonka Levay, canto, CB 
acompaniamentul orch- Radio. 11 

Ve,rdi: Arie din „Tiraviala”- HalAvj: 
Arfe din .Ebreea”. 3)Mozart: Ari» 
din „Răpirea din Serai*.

21.20: Orehestra Radio. Lortzing: 
Uvertură la opera „Undine”- Pasciull 
Legenda Mănăstirii Curtea de Argeș, 
sultă simfonică (I-a audiție).

22.00:
22.15: Orchestra Radio. Lew.
22,45: Radio-jurnai- 

STRAINATATEA
BUDAPESTA. 10,15: Noutăți- » 

Serv- divin- 12: Serv- religios. 1BJ6 
Concert- 16: Concert. 16,45: Murfcă 
militară- 17,30: Cuserfe- 18-30: Cori. 
19: Quintet de țimbal- 19,45: Caii- 
serie- 20 30: Arii populare ungare. 
21,15: Știri «nortiv». 21,30: Cont*’*-
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Haosul monedei dirijate
Evenimentele politice din ultima 

iăptămâoă ne-au făcut să trecem 
cu vederea ceeace se întâmplă in 
republica Statelor Unite. Și, totuși, 
acolo s’au întâmplat lucruri menite 
să influențeze întreaga politică fi
nanciară a Europe'. In decurs de 
ntimai câteva zile au demisionat 
maiștrii Woodln și AtckinsOn, do
larul a cotat 5.50 la Londra iar pre
ședintele Roosevelt anunță depre
cierea dolarului până la 50 !a sută 
ÿn valoarea lui. In acelaș timp, 
„New-York Herald“ anunță că o 
consultare a membrilor Camerei 
reprezentanților a arătat că 58 la 
sută d*n députa ți sunt pentru infla- 
tte, 28 ia sută sunt potrivnici infla
ției și 21 la sută nu au încă păreri 
precizate.

Djn cele de mai sus rezultă clar 
un lucru: Statele Unite merg pe 
povârnișul abrupt al înilaț'ei pure 
șl măsura este acceptată de popu
lație șl reprezentanți săi.

Am arătat in nenumărate rân- 
dv:j chiar in aceste coloane dece 
sistemul monedei dirijate trebuia să 
se întoarcă împotriva celor cari 
l-au lansat Întocmai ca și in po
vestea ucenicului vrăiifor, forțele 
economiei se răzbună astăzi pe cei 
cari le-au dezlănțuit.

In adevăr, după ce prețurile nu 
au urmat calea pe care voia să le 
îndrumeze președintele Roosevelt 
și silnicii să*, massele populare au 
^rut o nouă depreciere și apoi În
că o depreciere. Dar simuknn ca
pitalurile au început să fugă, nu 
tub formă de aur căci era prohi
bât, ci sub banalul acoperiș al ex
portului. Acum două hmi se eva
luau capitalurile fugite la cca 500 
milioane dolari, în Septembrie ci
fra lor se urca la aproape 1.5 mi
liarde dolari iar astăzi s» vorbește 
de trei miliarde dolari, piața en
gleză a beneticiat bineînțeles, In- 
tr*o largă măsura ^e jocul monetar 
american.

Odată cu evaziunea mastvă de 
capitaluri, obligațiunile șl rentele 
de stat au început să se prăbu. 
șească. Pe măsură ce rentierii 
și-au dat seama că riscă să piardă 
cot capitalul învestit în hârtii de 
stat, au început să arunce toate 
vai°rile pe piață. In acelaș timp, 
marile bănci care și-au manifestat 
dușmănia fată de „dolarul dirijat'", 
au aruncat și ele mari pachete de 
obligați și rente; de o parte pen
tru a pune în încurcătură ..trustul 
inteligcntii" și dc altă parte pentru 
a se debarasa de valori cu limita 
zero.

lmensa forță economică a Sta
telor Unite se prăbușește. Valorile 
mdustriale la fel, preturile la ni
velul din anul trecut, șomajul din 
nou în creștere, creditele acordat» 
străinătății reduse la 50 la sută, ca
pitaluri evadate, — iată tabloul pa
radisului monedei dirijate. Și scă
pare nu mai există. Shnptomele in* 
dicate mai sus arată limpede că 
dezechilibrul produs de iustabîfl- 
tatea mone;ară a prOyocat panica 
tuturor posesorilor de capital. Fu. 
ga de monedă a început, viteza de 
circulație crește. Statele Unite vor 
face, după cum am prevăzut, in
flație cu tot cortegiul eî de dezastre 
cunoscute.

Experiența americană este edi
ficatoare pentru toți acei cari mai 
propovăduesc restabBiz&rea, ca un 
mijloc de tămăduire a relelor de 
care suferim.

Faptul că noul guvern român 
consideră stabilizarea ca un punct 
fundamental ai programului său 
guvernare, este o garanție că 
conomta noastră va ti 
haosul inflației.

Aceasta cu atitt mai 
cât prăbușirea verticală 
lui n’a atins stabilitatea
grupate in juni blocului rămas cre
dincios etalonului aur.

Mercator

ferită

d« 
0" 
de

mult 
a dolaru- 
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Ing. C< R. MIRCRA propune 
organizarea unoi consiliu economic, 
care si M ocupe șl do problemele e- 
eonomlce ft de relațiile cu țările ve
cine, Vorbitorul preciseasK apoi de- 
fectuozitatea coftvențlilor actuale e- 
conomice.

Ședința de după amiazfi
S’a deschis Ia orele 4 jum.
D. OSSICBANU a citit răspunsul 

d-lui prim-ministru I. Duca, Ia tele
grama >,Uniunii”; reese din această 
tetegrarhă,' OK! guvernul e hotărât să 
se ocupe de remedierea actualei ri
tualii economice*

In urma propunerii d-lul ing- MIR
CEA, se hotărăște alegerea d-lul prof. 
I* Botez, ca membru coreepondei» al 
»Uniunii".

Vorbesc apoi d-nll COLAN-Seve- 
rln, SÎDANIQA-8werin ri BUCUR 
CONSTANTTNESCU-BuMu.

D. AP, POPA face un rezumat al 
propunerior și observațlunilor formu
late șl spune că guvernul trebue să 
găsească o soluție pentru nimicirea 
disproporției de preturi între produ
sele comerciale și cele industriale.

In chestiunea restaurării creditu
lui, d- președinte OSSICEANU arată 
măsurile pe care le propune „Uniu
nea’’, între Cari lichidarea trecutul’ii, 
stimularea creditelor, asanarea dato
riilor, funcționarea normală a insti
tuțiilor de credit- E nevoe de ușura
rea sarcinilor, fiscale, revizuirea ta
rifelor de transport, valorificarea pro 
duselor agricole, etc.

In atenția d-lui director general Mereață. Nedreptăți 
cari trebuesc înlăturate

Din momentul ce predătorul unei 
mărfi primește din partea administra 
țîei C- F. R„ duplicatul scrisorii de 
trăsură, contractul de transport între 
expeditor și primitor este perfectat, 
iar C-F-R.-ul devine răspunzător față 
de predător ca șl ori ce cărăuș- In a- 
fara principiilor legale prevăzute în 
c. comercial, se mai aplică și cele din 
regulamentul de transport al C. F. R.- 
ului- care dispune de anumite moda
lități, nu derogă de la principiul res
ponsabilității propriu zi3«-

Modal cum însă administrația C- 
F- R- înțelege să lichideze pe expe
ditor, fie în caz când transportul 
este complect pierdut în timpul călă
toriei, fie numai în parte sau avariat 
din culpa C- F- R.-ulul constitue un 
sistem de necontenită șicană și ne- 
drepta le-

instituția C.FR-. ales Cărei opera
țiuni — transporturile—, sunt cali
ficate de cod. com„ ca de esență pur 
comerciale, cu toată titulatura de Re 
gie Autonomă comercializată, conti
nuă a fî condusă cu aceiaș rigiditate, 
biroucratică. în flagrantă contradic
ție cu principiile comerciale cari im
pun celeritate.

BIROCRATISM Șl NE
DREPTĂȚI

Ori cât de elocvente ar fi procesele 
verbale încheiate de Către organele 
C- F- R-Ulul fie în caz de pierderea 
în total sau în parte, sau de avarie a 
unui transport, predătorul nil va fi 
despăgubit de cât uzând de greaua și 
costisitoarea cale a proceselor. ASeme 
nea procese durează deobiceî ani de 
zile și când expeditorul dăunat ajun
ge să capete o hotărâre judecătoreas
că contra Ad-țîeî C- F. R-, din cauză 
că executarea pe calea legală este a- 
proape imposibilă în practică, dău- 
natul e nevoit să recurgă la calea u- 
neî transacții-

HYansacția care în totdeauna fnsem

D- ingr. C. R. MIRCEA cere ca im
pozitele să1 fie aplicata capitalului, 
Banca Națională să dea un sprijin 
real vieții economice-

Propuneri similare fac d-nii Sebș- 
styesi-Gluj, Em Marcovici-Iașl, Mi- 
neeScu-Pitești.

Despre reducerea creanțelor ți In
tervenția Băncii Naționale vorbesc 
d-nti D- Gheoțjhiade-Iași, St&nică-Se 
verin, ing. 0. R. Mircea, Keseler-Ba- 
cău, Moscovlc*-Iași, după care d. in
giner 0- Osiceanu face un rezumat 
al discutiunilor și comunică adunării 
că se vo alcătui moțiuni, pentru toate 
problemele discutate, pentru a fi în-1 
mânate membrilor guvernului-

Măsuri pentru uscarea 
porumbului rămas necopt

Pentru executarea măsurilor în 
legătură cu uscarea porumbului în 
județele, unde din cauza împreju
rărilor climaterice nefavorabile, a 
rămas necopt, și pentru aprovizio
narea la timp în aceste județe cu 
porumbul necesar hranei și însămân 
țărilor din primăvara viitoare, mi
nisterul agriculturii și domeniilor a 
luat măsuri urgente relcamate de 
șituațiune și a delegat pe d-nii 
inspectori generali: Vlad Brân- 
coveanu, I- Max Popovici, I. Botez 
șt I. Popescu Greaca, ca, împreu
nă cu organele administrative și 
agricole, să îndrumeze și să supra 
vegheze la fata locului aplicarea 
urgentă a acestor măsuri.
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ca 
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Ședința de dimineață S’â deschis 
la orele 10, sub președinția d-lui fag« 
C. Ossiceanu, asistat de d-nii Di P.< 
Siculescu-Ritz și Gh, Cristodorescu, 
director general.

D. ing. OSSICEANU, Besvoltă o 
txpunere, în care arată înfăptuirile 
ce-șl propune Bă realizeze în fruntea 
„Uniunii Camerelor** In binele co
merțului și industriei țării.

Se hotărăște ca în comitetul de di
recție să participe d-nii: D. P, 
culescu-Ritz, Apostol Popa și 
C. R. Mircea.

D. D. P. NICULESCU-RITZ 
iățișează un interesant raport,
vitor la regimul de contingentare a 
Importului, din cauza căruia mărfu
rile zac de luni de zile în yămi. „U- 
niunca" cere desființarea regimului, 
In numele tuturor factorilor econo
mici ai țării. De teama prevederilor 
regimului de contingentare, mulți 
somercianți au importat mai multe 
mărfuri, decât necesitau. Un regim 
de contingentare poate ti Impus, ntu 
mai dacă e vorba de apărarea mo
nedei țării.

Cu privire la plățile în străinătate, 
d. r.itz stabilește că vărsămintele 
statului nu s’au făcut la vreme. Toate 
preocupările conducătorilor trebuesc 
îndreptate către apărarea economiei 
naționale. Trebue soluționată situația 
mărfurilor din vămi. Să se publice 
toate autorizațiile de import, ca 
ie știe cui s’au eliberat.

D. KISSLER-BACAU cere ca 
rele ce se percep la import, să
percepute după eliberarea autoriza
țiilor. Astăzi se prohibesc la import 
anume articole, după bunul plac 
funcționarilor. Materiile prime, 
«ari au absolută nevoe industriile, 
nu fie supuse contingentării. Să 
cerceteze situația mărfurilor 
vămi, negustorimea nemaiputând 
plătească taxele de magazinaj.

D. NEAGU-FOCȘANI propune 
repartiția contingentării să se facă
președintele Camerei de Comerț res
pective.

D. GHEORGHIADE cere ușura
rea regimului contingentării și pro
pune reducerea de taxe la import.

Taxele comunale suplimentare sunt 
ilegale.

D. STANICA-SEVERIN cere să 

•e dea mandat d-lui Niculescu-Ritz 
li facă intervențiuni pentru abolirea 
legii contingentării,

0. NICULESCU-RITZ arată că 
>e va alcătui o comisiune care să lu
creze în această chestiune, ca și în 
gceea a taxelor comunale.

In chestiunea desechilibrulul din- 
ire prețurile agricole și cele indus
triale, d. M. Manoilescu arată că « 
Wvoe de o scădere imediată a pre
țurilor industriale, odată cu reducerea 
impozitelor și a tarifelor de trans
port. Numai astfel ar putea r.pnri 
consumația.

D. ing. C. OSSICEANU spune cai 
Ir mai fi o soluție în refacerea so- 

I ielelor naționale, prin care s’ar re- 
I jliza echilibrul necesar și remedia* 
I tu crizei. i

Tend*nța s’abă de câteva zile s a 
accentuat azi. An suferit noui scă
deri de câteva puncte, petroliferele șî 
industrialele- B N- R- și S T, B.- 
urfle au avut și ele oareșl care dife
rențe de curs, față de cota prece
denta.

In târgul efectelor, buna dispoziție 
continuă. Toate valorile cu dobândă 
fixă sunt in urcare.
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nează o renunțare din luanfamul 
drepturilor consfințite de justiție, du
pă ce e făcută de către dăunat, pen
tru ca propunerea să-i fie acceptată 
în principu, trebue să treacă forma 
referatului și apoi cenzura consiliu
lui de avocați al contenciosului C 
F. R.

Până aci, nimic extaordlnar în a1- 
fara lunilor de întârziere în rezolva
rea și trecerea acestei filiere. De un- 
de începe însă partea oare revoltă, 
este de acolo de când consiliul de avo- 
cații deși opinează că solicitatorul a- 
dreptate și că propunerea de tranzac
ție este avantajoasă pentru C- F- R.. 
supune acest aviz apobării Direcțiri 
Generale C- F. R,, neuitând să adau
ge în concluzii că ar fi de părere ca 
solicitatorul să fie obligat a face o 
nouă propunere, mai avantajoasă pen 
tru această administrație. Referatul, 
se aprobă automat așa cum e redac
tat. De aci, lucrarea se reîntoarce pe 
acelaș drum. De exemplu: dela Con- 
tencios'dl D. G-, la Regionala Iași, 
pentru a fi comunicată rezolvarea 
solicitatorului bunăoară dela Galați 
unde procesul s’a judecat, pentru ca 
propunerea de transacție să se facă 
la Iași, Care să retrimeată dosarul la 
Contenciosul D- G., și care propunere 
să fie din nou supusă cu referat Di
recției Generale, pentru... aprobare-

Dar credeți că cu aceasta s’a ispră 
vit?! Vă înșelații După ce se aprobă 
— și dacă se aprobă —noua propune
re, abia se trimite la Direcția Finan
ciară C. F- R., pentru plată, unde se 
plătește, dacă— și când sunt fondu
rile disponibile pentru aceste despă
gubiri!
DE CE OCOLESC EXPE

DITORI I C. F. R.-UL?
Cum să nu prefer© expeditorul 

unei mărfi să-și încredințeze trans
porturi cărăușiei automobilelor con 
țra cărora expeditorii aula dispo

ziție mijloace rapide de constrân
gere și despăgubire în asemenea 
cazuri? De ce Ad-țla C. F.R., pe 

baza monopolului pe. care îl are și 
ca fastitutie de Stat, se pune de
asupra legilor? De ce aceste siste
me de șicane șl greutăți multiple? 
De ce atunci când după ani șl arii 
de zile venind în baza unei hotărîri 
judecătorești investită cu formula 
executorie, dăimatul. după ce e 
pus să facă o propunere de tran- 
sacțîe cu reducerea din drepturile 
oonsHnțite prin hotărire, cu toată 
dreptatea ce i-o recunoaște Consi
liul AvocațllOr cOntencfosuhii C. 
F. R.. mal este silît a face o nouă 
propunere mal avantajoasă? De ce 
asemenea târgudi de tarabă, cari 
pe lângă că nesocotesc hotărîrile 
justiției scoboară din demnitatea 
instituției exasperând în acelaș 
timp pe dăunat?

In capul Ad-țiel C. F. R-ului se a- 
flă ari deșt un nou titular dar jan 
vechi șî vrednic ceferit. Dacă' Vrea 
să-și lege Cu adevărat numele de a- 
ceastă1 administrație în afara realiză
rilor de ordin tehnic» afund să pă
șească Ia o reformă radicală în siste
mul exploatării comerciale- Dărâ
mând zidurile chinezești la adăpostul 
cărora se află cuibărit șl baricadat si 
sternul biroucratismului i ricanator, 
să facă așa fel ca raporturile între ex 
peditor și ad-ția C- F. R-, s& fie de 
ordin pur comercial- Și.-.raporturi co
merciale sunt numai acelea unde 
contactul cu conducătorii birourilor 
mai mici sau directorilor mai mari, 
până la cel mai mare în grad, să nu 
fie condiționat de anumite zile (de 
două ori pe săptămână) cum este a- 
cum, și legat de cereri de TIMBRARE 
de audiență!

Comerțul și ca atare și instituțiile 
comercializate, ca să deie rezultate 
bune, trebue să se adapte uzanțelor 
de rapidă rezolvare a tot ce e în legă
tură cu întreprinderea respectivă.

Dacă salariile, in spe
cial ale conducătorilor C. 
F. Ro-uluî și dificitele a- 
cestei administrații n*ar 
fi acoperite din alte veni
turi ale Statului, dacă a- 
cești conducători ar tre
buit să lupte in tranșeile 
înaintate în cari se luptă

Impr. Stabilizării 31%, 32, 31%. Elveția 32,6« 32,93
14.10Impr- Dezvoltării 33%, 84. Pesetas 13-60

Renta Exproprierii 33%. % Olanda 67,85 68,35
Bonuri de Impozite 4% 67%. 
Urbane Buc. 5% 33J4, %. %. CURSUL MONEDELOR
Urbane Buc. 10% 53%, %. Dolari 97— 114—
Rurale 5% 29 Rmk. 40,— 41,50
Județene 5% 38. Lire sterline 539 — 550—
Urbane Iași 5% 27%« Lire italiene 8.85 9,40
B N- R- 4875, 850. Florini olandezi 6785 69—
Banca Românească v- 310- ’ Pengoe 23— 26—
Banca Românească pui 305- Schilingi 21-50 22.50
Banca Agricola 32. 34- Belgas 23,45 24.-
Soc. p. Intrep. Electrice 280. Leva 1,- '.20
Creditul Minier 312, 15- Drachme 1.— 1.12
1- R. D- P 9», 99, 97, S8, 97, 104, Zloți 18,60 19,60

93, 1 100. Drahma 0,90 1,12
Fetiol Block 1®4- Frauci elvețieni 32,60 33-60
Petrolul Românesc 135. Dinari 2.30— 2-50
Mica 880, 85. 80. Napoleon 643^- .
Letea 430. Lira sterlină aur 81L- .

comerțul în general pen
tru a se menține, desigur, 
că această instituție ar 
căpăta o altă înfățișare 
in metodele ei de condu
cere comercială I

Cea mai elocventă confirmare a 
adevărurilor pe cari le afirmăm 
este însăși existența GRUPAJULUI, 
care deșî e un adevărat PARAzh* 
care trăește grefat pe budgetul C. F- 
R-ului îi justifică existența și ,,nece 
sitatea’’ însăși administrația C. F. R-, 
tocmai pe considerentele uzanțelor co 
merciale pe care G- F. R-uib mărturi
sește implicit că nu și le poate fnsuși 
și pune în practică- Este un certificat 
de incapacitate pe care O. F- R-ul 
și-l dă sigur, și contra cărui fapt pro 
testam. Ne facem din ofiriu apără
torii aptitudinilor ceferiștilor — cari 
ar putea cu mult succes să corespun
dă acestor cerințe — dacă o reformă 
în această direcție s’ar întreprinde- 
O asemenea reformă cu adevărat sal
vatoare o așteptăm din partea d-lui 
Director General Mereuță și sperăm 
că nu va întârzia-

Jac Zaharia

Adunări studențești

PffiiWm»' iTiimh

?

furajeră cu 25—26.000

iCUTU A 12 TA • LTE

©E. AVUT-JN TOATE FARMACII DR06Uf.RH DIN ROMANIA

Victoria 
lei linie

cu IU e. streine 
șlep Brăila.

s’a plasat cu lej
S’au vândut;
Orz de 58 kg.

cu 13.750 lei dm
Orz de 59 kg. cu 3 la sută cu 

iei 12.250 bordo.
Orz de 58 kg, cu 6 la sută, cu 

tei 13.600 linie doc.
Orz ștuțult 66 kg., cu 4 la sută, 

cu Iei 15.500—15.750 bordo.
Mazăre 

lei.
Mazăre

42—45.000
Răpită sălbatecă
Celelate produse 

din cauza lipsei de oîerte.

comestibilă cu 
Port, 
cu 24.000 lei. 
nu sunt cotate

BRAILA, 18. — Piața cereale* 
lor e mai plăcută la orz, care e în 
urqare cu 400 lei la vagon. Restul 
preturilor neschimbate.

In port s’au vândut:
50 vagoane porumb dinte cu iei 

12—12.750 stație „sau predarea 
pentru consumul Intern.

Porumb vechi cu lei 25.000 din 
șlep Brăila.

Ovăz 43 kgr. cu 5 la sută c. str. 
s’a plasat cu lei 14.000 bordo.

VICHY-CELESTINS
RINICHI - SAȘÎCA . GUTA . DIABET - ARTRITISM

VICHY GRANDE.GRIL LE Be^e„^ituui,“b'iirar- 
VICHY HOPITAL Afeetîuntle stomacului w « w rx s n w i- i i M l. çla(e |niastînU|U|

Azi țin adunări următoarele cer 
curi studențești:

— Cercul st. Târnava Mare, 
cantina Gutenberg, ora 3 d. a.

—- Romanațeșp, lic. Sf. Sava, 
ora 3 d.

— Turdeni, lic. Sf. Sava, ora 
3 d. a..

MEi» U&9INFSH’

BISCUIȚI 
BRIOS! PCfranzele

Delà serviciul vânătoarei
S’a oprit vânătoarea tuturor specii 

tor de vânat util, până la 15 Ianuarie 
1935 pe teritoriile comunelor: Iaslo- 
vătz, Cajvana, Botușana, Poieni, Ca- 
clca, Părleștii de jos si de sus, Solea, 
Solonețul Nou, Străjești, Zaharești, 
Măzănești, Berchizești, Brașca, Drâ- 
goești, Vorniceni, Bălăceana, Sucea
va, Părbăuți, Românești, Slobozia 
Pruncului, Sf. Iile, Llteni, Nideștl, 
Ipotești, Dărmănești din jnd. Sucea
va, ■ .

In urma deriziune! inihisterului de 
finanțe și pe baza dispozițiunilor din 
legea pentru protecția vânatului, or- 
ganele gSrzti pot Instrumenta valabil 
contravenirile la bus zisa lege ac
tele încheiate: constituind deplina do^ 
vadă până Ig înscrierea în falș, /

Plata cerealelor 
la Brăila

„încotro?"
$1 noul guvern

Astăzi apare No. 127 din exce
lenta revistă de informație și sa
tiră politică, economică, culturală 
„încotro?“, cu un bogat și savuros 
material asupra ultimei crize de 
guvern: „Noul guvern în halat și 
papuci"; „Instalările"; „Ce așteap
tă tara dela noul guvern"; ^Deș
teptul cu baia și proștii din baie"; 
cuprinzând, toate, o sumă de amă
nunte inedite, și pline de haz, în 
jurul evenimentelor care au dus 
la instalarea regimului actual.

Afară dc aceasta, alte numeroa
se cancanuri politice, culise tea
trale, svonuri, fapte, răfueli, pre
cum și delicioase caricaturi de A. 
Dragoș și I. Anestin. — Redac
tori: Victor Rodau, Tudor Șoima- 
ru, L. G. Legrel.

. 12 pagini ilustrate în culori, 7 
lei.

TUȘEȘTI
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Invalizii la ministerul sănătății

votată în 
congres, în care se arată 
situație a victimelor răz- 
grade inferioare și a vâ- 
<le război. Delegația a ce-

I 
euți. Deasemeni s’a mai cerut con- 
tinuare'>a revizuirii pentru toți in, 
valizii și aplicarea legii I. O. V, 

D. ministru Dimitriu a declarat 
delegației că. este hotărât să re
zolve cu demnitate chestiunea in-, 
valizilor dc război. I

O delegație de invalizi muti
lați din război s’a prezentat eri 
dimineață d-lui C. Dimitriu miuis- 
trul muncii și al sănătății eu un 
memoriu și moțiunea 
ultimul 
jalnica 
boiului 
duvelor
rut d-lui ministru Dimitriu ea să 
iutorvie și să se plătească pen
siile gradelor inferioare mărite» 
conform nouei legi, cu începere 
dela 1 Ianuarie 1933 precum și a- 
ehitarea restantelor pe anii tre-

Petroliferele la Paris
.î.v-'ra iionntná 74
Steauu Homâiuî 55
Concordia 54
Itedevența 13
Petrol iilock necotat



4 CURENTUL Luni, Síi ^cemWîe rS33

Luni o premiera excepțională
TAPASE și întrețj ansamblul in noua revista NAPOiiEON0. TAIVASE de A. Kirițe^cu 

Balet—Muslc Hal! fi premiera filmului technicolor
REGELE VAOABO^ZItO^ cu Janette Macdonald-Denîs Klncj ____

I H1O
*

FORUM
V.s-a-vis-de Palat 

Azi
Martirii inimii

FJ» FEMEI PETRIFICATE secrete franceze P

KING-KONG
JurnnI Fox fI comțslactareIn ora • a> m, si continuă fără întrerupereANNY ONDRA tantä danseaza ia TRIANON MARȚI ia REGAL

FORMIDABILA PRS MIL R A

Acest film a fost achiziționat in exclusivitate 
cu mari sacrificii de Cinema Regal și nn va 
raia la nici un alt cinematograf din Capitală

Ultimele 2 zile

Program duminical Magazin Intern OrQ 2 noaptea V

Cea mai interesantă partidă a zi
lei, se va desfășura azi după amiază, 
pe arena Unirea Tricolorul, opunând 
formațiile grupărilor Juventus și U- 
nirea Tricolorul.

Pentru a încerca un pronostic e 
necesar, credem, să revizuim com-

plect ieșit din formă. Oboreanul, mai 
slab tactician decât juVcntistul, pre
zintă avantajul fizicului șl — mai a- 
les — pe cel al shootului,- element 
inexistent la Zăinescu.

Intre Melchior și Cârjan, acordăm 
preferințe primului fiind neregulat.

Rămâne Bogdan in luptă cu Pal
mer, care până la dovada calităților 
sale, — despre cari se povestesc 
cruri măgulitoare — trebue să-i 
deze juventistului întâietatea.

Ansamblul oborean benficiază 
avantajul terenului, de mai
coheziune, și de privirea ...protectoa
re a unei galerii impozante, lucru 
mare pentru un match de campionat.

Iată, dece, dar, îi indicăm câștigă- 
gători.

D. dr. Teofil Moraru, are un fe
ricit prilej, prin arbitrajul ce va pre
sta să spulbere atmosfera creată de. 
ultima d-sale ieșire publică la Arad 
— care se pare să-l fi afectat în de
osebi — asigurând jocului o normală 
desfășurare.

lu-
ce*

de 
multă

PLEȘEA, echipierul Crișanei din 
Oradea Mare, s’a stabilit la Brăila* 
fiind incorporat la unul din regimen
tele locale.

Fostul crișanist, va juca pentru 
Dacia Unirea, campioana districtu
ală. -.■■-r'

*....... ■
D. dr. TEOFIL MORARU, arbi

trul matchului Juventus-Unirea Tri
colorul, a sosit aseară In Capitali, 
cu acceleratul de Episcopia Bihoru
lui.

Contestația Elveției
n’a fost rezo.vata

PALMER II (Juventus) 
partimén tele respective, utilizând sis 
ternul comparativ.

Iată-1 de pildă pe portarul obo
rean Radul eseu, proaspăt învesmân
tat in sweaterul de internațional, în- 
tt’o formă superioară veteranului 
Laky, a cărui rutină și plasament, 
sunt insuficiente totuși pentru a sur
clasa mobilitatea, spontaneitatea și 
curajul oborcanului dozate de un 
moral bine întreținut.

Nu se poate spune că Hermáim îi 
e superior lui Sucitulescu, cu un mai 
desvoltat simț al josului. La balon, 
anlbii sunt însă deopotrivă de pre- 
ciți.

Așa cum s’a comportat contra C. 
A. Oradiei, Petrescu nu egalează po
sibilitățile lui Ru8sen. Dacă insă ți
nem scama de celelalte partide pe 
cari minusculul fundaș juventist le-a 
furnizat m actualul sezon, îi putem 
acorda din nou încredere, situându-l 
pe acclaș plan cu robustul internațio
nal.

Linia intermediară are doui con
ducători de elită.

Una, dirijată de Petre Stainbach, 
e alcătuită din Robe, și el interna
țional, și Ghermelie.

Cealaltă, a cărei șefie revine po
pularului Emmerich Vogi, însumea
ză, pe cele două aripi, pe Brandabur 
și Constantinescu.

O comparație intre Vogi și Stain- 
bach, e din cele mai dificile. Ambii 
sunt rutinați, și beneficiază de 
trecut mult prea glorios pentru 
mai etala, noi, acum, etapele.

Ii desparte insă stilul, cit totul
ferit, și forma momentană, pe care 
urmează s’o verificăm după amiază. 
Un lucru e cert. Oboreanul are un 
joc mai mult ofensiv, servind excep
țional de bine, in timp ce Vogi, exce
lent în defensivă, nu servește întot
deauna cu aceiași oportunitate da 
adversarul său.

Pe baza antecedentelor, acordăm 
preferință lui Robe, — deși nu-i cu
noaștem forma — ceiace nu înseam
nă insă că Brandabur nu-1 poate sur
clasa.

Ghermelie și Constantinescu, nu 
Vedem nici un impediment să-i con
siderăm egali — nici unul nefiind 
prea technici. Marea lor calitate —. 
și Unica — e tenacitatea cu care-și 
apără culorile.

Atacul, cheia succesului oborean, 
n'are două aripi mai bune ca 
albaștri. Florea a cărui formă 
recomandă ca unul dintre cei
periculoși oboreni, e de departe în
trecut de Dobo, avantajat de rutină, 
de clasă, și de inteligența jocului. Vi
teza lui Florea e egală celei a juven- 
tistului, așa că din acest punct de 
vedere, adversarii sunt egali. Sin
gurul avantaj pe care-1 prezintă Flo
rea, e impetuozitatea. Dobo fiind 
mai circumspect, atunci când e vor
ba să-și apere picioarele...

Pe cealaltă parte, pentru a sfârși 
eu extremele, Seifert, utilizează un 
joc fizic, bazat absolut pe calitățile-i 
atletice. E exact jucătorul pe care-l 
găsim în acelaș post, în rândurile Ju- 
ventusului, și al cărui nume e Lupu. 
Ca și Seifert jocul lui Lupu depin
de de coechipierii săi de modul cum 
aceștia vor ști să-l utilizeze.

In >ipletă, il găsim pe Aii Popes- 
gu, rcai bun decât Zăinescu, com-

*
LA Craiova, în fruntea campiona

tului districtual de fpot-ball, • de 
găsit Rovine Grivița.

* .
MANOLIU, echipierul grupării 

Belvedere, a fost încorporat la unul 
din regimentele de infanterie din 
Fălticeni

F. I. F. A. nu s’a întrunit eri
Printre alți compomenți 

ai comitetului de urgență 
cari n*au făcut deplasa
rea la Zurich, este și d» 
ing. Fischer, (Ungaria), 
reținut la Budapesta de 
afaceri de ordin privat.

După câte se pare, vii
toarea ședință va avea 
loc în cursul săptămânii 
viitoare, când se va deci
de asupra soartei match- 
ului dela Berna.

WBICB, 18. - (Prin te
lefon). — Asi utma să se 
judece, de către comite
tul de urgență al Fede
rației Internaționale de 
Poot-BaU Associație, con
testația pe care elvețienii 
au introdus-Oi privind 
matchul susținut contra 
noastră.

Deși anunțată pentru 
astăsi, ședința comitetu
lui nu s*a ținut, membrii 
biroului nefiind în număr.

un 
a-i

di-

probei regionale, Bel* 
gazdă, și in formă mul*

In cadrul 
vedere, deși 
{urnitoare, va ceda, credem, la mare 
luptă totuși, unsprezecelii asociației 
Macabi, revenit în condițiile zilelor 
saie bune.

Domnului Szabo, ale cărui relații

Suntem rugați tii publicăm: .
Clubul „Viforul Dacia”, secțiunea 

de croM-couatry invftl următorii 
lergători de «ns-ampts- șnntru Du
minică 19 crt. la om &30 la prăvălia 
numită „Sucitu” care este la termi
narea liniei de tramvai ar. 7, la fa
brica de bere Bragsdiru, spre a mer
ge cu mașina în comuna Bragadiru, 
unde se aleargă erossul regional«

Ion Upugaa. Iosef Comănescu, Ni 
colae Cucu, Carol Silaghy, Constantin 
Brătulescu, Belii Jisnu, Dumitru Pe- 
trache, Ion Stăvaru, Petre Dumitre
scu, Ion Schweltzer, Franz Meher, 
Constantin Ptrvulescu* Bruno Cristo 
for, Wilhelm Stecker.

Alergătorii vor face deplasarea sub 
conducerea d-hri Alexandru Petrescu 
conducătorul secției de cros-country.

Finala campionatului național
P. T. T.-Sportul Studențesc

HARRÏ BAÜR și INKIJINOFF

roș* 
ni-1 
mai

ZAUBER (Macabi) 

prietenești eu belvederiștii, au pro
vocat macabiștilor multe gânduri 
negre, i se oferă ocazia să dovedeas
că că e călăuzit de aceiași integritate 
in acțiunile sale ca om și ca sportiv. 

Tot dimineața, la Romcomit, Spor
tul Studențesc va dispune probabil 
de Voevodul Mihai, ca și Olympia, 
după amiază, pe propriul ei teren de 
Viforul Dacia.

Surprizele nu sunt de ignorat, pen- 
trucă se produc ele la rugby, unde 
balonul e oval, mai ales la foot-ball, 
unde, de, mingia-i doar rotundă...

— V. f ■ — 

Programul manifestărilor 
astăzi

Ringul International
Fostul campion mondial de catego

rie mijlocie, Sammy Mandel, a fost 
învins Ia puncte d» debutantul Ser- 
rian. eșec care I*a determinat să se 
retragă din ring. «

0 no’uă victorie, și tot prin Jc* o-, 
a dobândit fostul Campion mondial, 
negrul Gorilla Jones, adversarul s&u> 
Eddie Murdock, fiind răpus în a to
cea repriză.

Și în acest an campionii naționali 
susțin finala.

întâmplarea a făciit — și ea e le-

GH. FANTANEANU 
(Sportul Studențesc) 

getă de un întreg, șir dș victorii pe- 
tetiste — ca cealaltă finalistă să fie 
P. T. T,

, Această întâlnire decisivă, sa va 
desfigura astăzi după amiază în par
cul sportiv dela Șosea, și e menită 
Să' furnizeze țării; pe încă un an, 
campionul 'de' specialitate.

0 nouă grupare de patinaj: C.F.R. 
ță, să primească conducerea secțiu
nii, activând totodată, în viitoarele 
probe publice, sub culorile C. F. R,- 
ului.

La Buanos Airefc mastodontul 
Campolo, a reintrat knock-outându-1 
"pe negiu! Bhilanio Islas, în chiar pri 
ma repriză a disputei.

de
CidocroM

Strada Brezoianu, ora 9: Startul 
Cursei organizată de Velo Clubul 
Român „Generala“.
Ping-pong

Sala Barascheum, ora 10: Con
cursurile de selecțiune națională. 
Cîxjss-country
Comuna Bragadiru, ora 10: Cam

pionatul regional de spoialitate, 
organizat de liga de atletism „Mun 
tenia“.
Motociclism

Velodromul Moto Club Român, 
ora 10: Reuniunea pentru amelio
rarea recordurilor de speciali
tate.
Rugby

Parcul U. F. S. R., ora 15: Finala 
campionatului național, susținută 
de P. T. T, și Sportul Studențeesc. 
Box

Sala din calea Moșilor No. 203, 
ora 16: Reuniunea de box amator, 
organizată de gruparea ..Lucian 
Popescu“.
Foot-ball

Arena Romcomit, ora 11: Voe- 
vodul Mihai-Sportul Studențesc.

Arena Belvedere, ora 11: Ma- 
cabi-Eolvedere.

Arena Olimpia, ora 15: Viforul 
Daeia-Oiimpia.

Arena Unirea Tricolo
rul, ora Î5: Juventus-U- 
nirea Tricolorul, niatch 
pentru campionatiit na
țional-

Altă veste Îmbucurătoare pentru 
sportul bucoreștean.

Gruparea C. F. R„ ale cărei sec* 
țiuni activează la loc do cinste tn 
celalte domenii ale sportului roma
nesc, intenționează instituirea unei

D-ra TIMCIG »1 EISENBEISSER 
Campioni naționali ia perechi 

secțiuni de patinaj și hokey pe ghia- 
ță, începându-și activitatea, chiar 
în acest sezon.

După «formațiunile ce deținem, 
feroviarii i-au făcut propuneri foot- 
balistului Alfred Eisenbeisser, dela 
Venus, care după cum se știe, îm
parte cu d-ra Irca Thimcig, titlul de 
campion de dublu ai României, la 
patinaj artistic, fiind deasemeni in* 
temațional român de hokey pe ghia*

Domnului G. Sfetescu, a cărui 
petență va Înlesni partidei o norma
lă desfășurare, i se vor prezenta ur
mătoarele formații probabile:

Sportul Studențesc; Jipescu Ion, 
Gh. Dumitrescu, Sadoveanu; G. Wirt 
V. Filipescu, Ion Trifu, Ion Buzoia- 
nu, G. Gonnetant, Andrei, Aman, Au
rică Mărășescu, Paul Florian, Tara- 
bega, Badea Niculescq, Gh, Fftntâ- 
neanu.

P. T. T.s Tudor Florian, Basile, 
Vespremeanu, C. Florea, M. Valtetr, 
Crăeiunescu, N. Anastasiade, Harito- 
novici, Slt. D. Ionescu, G Bădbu- 
lescu, Virgil Anastasiade, Vasile Ni- 
culescu, Dan Ștefănescu, Naum Au
rică, Mircea Badea, și C. Vișah.

Ambele echipe sunt alcătuite după 
cum ne indică și formațiile, di nju- 
cători valoroși. Sportul Studențesc 
beneficiază însă de o mai bună for
mă acum, și acest element nu trebue 
ignorat atunci când încercăm un pro
nostic.

Mai ales linia înaintașilor e eupe- 
rioară celei opuse, astfel că succesul 
studenților apare firesc.

Nu trebue ignorat, firește, ca în 
orice probă sportivă, eventualele sur
prize pe cari le poate produce ne* 
prevăzutul, ceiace nu diminuiează șan 
sele alb-negrilor, cărora li se oferă 
un nou prilej de a decreta și tn a- 
cest an, hegemonia Sportului Stu
dențesc.

Rugby

Turneul selecțiune națională
Eri dimineață au început în sala 

Asoc. Macabi, concursurile de selec
ționare a echipei naționale în pre
zența d-lor dr. Savu, P. Zahirnic, 
Michel Binder, Fotescu și Calmano- 
vici.

Pentru desemnarea. favoriților s’au 
înregistrat următoarele.-

Rezultatele teehniee
Eisner-Diamantstein 13-21; 21-11; 

21-1S; Glatz-Calmanovici 21-18; 21- 
14; Goldenberg-Marcovici 21-11; 21- 
5; Setnicek-Inghel 2147; 21-17; Is- 
zaky-Weiss 21-16; 21-10; Szanto-Wol 
kmann 21-15; 27-25; Papp-S. Keres- 
tez 22-20 ; 21-15; Demek-Goldstein 
21-19; 12-21; 21-17; Popp Ionel-Ser- 
ge Marcus 19-21; 21-14; 21-15; Spitz- 
Szanto 21-18; 21-19; Goldberger — 
Glantz 21-5; 21-19; Geund-Erdely 21.- 
18; 12-21; 21-18; Beko-Papp I 21-14; 
21-15; Demek-Inghel 19-21; 21-14 ; 
21-13; Papp S.-Lazăr Vasile 21-19 ; 
14-21; 21-19; Rapaport-VințăT. 21-9, 
21-12; Wolkmann-Golombos 18-21 >

Procesul fraudelor petrolifere
Rechizitoriul

In complect special la secția 3 a 
d-lui Bo-tribunalului sub

21-11; 21-15; Szemcovici-Bamzweig 
21-14; 21-16; V. Marcu-Weisfeiler 
21-14; 24-22; Ungar-Weiss 24-22 ; 21- 
.lg; Rapaport-Albert 21-16; 21-18 ; 
Grunwald-Bălescu 21-13; 21-16; Șa- 
pira-Steiner II 23-21; 18-21; 23-21 ; 
Eimer-Marcus S. 21-19; 21-9; Ponta- 
Beko 21-16; 21-11; Kerestez-Vipțe 21 
16; 21-13; Diamantstein-Setnicek 21- 
23; 21-17; 21-19; Szemcovici-Erdely 
21-19; 21-17; Lazăr V.-Bamzweig 21- 
9; 22-20 Papp V. Bălescu 21-9; 21-5; 
Marcus V.-Golombos 21-18; 21-1G ; 
Weisfeiler-Vladone 21-16; 22-20; Spi 
tz-Ponta 21-16; 21-18; Iszaky-Steiner 
II 18-21; 21-19; 21-17; Goldstein- 
Calmanovici 21-12; 21-9; Grunwald- 
Șapira 21-18; 21-17; Papp V.-Lacatoș
21- 13; 21-18; Steiner I-Albert 21-9 ;
22- 24; 21-18; Vladone-Marcovici 22- 
20; 21-19: Steiner I-Lacatoș 21-12 ; 
21-9.

Probele continuă astăzi, in tot 
cursul zilei.

etu, asistat de d. un continu
at cri desbateril« în procesul marilor 
fraude petrolifere săvârșite cu conso 
Udările din jud. Dâmbovița între anii 
1925 și 1927. Pe ziua de eri d. pro
curor Benedict Stoenescu a început 
rechizitorul său făcând o introducere 
generală, cu care ocazie a examinat 
„oameni, fapte și obiceiuri’’ in legă
tură cu consolidările din jud. Dâmr 
bovița în epoca fraudelor.

A arătat interesele țăranilor pose
sori de terenuri petrolifere și a oră
șenilor petroliști în pregătire, primii 
naivi iar ceilalți materialiști rapaci. 
Instrumentul cu care orășeanul pă
trundea la țăranul proprietar, era 
samsarul —nici țăran nici orășean — 
eșit din sat docodu pentru țăran și 
slugă pentru orășeni: „Dinu. Pături
că’’ în ediție proaspătă și inepuizabi
lă. Samsarul' acesta punea în joc 
toate mijloacele de conrupție: Pro
misiuni mari ceva bani și mai ales 
băutură multă.

D. procuror a subliniat momentul 
periculos și fatal în săvârșirea frau
delor în dUpâ când între concedenți 
a apărut „omul politic”, ce voia să 
devie petrolist și căruia nu puteau 
să-i reziste nici țărânii și mai puțin 
autoritățile,

D-Sa arată apoi felul cum s’au des 
coiperit fraudele, mecanismul general 
al lor, după care intră în examinarea 
culpabilității și a probelor primului 
grup de fraudatori, acela condus de 
Grigore Tolea, avocat, cunoscut și 
Cu situația în Târgoviște, ba chiar 
deputat în momentul descoperire! 
fraudelor,   secondat în toate ope
rațiunile frauduloase de secretarul 
său Alexandru Zaharia, mai mult om 
de afaceri decât slujitor al dreptului. 
Ambii sunt trimiși în judecată prin or 
donanță definitivă pentru excroche- 
rie și sunt titularii drepturilor con
cesionate. Grupul este complectat de 
Grigore Popescu, primar în comuna 
Ocnița, I. Tomescu, inginer hotarnic 
la Târgoviște (technicienii afacerii) 
și Mihail Poenaru fostul șef al Oco
lului Silvic Târgoviște, reprezentant 
al Statului tocmai pentru apărarea 
intereselor și conservarea proprietă
ților din regiune: Toți sunt trimiși în 
judecată pentru complicitate necesa
ră la excrocheriile șefilor grupului 
Grigore Tolea și Alexandru Zaha
ria. D. procuror subliniază modul în 
care „șefii au reușit cu concursul 
complicilor lor să-concesioneze un te
ren in suprafață de 62 hectare, situa
te în islazul comunei Ocnița. D-sa e- 
xaminează pröbele de vinovăție evi
dente dlfi dosare pentru fiecare din 
inculpați în parte. '

La ara 7 sears desbaterile sunt su®.

parchetului
pendate urmând să He continuate hi 
29 Noembrie când de procuror Bene* 
dict Stoenescu va continua rechizite* 
nul său examinând' situația grupului 
Sârchiz Araratian și Ionescu Tisianif

ARESTAREA COMUN I- 
ȘT1LOR DIN STRADA 

SARBEASCA
La cabinetul 7 de instrucție, după 

ample cercetări preliminare și dupi 
deschiderea acțiunei publice sa lan
sat eri mandat de arestatg în contai 
următorilor agitatori comuniști, cari 
formau nucleuri de propagandiști din 
str. Sârbească No. 1: Nișim Grumaj 
Mander Leib, Marin Constantin, 
Constantin Georgescu, Herman Ba* 
ruch (Berea,) Haimovicl . Naftuli, 
Gheorghe Croitoru, Șloim Ciobotaru, 
Sabina Adelsberg, Mary Schermaa, 
Cidov Mano, Cristea Niculescu, Ni. 
culae Anghel, Estera Grunberg, St 
ma Chișinovschi, Luba Kirnovski, Ea 
ter Budeski, Th. Slepenciuc și Mi* 
hail Popescu.

JURISPRUDENȚA LA 
LEGEA PENSIILOR

D. dr. C. Mladoveanu, agregat o. 
norific la Facultatea de medicină, a 
fert pus în retragere din oficiu la e- 
tatea de 65 ani pentru limită d'e vârs
tă, în conformitate cu r legea învăță- 
mânului superior universitar din 932. 
Curtea de apel îi admite acțiunea 1» 
contencios, anulează decizia de scos* 
tere la pensie pe considerația că re
clamantul avea conservat dreptul câf 
tigat în conformitate cu legea dfa 
1912 care fixa limia de vârstă la 7® 
ani. Secția III a înaltei Curți de C* 
sație după ample desbateri a respins 
eri recursul ministerului de Instruc
ție, consacrând în jurisprudență pri». 
cipiul admis de Curtea dc Apel.

DIVERSE
Secția Ilț a tribunalului a coada», 

nat Ia un an de zile închisoare pi 
Gheorghe M. Vlădescu din șos. Vii* 
lor No. 86 pentru bancrută simplă fi 
frauduloasă.

— Secția II a tribunalului sub prt 
ședenția d-!ui Manolache KrupensH 
a condamnat în prezență ta 7 luni M 
chisoare pe Constanți Benze și Va
ier Hortenberg în lipsă, și la o luni 
de zile în prezență pe Dumitru Teo 
dorescu. Primii sunt învinuiți de a fi 
falșificat o serie de carnete de redu
cere pe C. F. R. și cel dan urmă pen> 
tru că s’a servit cu știință de un ast* 
fel de carnet.
-----Tribunalul a confirmat eri-mân* 
datul de aresare al lui Alexandru G. 
Manole pentru excrocheria săvârși® 
în împrejurări cunoscute cu ocări» 
căsătoriei sale cu Institutoarea EM* 
r# Almaghi '

if
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Svitere lărbătești **

REMINGTON
14 Cămăși bărbătești 42

— Mifo n'a/uitat sa tel Testa tn uoiajf
“-De ce ma’ntrebi.acum, la jeșirqi din 
biserica? . ,
— MS gândesc la tine Puica; ceaisa fact 
daca migrenele te vor supam mâine dlmlt 
neafa rinuveiauea^Țesta.laindămânal,

Desbaterile In lui
Ziua V-a

Ziua defecțiunilor. Martirizată da 
apărare a dezertat asistența.

Sala goale
Curtea, ziariștii și câțiva ofițeri 

din justiția militară mai rezistă de 
nevoe debitului exasperant al apără- 
rii. Și d. Cluj, ostenit, nu mai vine: 
a scris consiliului și colegilor, asta.

Doar Skodăceii, in scrutători, iși 
iac oficiul, cu schimbul și in silă.

In colo, eboseală generală, remar
cată, mai ales in apărare, care cere 
— prin d Focșăneanu — armistițiu 
până Luni.

Singur d- Mor a, inepuizabil, atacă 
viguros in fruntea unei divizii de de

cizii neclintita bunăvoință a consi
liului»

♦
Ședința se deschide la orei* 14 fix, 

sub președinția d-lui general Paul 
Miciora.

înainte de reluarea desbaterilor, d. 
Radu Rosetti citește o scrisoare a 
d-lui avocat Vasiliu-Cluj, prin care 
anunță că fiind împiedecat — prin 
forță majoră — să ia parte la desba- 
teri, roagă consiliul să nu ia absența 
sa drept o ireverență.

După aceia d. președinte dpf cuvân
tul — în continuare — d-lui comisar 
regal, general Mâcovescu.

Continua rea rechizitoriului
In continuare, d. general Macove- 

ecu analizează motivul 24 (6 Vasiliu 
Cluj. Violarea art. 119-121-122 c. j. 
tn.: 343, 344 procedura penală.

In ședința dela 8 August au avut 
Joc confruntarea unora dintre mar
tori, ale căror depoziții se contra
ziceau. Apărarea susține că întrucât 
este vorba de variațiuni de depoziții, 
președintele era obligat să noteze în 
sentință acest lucru. ,

»Bispozițiunile art. 344> spune d. 
comisar regal, se aplică, doar în ca
zul ccntradicțiunilor ivite în depozi- 
ționile aceluia; martor. Nu există nu
litate. Martorul mincinos e dat ju
decății ca sperjur. Dovadă că în alt 
text — 134 al. I. —legiuitorul pre
cizează că este oprit a se trece în 
sentință depozițiile martorilor sau 
răspunsurile acuzatului.

Motivul 25-7 Vasiliu Cluj — Se 
pretinde de apărare qă martorul d-1 
colonel Gcorgescu, fiind confruntat 
cu alt martor în ziua de 8 August, 
nu i s’a luat jurământul legiuit. Ori 
in speță, martorul depusese și în ziua 
de 7 August ca martor și prestase 
jurământ, deci nu mai era vorba de 
un nou jurău ânt, deoarece legea nu 
cere reînoirea lui oridecâteori un 
martor depune o singură prestare de 
jurământ.

Motivul 26 (Vasiliu Cluj 6.). Vio- 
. larea art 134 al. 7). Adunarea voturi- 
; lor neregulată.
| N’ara prea înțeles ce a înțeles apa- 
j rarea prin acest martor — spune d-sa 

—- deoarece țapul nu intră în textul 
indicat de dânsa. Oricum se află tre
cu-. în sentință tot ce trebuia. Poate 
a voit apărarea să vorbească de lip
sa textului de lege aplicat, dar și a- 
cesta esté trecut, în urmă, deci Unde 
* í *■ *

Și ultimul motiv al 27-lea, sentința 
nu arată că adunarea voturilor la în
trebarea de aplicarea pedepsei nu s*ar 
fi făcut in șrdință secretă — susține 
apărarea— Din cuprinsul sentinței, 
spune d. comisar regal, reese că toată 
procedura respectivă, s’a produs în 
camera de deliberare, astfel că mo
tivul este fără termen legal.

In concluzie d. general Macove- 
scu. cere respingerea recursului ta 
totalitatea Iui, pentrucă legea dân- 
du-i dreptul să invoace eventuale 
motive de casare din oficiu, cu 
toată bunăvoință oe a pos, nu nu
mai că n*a găsit admisibile moti
vele apărării dar nici alt motiv 
nou de casare n’a aflat, deși a exa
minat cu toată atențiunea hotă
rârea atacată.

pul vornicului Moțoc care ar fi Se
letzki, din’vremea Iui Lăpușneanu, 
cu care vrea să stabilească, o valoare 
opiniei publice, față de chestia Sko
da*

Termină cu dictonul ,,erare humá
num est”--, rugând Consiliul să ca
seze fără trimitere cauza.

Sbuciume inutile
D. V. MORA. dupăoe exprimă pla

nul după care-și va desvolta replica, 
vorbește despre motivul de incompe
tentă Din sentință rezultă că ar fi 
fost consiliul competinte să judece 
pe Seletzki, pe temeiul că ruperea de 
sigilii se petrecuse sub imperiul stă
rii de asediu.

D-sa face teoria incompetenței a- 
nalizând situația speței și spune că 
starea de asediu încetase în ziua în
ceperii judecății lui Seletzki.

Combate apoi rechizițiunile d-lui 
comisar regal referitor la ședințele 
secrete nemotivat© de lege iar despre 
putința Consiliului de revizie de a 
examina și faptele, citează decizii 
din care ea, a fost practicată.

Analizează apoi chestiunea secre
tului actelor, a proceselor verbale de 
confruntare, sprijinit de multe, foarte 
multe decizii sprijinitoare-

Despre amestecul comisarilor re
gali în instrucție șl ședință^-d-sa șpu- 
awâaĂ^^mna!^Îcimî>rur șl-â 

p'utut face o părere asupra cauzei 
ceiace este oprit de legile noastre.

Cazul expertului Cezar Kiron. rec
tificare de dată- Nu prin compara- 
țiunl trebue să complectăm lipsa- Dis

cuția este dacă este actul nul sau nu. 
Greșeala materială de care trebfae să 
țineți seama. Și îndreptarea datei a 
constituit o eroare materială pentru 
care dvs.> ați casat.

Jurământul expertului e prevăzut 
de art. 43, sub pedeapsă de nulitate? 
Citează decizii în sprijinul soluției 
afirmative.

In privința actelor primite în tim
pul desbaterilor și ne supuse cunoștin 
țel părților, citează doctrină și jurfs- 
prudențe în favoarea anulării sentin
ței-

D-sa combate cu hotărâri de ale 
consiliului de revizie, doctrină și tex
te, rechizițiunile d-lui comisar regal 
privitoare la motivele de recurs din 
memoriul d-sale. apoi întrebările de 
culpabilitate, trefruesc să cuprindă și 
elementele esențiale ale delictului 
contrariu celor arătate de acuzare.

La motivul al lft-loa, d. Mora, spu 
ne că renunțarea la martorul, d. Col. 
Pomponiu, constitue ceiace se chia- 
mă’un incident, deci trebuia desbătu- 
tă conform legii, urmând ca în speță., 
pentru această lipsă să se caseze — 
ca totdeauna — sentința consiliului- 
Citează o serie întreagă de deriziuni 
ad hoc- Dar eu nu m’am plâns că n’a 
vorbit d. col- Pomponiu. ci că nu s’a 
citit în șediatâ publică*

Ttermină^rând admiterea motiva-:

Ședința se suspendă până Luni di
mineața. ora 8,30, când va continua 
replica apărărei-

Teo Maiorescu

LONDRA, 17. — Se știu că WAX 
MUSEUM din Londra a fost incen
diat zflde trecute. Criminalul in
cendiator • directorul muzeului, 
care a dat foc ca scopul de a In
casa asigurarea. Unul dintre arti
știi modelatori, un oarecare Ivan 
Igor, care fusese complect desfigu
rat, pe când voia să salveze una 
dintre operite sale, a fost văzut la 
New-York, in stare normală la o 
expoziție de statal de ceară. A- 
ceastă n°uă întorsătură pe care a

luat-o strania afacere ^WAX MU
SEUM” a dat naștere la cele mai 
controversate comentarii și se 
pare că e vorba de ô întreagă 
bandă organizată, care lucra in 
stil maro. Poliția. din New-York 
bănuește că dispariția misterioasă 
a unei artiste celebre, gr ii ta le
gătură cu această descoperire. 
Prezumția se bazează pe declara
ția unei vizitatoare care afirmă 
că una din statal seamănă perfect 
cu artista rffepănrtă.

Cântecul de lebădă al apărării
Urmând să ia cuvântul apărarea 

în replică, d. Focșeneanu cere a se 
prelungi desbaterile și pentru Luni, 
pentrucă d-sa să răspundă singur, în 
bune condiții de pregătire fizică și 
juridică. Șj aceasta în interesul u- 
nei bune apărări.

— Noi stăm și azi cât de târziu 
să vă ascultăm, răspunde d. preșe
dinte. Dar vom vedea in dezbateri 
dacă va fi cazul unei prelungiri sau 
ba...

Cu șoșele... cu montele
D. RADU ROSETTI spune: Da

că am mulțumit domnului președinte 
ai consiliului, pentru modul european 
cum ne judecă în recurs, nu pot înce
pe replica, fără a mulțumi deopotri
vă d-lui prim comisar regal general 
Mâcovescu, atât pentru bunele cu
vinte pentru modul cum apărarea și-a 
făcut datoria, cât și pentru metoda 
d-sale urbană de a ne combate.

După ce face o critică a sentinței 
date d-sa spune:

Mutul dela Jilava e 
martir

E nevinovat Scletzki, din punctul 
de vedere al legii, fiindcă, încă odată 
nu fiindcă și-a procurat acte secrete 
militare a fost condamnat, ci fiindcă 
nu a voit să spună cui a dat mită__
dacă a dat.

Răspunzând obiecțiunilor d-lui co
misar Regal D'ecanul Baroului spu
ne: Consiliul de Războiu nu era com
petent să judece pe Seletzki. deoa- 
rețe in ziua de 4 August, când s’a în
ceput ședința, starea de asediu înce
tase automat în noaptea de 3 spre 
4, August, fără nici o altă formalitate 
întrucât guvernul fusese autorizat să 
ia această măsură excepțională nu
mai pe un timp de șase luni.

Am ridicat obiecțiunea că un arti
col unic al legii stării de asediu zice 
că numai procesele începute pot fi 
Judecate de instanțele militare și du
pă starea de asediu.

Mi s’a răspuns că deoarece fusese 
igalnte instrucția făcută de militari, 
d puteau să judece. Este o eroare 
juridică. Procesul e proces și instruc
ția e instrucție. Lin necunoscător al 
legilor poate să spună când îl chîa- 
C? comisarul pentru o cercetare, că

se duce la proces, dar ca un magis
trat să interpreteze tot astfel legea 
este exclus.

Relativ la violarea art. 108 din C. 
J. M., că ședința nu a fost publică, 
și deci sentința urmează a fi casată, 
d. comisar regal a răspuns că hotărâ 
rea este un apanagiu al magistrați- 
lor. Da, cu o condiție. Nu să zică 
pur și simplu Consiliul apreciază, d 
și de ce apredază, pentrucă instanța 
de recurs să poată aprecia Ia rândul 
ei dacă s’a procedat drept sau s’a 
comis o violare de lege.

In sfârșit, în privința motivului de 
recurs că judecătorii cari au fost 
pentru achitare, au votat pe urmă, 
pentru o pedeapsă cu drcumscrip 
stanțe atenuante, s’a răspuns că aci 
se votează ca Ia jurați. Doi judecători 
au fost pentru achitare trei pentru 
condamnare. Dacă ne aflam la o in
stanță ordinară, ar fi însemnat că cei 
doi judecători au făcut opinie sepa
rată. Or cum se poate ca un jude
cător care e de părere că un inculpat 
să fie achitat, sg voteze Pe urmă o 
pedeapsă oarecare?!

Trebuia să ia parte la votul dreum 
stanțelor numai trei judecători cari 
votaseră culpabilitatea.
Unde Seletzki devine șl 

Moțoc
D: col- HOMORICEANU spune: Tn 

memoriul meu am examinat învinui
rea adus lui Seletzki din două puncte 
de vedere.-Lui, j se poate imputa ori
ce, afară de vina cuprinsă în artico- 
lul 8 al legii spionajului.

Felic’fă pe d- comisar regal pentru 
documentata rechizițiune făcută dar 
nu e de acord Ca d-sa în ceeace pri
vește interpretarea legei. fiindcă d-sa 
a spus că dvs- nu puteți face exami
nări în fapt.

Este necesar, pentru stabilirea na- 
turei delictului să examinați și sen
tința și legea. Pentru a se ști dacă 
actele erau secrete, dec© nu s’a adre
sat restanța, instanța marelui Stal 
Major- Martorii au spus că nu sunt 
secrete- A fost acolo Ia Consiliu un 
singur judecător care a spus Da șl 
Seletzki a fost condamnat?!

Vorbind despre opinia publică, a- 
părătorul povestește ^episod'al cu ca-

Suprimarea vagoanelor 
ministeriale

D. I. G. Duca, prim-mtaistru, a 
pus in vedere Regiei autonome c. 
f. r„ printr’o adresă trimisă erl 

căilor ferate, că pe vLtor nu va 
mal avea dreptul fa vagon salon 
ministerial decât d. Nlcolae Titu 
lescu. ministrul afacerilor streine.

Ceilalți miniștri vor călători în 
vagoane clasă obișnuită.

Adresa președintelui de conriUu 
adaogă că toate celelalte vagoane 
ministeriale să iie garate și închi
se in rentizele de la B. M.

Modiiiclri io tariîul 
de mâriuri ronân-austriac

Direcțiartea generală C, F. R. 
face cunoscut că începând dela 20 
Noembrie a- c., sporul de 20 la suta 
pentru parcursul român, din tariful 
direct de mărfuri român-austriac, 
partea Il-a și din tariful român- 
austriac, partea li b., pentru expe
dierea animalelor vii, se reduce la 
IO la sută.

In schimb, sporul de 1$ la sută, 
din tabelele de taxe B. (pentru par 
cursul afară din România) care se 
percepe numai pentru punctul de 
frontieră Decebal. se va aplica și 
dela această dată înainte, fără nici 
o modificare.

Direcțiunea serviciului comer
cial c. f. r. anunțând această dispo- 
zițiune, adaogă că dela aceiași dată 
adică dela 20 Noembrie, cursul 
schilingului, publicat în .foaia o- 
ficială C. F. R.“ No. $72, se modi
fică dela 20 la 22 lei un schiling.

Parlamentul
n’a ținut ședință eri

Ședințele cari urmau să aibe loc 
eri la Cameră și Senat nu s’au ținut, 
deoarece pe banca ministerială nu 
se afla nici un membru al guvernu
lui.

Ședințele au fost amânate pentru 
Miercuri 22 Noembrie ora 3 d. a.

Acordul de dearing 
ungaro-roman

BUDAPESTA 18 (Rador). - As
tăzi a intrai in vigoare acordul de 
cleartng intre Băncile Naționale ale 
României și Ungariei,

Prefectura Ilfov 
și cadrul disponihil

D. I. G hi ață, prefectul jud. Ilfov, 
a luat hotărirea de a se primi la ser
viciu toți funcționarii prefecturii, 
lăsați in cadrul disponibil, sub tre
cuta guvernare.

Prin această măsură, — care intră 
in vigoare de mâine chiar,, prefectul 
județului a urmărit pedeoparte com
pletarea serviciilor, pentru o mai bu
nă funcționare a lor, iar pe de alta, 
curmarea nedreptății ce s’a făcut u- 
nor slujbași cu însemnată vechime 
in serviciu.

Sc alojagrav bolnav
ROMA 18 (Rador). — Starea să

nătății celebrului jurist Scîaloja este 
foarte gravi.

Deznodământul fatal pate apropi
at

Depunerea jurământului
elevilor școlii militare de infanterie

Olscursul Suveranului
Eri la ora 11 a avut loc la școala 

militară d* infanterie din Dealul Spi
rei, depunerea jurământului elevilor 
școalei pregătitoare de ofițeri.

Au luat parte d-nii I. G. Duca, pri 
ședințele consiliului de miniștri, ge
nerali Uică, ministrul Apărării na
ționale; Paul Angelescu, ministrul 
armamentului, Gorsky, Stângaciu, di
rectorul general al Siguranței Statu
lui, Condeescu, Samsonovici, Lăzâ- 
rescu, șeful marelui stat major, Ște-

și disciplină cătrș șefi. începeți ° 
carieră, în care din ziua de azi $i 
până în momentul în care veți pu
ne uniforma iu cui, veți fi intr’o 
permanență activitate, fatr’o stare 
tn care va trebui să aveți in fiecare 
clipă grije de voi șl de alții.

In timp de pace educatori ai na- 
țianei, in timp de războiu apără
tori vajnici al granițelor - țării, a- 
ceasta este datoria voastră de ori 
ce clipă.

deanna frumoasele pilde ale Înain
tașilor voștri. (Urale).

Defilarea și vizitarea 
noului Cazinou

După discursul rostit de Suveran e- 
levii, având în flancul drept pa d< 
general Buicliu, au defilat în fața M, 
S. Regelui și a întregei asistențe.

Apoi Suveranul, membrii familiei 
regale și toți invitații s’au îndreptat 
spre partea dreaptă a platoului undă-

Suveranul și Principele Nicolae asistă la festivitate
fănescu-Amza, Papazoglu, comandan
tul pieței, Gelu Petrescu, Partente, 
Marțian, Comănescu, Todicescu și 
Costandache, precum și toți atașații 
militari străini. Apoi d-nii Dem. Do- 
brescu, colonel Gabriel Marinescu, 
prefectul poliției Capitalei, - subms- 
pector general I. Frâneulescu, șeful 
Siguranței Capitalei etc.

Sosirea Suveranului
La ora 11 fix a sosit pe platoul 

școalei M. S. Regele care era înso
țit de Voevodul Mihai, Principele 
Nicolae și general Ilasievici. mare
șalul Palatului.

La descinderea Suveranului din au-: 
tomobil muzica a intonat „Imnul Re
gal” iar batalionul de elevi a dat 
onorul.

In hall-ul principal al școlii, Re
gele a fost primit de către d-nii I. 
G. Duca, președintele consiliului și 
gen. Uică, ministrul Apărării Națio
nale.

D. general Buicliu a prezentat Su
veranului raportul după care M. S. 
Regele a trecut în revistă batalionul 
celor 600 elevi.

*
M. S. Regele și Voevodul Mihai, au 

luat apoi loc în partea stângă a alta
rului improvizat din mijlocul platou
lui, iar membrii guvernului și ceilalți 
invitați au luat parte în spate.

tn partea dreaptă a altarului se a- 
fla d. general Buicliu și batalionul 
de elevi.

Serviciul religios a fost oficiat de 
Episcopul dr. Stivei șl de preotul i- 
nocențiu Ștefănescu, confesorul gar
nizoanei.

Răspunsurile au fost date de corul 
țcoalei.

Apoi episcopul dr. Stroe a rostit 
sacramentala formulă dups care ele
vii au depus legiuitul jurământ.

După aceasta d. general Buicliu, co 
mandantul școalei a rostit un ini
mos discurs arătând însemnătatea ju
rământului D-sa încheie urând elevi
lor spor la muncă.

Discursul M. S. Regelui
ÎUBITI ELEVI,

Prin faptul depunere! jurănțântu- 
iui de credință, faceți primul pas 
îi* cariera pe care v’ați ales-o f*e- 
care, — carieră frumoasă, carieră 
plină de ideal, carieră plină de 
Jertfe, dar mai presus de toate o 
carieră care trebue să fto adânc 
impregnată, de. spiritul de credință.

Ad, intre aceste ziduri, pe unde 
au trecut atâtea generați] de Os
tași, să vă gândiți din când iu când 
la acei cari au trecut înaintea voas 
tră și să luați pildă de|a viteji] voș
tri Înaintași, cari au știut ori când 
să-și facă datoria.

In această zi de începere efectivă 
a serviciului vostru utilitar, vă fac 
urarea să știți să urmați îu tot-

paite din elevi au făcut exerciții de 
tragere, ____

A avut apoi Ioc inaugurare^ cazino» 
ului școalei unde M. S. Regele onem* 
brii familiei regale, membrii guver» 
nului și ofițerii generali's’au înscria 
in cartea le aur. A avut loc apoi o 
recepție, după care s’a vizitat popota 
elevilor unde a avut loc un ospăț co
mun. Solemnitatea a luat sfârșit 
ora 12 și jumătate.

INFORMATIUNI
D. Grigore Fiiipescu, șeful par. 

Udului conservator, va cand!da cap 
de listă in județul Brăila și la Cluj.

In ziua de 23 Noembrie a. c., 
ora IO dini., se va oficia la cimi
tirul Sf. Constantin din Brăila pa
rastasul de doi ani dela moartea 
regretatului profesor, universitar 
Virgil Bărbat.

La ministerul instrucțiunii s’a în-1 
ființat un oficiu de legătură cu, 
ministerul apărării naționale care 
se va ocupa cu toare chestiunile 
cari interesează școala și armata. 
De exemplu ; Situația militară a 
membrilor corpului didactic, pre
gătirea preregimentară.

Ministerul apărării naționale a 
delegat, un ofițer superior care va 
lucra la minister în strânsă legă
tură cu direcțiile de învățământ.

A IV-a și ultima tragere a lote
riei Fundației Culturale .Princi
pele Caroi' (fostă Voevodul Ml* 
hai) cu un singur premiu de 
I.OOO.OOJ (un milion) lei, va avea 
loc irevocabil, în ziua de 30 Noem
brie a. c., orele 10 dimineața, in 
localul Fundației, Strada Latină 
No. 10, cii indepl'nirea formelor 
cerute de lege.

Premiul de 1 000.000 lei, se află, 
depus la Casa de Depuneri cu re* 
cipisa No. 23692 din >33.

Până la 25 Noembrie, " cel mai 
târziu, domnii depozitari de bile
te. precum și acei care au primit 
bilete pentru plasare, sunt rugați 
să verse la Administrația Funda
ției, sumele încasate, precum și 
biletele rămase nevăndute.

Doctorul S- Balimberg, gynecolog, 
din strada Brezoianu 4. are numirii 
de telefon: 3.06.84.

D. Ioniță Petrescu dela Novaci 
a fost numit comisarul guvernului 
pe lâr.gă Banca Centrală cocor- 
mtivă.

D. ing. Cezar Mereuță, directo
rul general al Regiei autonome c. 
f. r. s’a înapoiat aseară în Capi
tală. venind dela Paris, unde a 
reprezentat administrația drumului 
nostru de fer, ia o conferință fe
roviară internațională.

D. Mircea GaSparovici, din di
recția generală a Regiei autono
me P. T. T-, a fost detașat ca di
rector de cabinet al d-lui ministru 
de interne.

Luni 20 și Marți 21 crt., gliișe-
> lele Oficiului de Control al Devi- 
izelor vor f* invltise.i ____
i Astăzi, Duminică, orele 5 p, m. 
va avea loc o mare șezătoare cul
turală și. artistică iu sala de fes
tivități a iieeului „Gli. Lazul-“. Din 
bogatul program remarcăm: con
ferința d lui pvof. Gh. Lcfteriu și 
teatru cu artistul V. Brezeanu,

Aseară a fost sărbătorit de soo. 
,,Progresul Silvic“ d. profesor P. 
Antoriesvu, consilier silvic, care 
împlinește T<> ani. Sărbătorirea a 
fost încheiată printrun banchet

D. avocat îlișu Antonescu a fost 
numit director al prefecturii ju<i 
Ilfov.

O. Al. Mărșeoș a fost delegai 
director al școalei comerciale da
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I leu cuvântul Corul plugarilor tîin Cosmin

MICA PUBLICITATE
ANADOLCHIOI Constanța vând 384 
mp- 6000 lei- Informatiuni prin scris 
Jianu, lorcian’u No. 43, București- 

1-34292

1500 găsesc copii gazdă, meditații, 
piano, profesoară. Cuzj. Vodă 20 etaj.

1-34279
ASOCIAȚIE

I leu cuvântul

Andnciurile se primesc la Aúministrajia ziarulei
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.40.80

MAȘINI SCRIS uzate- diverse siste
me, garantate, cumpărați convenabil 
la Scgalle, Victoriei 44- 1-34287

Cc/icli de.ie/wiaii
BRODEZE lenjerie angajez imediat- 
Ștefania, Traian 119, Hala Traian.

1-34175

CUMPĂR Gării vechb literatură, islo 
rice, drept etc- prețuri mari, adresați 
Polak, Parcul Braniște. 1-34285 
MOBILIER bodegă, băcănie, acce
sorii, Cognacuri, liqueruri fine vând 
Dionisio Fotino 20- 1-34274

'ABSOLVENTA ca’at orice serviciu 
■sau meditație. Adresați ziar ,,Mi- 
oara“-______________________ 2893
■STUDENT, caut orice ocupație: me
ditator, secretar, valet, pretentiuni 
modeste- Adresați ziar: Tudor._____
(BUCATAREASA perfectă, vorbește 
[germana și ungara, bărbatul are ser
vicii, caut loc la casă. mare. Adresați 
Sf. Apostoli 25- Frizeria Zelma.

-______________________ 3-28000
iDOAMNA prezentabilă, fire blândă, 
(fără copii, bună gospodină, etate 40 
.ani, dorește a conduce menajul unei 
:persoane cu situație, poate fi și copii, 
'etate 55 ani, tratament onorabil, sa
lariul nu Interesează- D-na Cristea, 
str. Școalei Publice No. 10 Brăila.

■ CAUT post, om serviciu, curier, por
tar sau alt serviciu, milităria făcută, 
;acte clase liceu, pricep electricitatea, 
’.cunosc șoferia, carnetul trebue schim 
bat- Adresați Stan Tabără 16, Dan.

i 1-34250
■ 500 ofer cine-mi găsește serviciu ca 
[.Curier, om serviciu, portar. Stan Ta- 
băr 16- Dan Dumitru- 1-34251
FEMEIE serioasă caută serviciu de 
!zi sau spălat. A]exandrina, Mihai 
EBravu, 27 Grângași-________ 1-34237

■ TÜCHTIGES Fräulein langjährigen 
'Zeugnissen geht Kinder 3 lare auf- 
«wärz hitit. Haus halt- Ziar sub „Tuch 
■tig“._______ ____________  1-34228
.TANAR capabil, bine introdus fost 8 
'ani reprezentant moară caută repre
zentantă moară mare. Referințe ex
celente- Oferte ziar „Capabil*'.

1.24218
STUDENT prezentabil dorește a ta- 
;tra secretar sau orice serviciu la 
casă distinsă. Pretentiuni mo_deste, 
ziar sub „Student sărac*'.

5-33178
^TRANSLATOR Română-Gcrmană, 
perfect dactilograf, fost funcționar 

’la mari întreprinderi Forestiere In
ternaționale și expeditor Ia export și 
Import- Satisfăcut Legea Recrutărei 
’cu cele mai bune referințe din Ar
mata Română și civilttate. Etate 24 
ani, posedând cursul Comercial de 
stat. Caut post corespunzător cu sa
lariu modest. Merg și provincie. Rog 
fi se răspunde la ziar sub: Translator 
Modest.
DOMNIȘOARA capabilă caut post 
funcționară sa’u casieră, droguerie 
farmacie. Ziar „53 P.”. 1-34184
IN CLUJ caut post casieră depun ga 
ranție, lămuriri adresați Șerban, Ma 
ramureșului 4 cartier Slobozia Ve- 
che-Ialomi|a- 3-34108
INGINER-eleclrician, licențiat al poli 
technicei germane, cunoscând limbi 
streine, caută serviciu- Ziaț Sub 
»,Ing. Z.”.. .. .-■ - ■ 1-34176
BARBAT cu femie unguroaică știe 
■bucătăria mansafa, ocupăm orice 
serviciu- Ziar „Activi”. 1-34146

ȘOMERI

LEU
cuvântul 

laWCPUBlTClffiE“ 
a ziaralni nostru

MECANIC serios cazane presiune, 
, calorifer- Referințe cunoștințe sufi

ciente caut post numai București- 
Stănescu Câmpulung 14. Dudești.

28759

I

j

[FUNCȚIONAR perfect saldacontist, 
idactilograf, ajutor contabil practică 
ivastă, cinstit energic caut post. Salar 
'3090- La ziar „Acliv”. 1-34004
■TANAR 22 ani» energic, inteligent, 
jharnic, cinstit, perspicacitate vioaie, 
absolvent de liceu caută post biurou 
sau secretar de avocat având rutină 
'Prelențiuni minime. Ziar >,Factotum” 

■ i 1-34025
■ADVENTISTA, caut serviciu ca per
soană de încredere, cunosc germana
■ dau lecții la copii de școală primară
■ Popa Tata 33- __________ 1-34130
TANAR 34 ani energic fost funcțio
nar superior stat caută post indife
rent natura lui pretentiuni minimum 
.existentă- Ziar sub „existentă”.

3E CAUTA bucătăreasă perfectă pen 
iru provincie. Să se prezinte astăzi 
(Vineri în aleia Banca Națională 8 în
tre orele 1 jum.—2 jum.

J ’ ANGAJAM cu fix lunar și corni-S 
■’1 sioane persoană din buna socie-5 
i i taie bucUreșteană (etatea între? 
[ [ 35-45 ani) prezentabilă, hineg 

’< > cunoscută în cercurile indus-® 
J [ triale și comerciale. Post sigur.

) 'Adresati-vă Adriatica. București ® 
1 ! Spl. Unirei 1- 1-34292X

CAUT debit tutun vânzător, vânză
toare cu garanție. D-na Covar Raho- 
vei 139. 1-34179
•®«®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®

ANGAJEZ perfectă ucrătcare,® 
j [ ucenice externe la croitorie Spla-[ [ 
j > iul Independentei 56 etajul I a.-' [ 
('partamentul No- 4- 1-28765 |,
! »•®e—®—®
BUCATREASA fără bărbat, bune re
ferințe, caută Roma 10, Alexa'’dres- 
cu* 33904

DE VANZARE case și loc 400 metri 
patrati, str. Elena Cuza No- 125. A- 
dresa în curte Constantinescu._____
BIROU bibliotecă b’ană stare conve
nabil de vânzare la Doctor, Griviței 
162. 1-3418C

MISIT de mobile tânăr caut pentru 
combinație la un birou instalat cen- 
tral. La ziar sub „Emilian",______
CAUT tânăr, necăsătorit, fără sarcini 
familiare, asociație ramură manu
factură—coloniale într'o com’ună Ia
lomița. Capital minim BOOOO even
tual mai mare fac asociație și agri
cultură- Oferte serioase și detailate 
indicând și «dresa la ziar sub „Ren
tabil". 3-34294-

OIVEHSE
I leu cuvântul

In seara de Sâmbătă 25 Noembrie 
a. c., „Corul plugarilor din Cosmin” 
(Bucovina), va da un concert de gală 
la Ateneul Român. A doua zl Ia orele 
6 d. a-, acelaș cor va concerta timp 
de o oră în fata microfonului radio 
București-

Cei aproape 40 de plugari sunt con 
duși de preotul lor, protopop Eugeniu 
Jancovschi, cari în modestia lor —- 
după o muncă de 25 de ani, — for
mează un fel de tradiție iu Cosmin, 
în ceeace privește arta cântului-

Cei 4£ dela Cosmin vor produce 
desigur senzație și o admirare spon
tană a celor cari îi vor auzi-

Furtul delà avocatul Avram

CAUT post ca ajutor de șofer meca
nic acte în Strada Lotru No. 20.

1-34023
CAUT loc fără bărbat la toate sau ia 
persoană singură- Maria Mateescu 
ora 10-12-5-6 Bd. Carol No- 41.
SERVITOARE la toate bună bucătă
reasă caut Rădulescu. Poetul Sihlea- 
nu 18 prin Călărași 46. 1-34080
DISTRIBUITOR cu cal fără camion 
angajem. Calea Moșilor 134.

1-34151
BUGATAREASA singură perfectă, cu 
recomandatii caută Bulevardul Da- 
cia 19. etaj II.___________________
BUCATAREASA și jupâneasă abso
lut perfecte servite recomandați! cau
tă, Episcopiei 2- 33903
CAUT femeie ajutor la menaj, leafă 
400, seara merge acasă, să aibă con- 
dicuță, slr- Chindiei 11- 33910
CAUT femeie servită la toate numai 
cu noua condicuță, fără bărbat. Lon
dra 5 etaj, orele 9—11- 33905

:

PIEI DE BLANA cumpărați eftin la 
DEPOZITUL STRADA MITROPOLI
TUL DANUL.
ATENȚIUNE! Mare chilipir Dorohoi, 
130.000 imobil 5 camere, grădină, 
10.000 ni- p. Adresați Mitroi, Dudești 
G5 București-________ I-342&4
AUTOMOBILIȘTI l faceți economie; 
crucile cardanîce repari la perfec
ție ATELIERELE PESCHL ȘTIRBE* 
VODĂ 4- Mare depozit de rulmenți 
penru toate tipurile de meșinl.

1-34902
OCAZIE vând două aparate de radio 
de 5 și 3 lămpi- Cârjean, Șerban Vo- 
dă 136,_________________________
CUMPĂR casă, cartierul b-dui Eli- 
sabeta—Podul Elefterie, unul sau 
două apartamente mari confort- La 
ziar sub „Provincial“. 3-33800
MOBILE moderne, dormitoare, sufra
gerii, birouri, modele splendide, cea 
mai avantajoasă sursă KAMIEL, Ro- 
mulus 58. înlesniri. Expediem pro- 
vlncie-
MAȘINA cusut Singer birou, alta 
croitorie bărbătească ocazie. Tăbă- 
carilor 24- 3-34150

In jnrul demonstrației 
studențești din Cernăuți

cum s’au 
studențești

amănuntele

comit- 
produs 
de azi

asupra

EFTIN se vinde pian Gebrüder Singl-
Wien cu placă de bronz și .două pe- 
dale- Adresați ziar sub „EfUn“-____
VÂND teren Pitești 3000 nip- fțadă 
37. Biroul informațiuni. Victoriei 83. 
București. 1-34099
PIANINA-CONCERT admirabilă, pla
ca bronz, vând exceptional de eftin. 
General Lahovarq 57. 1-34022
VIN vechi și nou de vânzare 1 cali
tate. Jean ChirițescU, corn- Radovanu 
Ilfov. 1-254
VÂND automobil de ocazie ,,Talbot' 
închis, complect renovat, motorul în 
perfectă stare- AdreSați-vă în orice zi 
N- Doană, Veseliei 40. ,l-3424g

‘ ' .'Xtfezz âloânfuf;

9999999999999999999999999
( ,DE ÎNCHIRIAT prăvălie mare < »
IJ 414—5 metrj având și Pcuintä, ! ! 
' >cu lumtaă electrică. Situata , [
1»pe strada 13 Septembrie No. ] [ 
11203 bis. < *
1 *999999999999999999999999
CAUT cameră mobilată loc ordonan
ță, intrare separată bae eventual ca
lorifer centru- Liberă Imediat. Comu- 
nicați prețul. Ziar. Q. N- 1-33761
APARTAMENT frumos holl 4 camere
Biserica Topa-Chițu 17 (Maria Ro- 
setti). 3-34261
DE ÎNCHIRIAT în cel mai frumos 
cartier la șosea Fardul Delavrancea 
alea C- 25 trei camere, două antreuri, 
verandă, bucătărie. Singur în curte. 
Adresa Tomescu, Bd- Mărășești 31.

1-34285
DOAMNA închiriez cameră elegantă 
cu intrare separată acces baie la pro
vincial, care vine 2—3 ori săptămâ
nal- Adresați ziar ,,M. L.“. 1-34284

CENTRU de închiriat cameră fru
mos mobilată, electricitate, teracotă, 
parchet, cuvetă, intrare separată, 
acces bae; 100 lunar- Saplenței 8, a- 
partamentul C.____________ 1-34283
CAMERA goală, centru acces baie 
Sftu Constantin 28 (Cișmigiu) Con
fort- 1-34298

ATENȚIUNE, Ocaziune, Dormitoare, 
laqué 10000, accajou 15000, boisde- 
rose Louisselse 25000, Sufragerie 
Louisseise boisderose 26000, Palisan
dru 28000, Garnitură antreu Thonet 
5000, Salon 15000, Pian Styngl con
cert 2000 Consolă mare 5000. Covor 
veritabil 3/2 16000, tablou original 
nud 2 metri 6000, depozitate Romu
lus 58.

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul 

la irCAWfllîITiTE" 
.a ziarnlii nostru 

12<>0 cameră mobilată intrare sepa
rată- Eroului 13 Cișmigu.___ 1-34288

1

MODERNES Schlafzimmr, anderes 
elegantes Zimmer, komfort, eventuale 
Pension. Luterana 20, scara A; etaj, 
apartamentul 25-___________1-34301

TABLOURI :
S 'splendide, pictori cunoscuți cu re-' 
ț putalie, vând cu pr«*url cx*< 

:i-em dc redusa mai con vena-' ' 
ibil ca ori unde, colecție mare,, , 
nursa cea mal ettinâi Vhtitsw > 

! ’ spre convingere ' ! 
i »Vizibil zilnic numai între 2—4 ■ , 
11Duminica, sărbători toata zlua'i 

Turturele 3 (prin Labirint) | *

CAMERA simpatică confort 1300 Bu- 
zc-ști 22 etaj, apartament mijloc- 

1-34300
INSTITUȚIE serioasă caută loc pen
tru depozit de lemne cu sau pretaiil 
linie de garaj- Ofertă la Agenția 
Mercur- Sărindar. Depozit- 1-34299

_ (prin Labirint)
Tramvai 16 (stația Tabacu)

CAMERA mobilată de închiriat con
fort eventual pensiune str- Spătar 5.

■1-34295

OCAZIE vând mobilier, instrumente 
mdica’e perfectă stare, Romană 77 
Doctor. 1-34304
DE VANZARE automobil ,,Dessoto’’ 
închis, 2 uși, perfectă stare- 55.000 
lei. Str- Transilvania 14. 1-34'278
CUMPĂR acțiunile uriei socielăți 1;- 
nonime, fără activ nici pasiv. Oferte 
cu detalii și preț: Octav, general Ma- 
glicru 64. 1-34266
£5°,t*00 11 Apartamente scutite- Che
vrolet perfect 25000 Karol Knape 53,

L3427Ü
2 PIANE vieneze pisici de bronz, vân.,1 
urgent 11000 și 16000- Str- Miracole
lor 3 prin Uranus, luihis- 1-34281
655 lei metru pătrat terei, de văi - 
Zure. Str- Lanțului 12- 1-34277
ANADOLCHIOI Constanța vând 384 
mp- 6000 iei- Informații prin scris 
Jianu. Tcrciann No 34■ București.

PROPRIETARI

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobila- 
lă, acces bae- eventual pensiune la 
persoană serioasă-Franklin 7 etaj IR.

1-34297
INCHR1EZ 2 Camere mobilate intrări 
separate și 3 camere goale- Str- Epis
copul Radu 7- D-na Nicolau.

1-34361

11 DE ÎNCHIRIAT plin centru o ca £ 
j(meră. goală, calorifer, separată,® 

'< * acces bae. ultimul confort. Bd g 
! ! Eiisabela- Piața Cogălniceanu 8® 
] [in alee, clădi'Ta din stânga, eta-
* ;ii)d I. aparlamentol N. 4.

CAMERA simpritică, discretă electri
că (•’i'acoffi 1300 Buzeșfi 22 etajul I.

2-34236
CAUT carneiă. antreu, bucătărie tot 
conLî-lu! p'in c^nlrm Adresa ziar 
sub ..'N- C- 
1300. Cameră e'egnnl mobilată intra
re smaiitiî cenlru- Cișmigiu. Eroi- 
|,,r i:î____________________ 1-34187
DE ÎNCHIRIAT o cameră, confort 
modern mobilat sau nemobilat. Str. 
Ccmeta 37. De preferat doamnă.

REPAR mașinile gătit coacerea, ga
rantez acriți sil uda Romei 4, I’ateul 
Raliuvei- 1-34292
ATENȚIUNE : doamnelor, domnilor, 
doriți să purtați guler de blană bine 
executat și cu prețuri mult mai re
duse ca la magazine, vă. rog să vizi
tați atelierul de blănărie ,,Mișu‘‘ str. 
Oituz 4 (gang)« 1-34291

PIERDUT actele și diploma bacalau
reat No- 23159/4548/65 le declar nule 
în mâinile oricui s’ar găsi- Vasile D. 
Velniță- Str. . Speranță 67 București.
9999999999999999999999999 
! iANTISPIRITISME-Antifilosofie, X 
] [Metapsychologie hypnofieă, Curs.® 
] [Adresați ziar: „Spiritism”. J 
®®»®®®®®»—e— 
O SEARA Vieneză, petreceri la Grin
zing-Bavaria, unde cântă original 
Schrammel Quartett și cântăreți vie- 
nezi- Notați adresa strada Brezoianu 
No. 10. 1-34298
•«••»•••••••••••••••••••• 
! I TUȘITT? Cereri bomboanele Me-® 
; ; thomol Egger“, gust plăcut, e-fi 
j ’ fect sigur- Cutia 15 Iei- j
••»•••—•••••••••••••••Vă 
LECTIUNI și MEDITAȚII

I leu cuvântul
TIMPUL ESTE BANI! Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURATI-VA EXISTEN 
TA! Numai în patru săptămâni ab
solut ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța ^Ste« 
ncdactylografia”, corespondența eo- 
mercială șl lucrările de btarou, obți
nând certificat de absolvire- ,,Școala 
Centrală”, strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec- 
tul gratuit______________________
DOMNIȘOARA, predă conștiincios: 
germană, franceză, polonă, engleză, 
foarte convenabil- Adresați ziar „Ar
cadia”. 1-33285
PREPAR convenabil elevi curs pri
mar secundar. Angelescu, str- Cobăl- 
cesc’u 4. 1-34763
PARISIENNE professeur donne le
çons, prise convenable chez elle, Ba
tiste! 3. 1-34303
DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora centru. Zi^r sub simpatică. 
MEDITEZ conștiincios curs primar, 
secundar contra ma^ă sau salar. A- 
dresați ziar sub .Abniveată”.

( 1-33780
■   1 ■ " " I. 1 ■ ——— Il I I «I
JEUNE homme distingué ancien pro
fesseur donne leçons langue fran
çaise- 1 Prix très modérés- Journal 
„français“1. < 1-84868

ASIGUR REUȘITA’. Preparați! per
fecte Liceu. Contra cameră. Paul, 
Student, Ronda gG- 1-34260

CASATORII 
. I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocașe tn 
toată tara, numai partide situate, 
„M'aria", General ipătescu 28 A. e- 
taj prin Calea Moșilor București-

TANArj 25 ani. brunet, simpatic stu
dii universitare, ca’ută cunoștința 
unei doamne serioase și situate în 
vederea căsătoriei- Rog adresați ziar 
pentru ,,Tânăr". 1-34265

MOȘIER dorește căsătorie persoană 
distinsă- Birou mariaje. FIdrilian, Vlc 
torfei 83. 1-34802
DOMNIȘOARA 21 ani drăguță ono
rabilă, casă, mobilier, trousou dorește 
căsătorie domn serios titrat, calități 
alese. Ziar „D- 21“. 1-34296

Coridfipndeaițe
‘ ' fri’-:':: ~tur'

CI3I, închei o zi de agitații și fră
mântări sterile, gândindu-mă la tine 
și așteptând cu înfrigurare revede
rea îti condițiuni mai satisfăcătoare- 
Plafon. 1-34293
PISULE, dacă lângă foarte greu pu
țin scrie mult venirea ar micșora 
distanta Crăciun, toluș rezonabil da
că sUnt diseuțiuni asta vreau, văd 
scrisoarea la mult, mult.____ 1-34282
HOl’ZL CARPAȚI. Piața Amzei, ca
me::: curate delà 70- Calorifer, centru 

4-34247
CREMA PALMOLIVE pentru ras lei 
douăzeci vinde Drogueria Sfântul 
Ghecrghe sursa cea mai eftină-
FRUERLA Heiâue Regală 20, curte, 
r.is 10, tuns 15, manicură 20, coafat 
25. vopsit 150; bacșișul desființat, 
lucrători selecți. 1-34272
CATON- Impresia rămas frumoasă, 
regret că nu fost gară cauze grave, 
vai vorbi cu Titi, scrisoare vei primi 
cu drag-______________ ,1-34282

\'s!tj53cațBî de licitații 
Convocării" >

2 W'cm '

COMITETUL ȘCOLAR LUCACEȘTI- 
BACAU

Are de concesionat circa 10 hec
tare teren petrolifer la Curătura lui 
Miron com- Lucăcești-Bacău înve-< 
cinate cU: Statul și urmașii Ion We 
Avram-

Licitația se va ține în ziua de 6 
Decembrie .1933 ora R) dimineața în 
conformitate cu legea comptabilității 
publice și a oficiului de licitație.

Garanția de 10 la sută se va de
pune în numerar.

Supra oferte nu se primesc-
Condițiile do concesionare se pot 

vedea zilnic la primăria corn- Lucă- 
ceștl, Unde se va tine licitația, școaiă 
ii comitetul școlar- ■

Comitetul
No- 99 din 30 Octombrie 1933.

D. prezident Papadopol a arestat 
eri pe Niculae A. Măriei, originar 
din Piatra Neamț, fost fecior la d. 
avocat D. Avram cin aleea Gher- 
ghel No." 24, de unde împreună cu 
celălalt servitor Ghjeorghe Ctfișmăr 
reanu, dispărut, au furat în ziua de 
22 Octombrie suma de 400.000 lei. 
Prin acțiunea publică deschisă în cau 
ză, au fost implicate și femeile Ana 
Crâșmăreanu, soția' celui dispărut și 
Aha Avram, învinuită de complicita
te la faptele autorilor principali.

Cârți-Reviste
A apărut No. 2 din „Revista 

nerimei” publicațiune de cultură 
nerală. Numărul de față conține 
bogat sumar.

TU
Ro
tai

De-A' apărut No. din „Gazeta 
tectivă“ de reportaj senzațional.

Amănunte In jnrul incidentelor produse. 
Studenții răniți

CERNĂUȚI, 18. ~ Am 
nicat telefonic 
demonstrațiile 
dimineață.

Iată toate
celor petrecute :

Centrul studențesc din 
convocase o adunare în curtea 
căminului din str. Xenopol. l a 
ora 11, s’au adunat acolo un mare 
număr de studenți. Ei au intonat 
mai întâiu diferite imnuri 
dențești-

Apoi, au vorbit studenții 
tiuc, Cârciu și 
aceasta, studenții 
$1 au pornit să 
străzile orașului.
Ciocnirea cu jandarmii
In fața Universității se găsea 

însă o companie de jandarmi, care 
a format mai multe cordoane, în
cercând să oprească pe studenți.

Au urmat pertractări între stu- 
denți Și autorități, însă fără tici 
un rezultat, întrucât studenții au 
cerut să U se permită a manifesta 
pe străzile orașului, ceeace auto
ritățile tiau admis.

S’a produs busculada despre 
care am relatat telefonic, după

Cernăuți

stu-

Gala-
DupăMiceaga. 

s’au încolonat 
manifesteze pe

SU"

care studenții au pornit mai de
parte pe străzile Universității șl 
Principele Carol. in învălmășeala 
produsă, au fost loviți mal mulți 
jandarmi precum și cățiva stu- 
denii. Mai grav răniți sunt stu
denții Gheorghian și TrebiȘ,

Studenții au manifestat mal de
parte pe străzile orașului, dar jan
darmii s’au luat după ei, încet- 
cdnd zădarnic în mai multe rân
duri să-i oprească. Studenții aa 
parcurs strada lancu Flondor, aa 
manifestat ostil la cititul liberal șl 
s’au oprit apoi la bustul lui Emi- 
nescu, unde a vorbit studentul 
Tucu.

De aci, studenții s’au îndreptat 
spre cămin, dar în dreptul Unlve? 
sltății drumul le-a fost barat de 
puternice cordoane de jandarmi, 
aduse în pas alergător la fața lo
cului. Se mai găseau acolo toți 
reprezentanții autorităților, în 
frunte cu procurorul general Brăi- 
leanu, primul procuror Panu, co
lonelul de jandarmi Topor, inspec
torul general de siguranță Zahiu 
și chestorul de poliție Ghinea.

Cordoanele au fost rupte din 
nou, iar. studenții s’au adunat apoi 
în curtea căminului din str. Xeno- 
pol.

Ancheta o face d. prim-procu- 
ror Panu șl organele inspectoratu
lui de poliție.

Asfixiat Mitr’un canal
Lucrătorul telefonist Ilie Cos- 

gorba, de 82 ati, din strada Dise 
sen, în timp ce lucra într’un canal 
la montarea unor cabluri telefo
nice, s’a asfixiat cu gazele emanate 
dela o teavă spartă. Telefonistul a 
fost dus la spitalul Filantropia.

Intoxicat cu chinină
Meșterui pietrar GTuseppe Șlă- 

vescu, de 4^ ani, fiind suferind de 
gripă a luat o cantitate de chini
nă. Doza fiind prea mare pietrarul 
s’a Intoxicat) grw. A fost dus U 
spitalul Floreasca.

sinivGKwnB cwm nvwMivi 
Tranzit

Constanța Marin, de 35 aci, da 
fel dta comuna VMra (Vlașca) do- 
miciiWt k Morari a vantt de <ouS 

ta CapÎtaU trăgând la hotelul 
„Tranzit" din calea Grtvtțel 181.

Eri după amiază Constanța Ma
rin a cerut portarului să-4 pregă
tească nota. S’a urcat apoi tn ca
meră încercând să-și pună capăt 
zilelor luând 50 grame tăietură de 
Iod în care pusese capetele dela c 
cutie de ofibrituri. Văzând oft o- 
firava nu-a face efectul dorit sinu
cigașa șl-a îzrfipt un yrîceag In 
partea stângă a pieptului.

Madama de servieta fiind atrasă 
de gemetele sinucigașei a dat a- 
larma anunțând totdeodată Salva
rea. ta stare disperata sinucfgașea 
a fost dudă la spitalul Filantropia.

Ea refuză să declare motivul 
care a detormînat-o de a recurge 
la disperatul act.

Costal Popescu, de fel din co
muna Frimzești (Argeș) domicilia! 
ta calea Qrivițel 61, (era suferind 
de nervi.

Eri după amiază suferindul fiind 
apucat de un puternic soc al boa- 
lei de care suferea s’a sinucis tră- 
gându-și un gloate de revolver ta 
tâmpla stângă.

Sinucigașul lasă o scrisoare în 
care arată motivul funestului act, 
Cadavrul a fost dus la institutul 
nîedicol-legal.

Bătut de un tovarăș 
de lucru

lu urma unei certe violente Fio- 
rea Săaduiescu, de 27 ani, domi
ciliat ta strada Puțuî cu apă rece, 
lucrător Ia brutăria Otto Gagei,a 
tost l'ovlt ai o sticlă de sifon în 
cap de către lucrătorul Marin 
Niță. Săndulescu s’a ales cu frac
tura maxilarului inferior și cu o 
plagă profundă la cap. In stare 
gravă a fost dus la spitalul casei 
patronale Floreasca iar agresoru 
arestat.

4 Hlppism
Floreasca

Prezicerea noastră s’a adeverit 
iJ’in’ie bine și Soldobăgeanca, caii de 
clasă ai cursei, n’au figurat în premiul 
Roger, câștigat în stil impresionant 
de Marchiz. C* «4 mai spunem de 
viitoarea carieră a lui Domnesc, fu
git eri și trimis ui din nou la start 1

Iată rezultatul technic:
Pr, Mititica z Ninsoarea, Bădie, 

Fantoma. 5 cai. Cota 10: 69; 19; 23; 
13.

Pr. Last Roae; Domnesc, Fripturist, 
Bedonine. 11 cai. Cota 10: 71; 20; 
18; 14.

Pr. Ramura: Crlciunel, Grandiosa, 
Casanova. 6 cai. Cota 10: 3<; 13; 14.

Pr. Roger: Marchiz, Mr Mic, Țin
te bine. 5 cal. Cota 10: 50; 40; 20.

Pr. M. la marche: Amurg, Dor Prf 
beag, Strană. 6 cai. Cota 10; 25; 14;

Abuzurile
delà biserica Cuibu cu Barzi

In legătură cu cazul dela bise
rica Cuibu cu Barză, în care pre
otul Marin lonescu a fost învinuit 
de reaua administrare a averii bi
sericii. Patriarhia luase măsura ca 
averea bisericii să fie,predată spre 
administrare epitropilor, după care 
apoi se încercase o revenire la ile 
gala stare de lucruri de mai îna
inte.

Protestele directe ale epitropi
lor ca și cele înregistrate de pre
să par a nu fi avut nici un ecou.

Aseară unul din epitropii bise
ricii, ne-a prezentat un memoriu, 
înaintat patriarhiei în ultimele zi
le și înreg. la No. 12781, în care 
se fac afirmații destul de grave:

Epitropii nu-și pot îndeplini tr ' 
datorirtle- legale din cauză că pr,:,i 
M. lonescu nu vrea să predea Epl 
tropiek averea bisericii; că pr.M. 
lonescu a eludat legea prin proce
se verbale de complezență și pe . 
încrederea din partea consilierilor, 
parohiali șl epitropilor; că admi
nistrarea averei bisericii a ajuns 
a fi învinuită de diferite nereguli; 
că biserica a fost spartă, fără ce 
epitropia să știe ce s’a furat.

Cum legea bisericească, lacț 
răspunzători"pe epitropi de admir 
tistrarea averii bisericii, epitropii 
socotesc că ar fi timpul ca Patri
arhia să pună capăt acestei situa
ții, dând urgente dispozițiuni ca 
pr. M. lonescu să predea epilro- 
pilor întreaga avere a bisericii.

Aceasta pentru prestigiul Sfin
tei Patriarhii t

Știri diversa

— Strașnic m’am ingrășatl... Par’că 
sunt o luptătoarei...

— Te-ai putea chiar angaja in gar
da aia de alegeri a partidelor din o- 
poziție!..,

Favoriții noștri de azi:
Pr. Musza: Stela, Domnesc, Basa- 

niac.
Pr. Robatyn: Fraga, Olimp, Noap

te bună.
Pr. Mașter: Aldea, Pandora, Dama.
Pr. Aigrette: Traian, Brasdă, Stân- 

jenel.
Pr. de Galeș: Pan, Ivoe, Ciuvică.

Astăzi la ore1« 7 jum. după u 
miază „Oastea Dorinului”, secția 
Ghencea, ține adunarea obișnuită 
în strada 13 Septembrie 209. Vor, 
vorbi: preotul Vasile Ouatu, preo
tul Lazăr Niculescu, Qh. Paschla, 
Haralamb Tăaăsescu, Const. Goran 
și Gr. Forcea.

Repertoriul teatrelor
Cela 20—27 Noambrle 1933

Zilele T.
Național

T. 
Regina 
Maria

T. 
Ventura

T. 
Alhambra

T. 
Majestic

Luni Titanic Vals Pasarea 
albastră

Fericirea Inimi de 
ciocolată Majestic vals

Marti Napoleon Trupa 
Reinhardt Fericirea Inimi de 

ciocoiată Majestic vals

Miercuri Napoleon Trupa 
Reinhardt

Fericirea Inimi de 
ciocolată Majestic vals

Joi

Violetele 
de Parma 

Căprița
Sărutul în 

fața oglinii* Fericirea Inimi de 
ciocolată Majestic vals

Gaițele Trupa 
Reinhardt Fericii ea Inimi de 

ciocoiată Majestic vals

Vineri Napoleon
Recital de 

dans Gabriel 
Negri

Fericirea Inimi de 
ciocolată Majestic vals

Sâmbătă
Ion Slujbaș 

la Stat Fericirea Inimi de 
ciocolată Majestic vals

Gaițele Sărutul în 
fata oglinzii Fericirea Inimi de 

ciocolată Majestic vals

Duminică
■

! Titanic Vals i sărutul în 
fa{a oglinzii Fericirea Inimi de 

ciocolată [Majestic vals

Sărutul înCrr’,*r 7-’-
Fencirea j Inimi de

ciocoiată 1 Majestic vals

Camera de acuzare s’a pronunțat 
eri în cauza fraudelor fiscale desco
perite la magazinul Ipranosian șl Bo- 
iagian din str. Șepcari, admițând a- 
pelurile acestora și dispunând libera
rea lor. Prin aceasta se pare că pune 
tul de vedere al Camerii de acuzare 
a fost în sensul că nu există fraudă 
fiscală până ce nu se constată fap
tul printriun proces-verbal dresat de 
organele fiscului.

Azi Duminică orele 4 p. m., 80' 
cietatea elevilor ingineri minieri 
delà șc. Politechnică din Buc., or
ganizează un ceai dansant, !n sa
loanele Progresul Silvic, trdul Ta 
che lonescu No. 35.

De vânzare două injectoare Lo
retto Turconi, de mare presiune, 
A se adresa la S’ndkatal Ztarfttl- 
lor din București, strada GOgu 
Cantacuzino No. 2.

Bftnndikieitâ
In noaptea de 19 N Wț

Farmacia Braas, calea Victoria 
26 (tel. 836/42) ; D. Baeuți, *. 
Câmpir-eanu 9 ; AL Alifantî, c<l® 
Griviței 217 ; C. Văleni, valea Dor«, 
banților 17 ; I. Veapremeana, «1« 
Serban_Vodă 47 ; Eveamfi Gheor- 
ahia, calea 13 Sept. 2 (tel. 306/02) ; 
M. Grunbaum, calea Văcărești 83 î 
M. Niculescu S tine seu, bul. Pak» 
31 ; Al. Leist, str. Dr Felix 67 ; AL 
Cepleanu, bul. Maria 12 (telafon 
358/13) ; I. Weinbach, str. Sf-ții A- I 
postoli 37 (tel. 864/67) Gh. Qa- 1 
vrilîu, șoa. Pantelimon 221. I



Contenc os general
Prin corporație 

avocațială
Biroul central sub conducerea avo

catului 1. Cârjean în București, Calea 
Victoriei No. 29; pentru corespon
dență Calea Șerban-Vodă No. 13b, 
tel. 405/91.

Biroul acord* asistență juridică 
loâintea tuturor instanțelor judecă- 
torești șl administrative din țară, prut 
corespondență și colegi colaboratori 
din provincie. Rezolvarea chestiuni
lor administrative, susținerea proce
selor, acte de notariat, informațiunl. 
ctc.

In special Biroul st* Ia dispoziția 
d-lor avocați, pentru urgenta rezol
vare a intereselor ce le sunt încredin
țate. in condlțiuni speciale.

Biroul scutește de cheltueli de de 
plasare, orice chestiune rezolvăndu-s» 
prin corespondență.

Ministerul de interne, fiind sesizat 
df anumite plângeri ale membrilor 
consiliului municipal al Capitalei, a 
dispus facerea unor urgente anchete 
la primăria centrala, și la primăriile 
d» sectoare.

Până la depunerea rapoartelor 
pe baza prevederilor legii admi
nistrative, Ministerul de Interne a 
dispus suspendarea primarilor a 
căror gestiune se anchetează.

Eri s’a semnat decizia prin cart» 
au fost suspendați d-nii: Dem. Do. 
breșa, primarul general al Capita
lei, D. 1. Niculescu și maior G. An 
gelescu, ajutori de primari ai m»- 
aicipiului.

D. Em. Dan, consilier comunal, a 
fost delegat să gireze conducerea 
municipală.

D. Garabet Aslan, primarul sec- 
forului i Galben a fost deasemenea 
suspendat

la iovul d-saie a pr’mlt delegație 
d. Șt Romanescu, ajutor de pri
mar.

La sectorul n Negru, în locul co
misiei interimare național țărăniste 
se va institui o comisie interimară 
in frunte cu d. Al. Donescu.

Primarul setomlitf III Albastru, 
d. Chiriță Vasilescu. 91 cei doi aju 
fori de primari, d-nll Andrei Iones 
cu și Mauole Constant'nesca, au 
fost suspendați. Delegația de pri
mar al acestui sector a primit-o d. 
Dem. Anastasescu. consilier libe
ral.

La setorul IV Verde, au fost sus 
pendat atât d. Dem. Răduiescu. 
primarul acestui sector, cât și cel 
doi ajutori de primari, d-nii dr 
Dhnitriu și Al. Coporan.

Cu conducerea primăriei de 
Verde a fost Însărcinat d. George 
Orteanu, consilier ia acel sector.

*
Cu facerea acestei anchete au fost

suspendarea primarului Capitalei
și-a primarilor de sectoare

însărcinați următorii inspectori ge
nerali: d. AI. Lucescu, cu anchetarea 
gestiunei dela Primăria Centrală și 
Cela Primăria Sectorului III Albas
tru; d. G. Tomescu cu anchetarea ge
stiunei primarilor dela sectorul j Gal 
ben și sectorul IV Verde; d. inspec-

Framăniarile din sânul sasllôr
Decorațiile d-lui Brandsch ia constituirea comitetului jud. Sib u

SIBIU. — Am arătat la timp că în 
orașul Sibiu conducerea treburilor pu
blice săsești a fost luată prin noile 
alegeri de către național-socialiști, 
car. au majoritatea absolută.

Aceiaș raport s’a observat și la 
constituirea comitetului județean, care 
a avut loc aseară. De astădată au 
fost cu mult mai violenți național- 
»ocialiștii.

In comitetul orășenesc -u fost aleși 
și de-egați ai aderenților d-lui Bran-

Declarațiile a-lui Rur’olf Branrlsch
Din aceste motive, d. R. Brandsch. 

s’a ridicat și a făcut declarația ce 
urmează, după care a părăsit, *n mod 
demonstrativ, urmat de aderenții 
d-sale, adunarea:

^Văd că majoritatea nu voește nici 
un fel de colaborare cu noi și să se 
foloxște forța și teroarea și aci, de 
aceea, înainte de a părăsi adunarea, 
jac atent poporul meu de prăpastia 
tpte care este împins.

In ultimul timp s’a abuzat de o miș
care pornită in patria-mamă, aducân- 
du-se acj și folosită pentru interese 
de partid. Constatăm cu durere că 
poporul nostru este împins spre des. 
irămarea tuturor organizațiunilor sale, 
spre destrămare totală și cădere na
țională prin agitații fără frâu șt me
tode teroriste, calomniindu-se toți acei 
cari cugetă altfel decât ei.

Această mișcare fatală pentru po
porul nostru așează in locul concep. 
(iti noastre universale creștine, pe 
xeea a național-socialismului, adică 
In locul lui Dumnezeu și Isus Htistos 
idololatria conducătorului.

Ca multă durere constatăm că se 
âdrug relațiile dintre părinți șt eopit 
1« familie și dintre tineri și bătrâni 
in satele noastre.

Negustorii își înstrăinează, prm a- 
fifudtnea lor clientela* păgubind grav 
«onomta națională săsească. La sate 
ta introdus lupta politică.

De altă parte face imposibilă o 
tmviețuhe pașnică cu poporul ma- 
joritar și celelalte minorități, expu-' 
tind in felul acesta poporul nostru la 
w marc pericol politic și național.

In loc să lucreze pentru nevoile Zo
rile ale sașilor, național-sodaliștii se 
fttocupg de politica Germaniei, pe 
care o importă și o aplică fără nici o 
nodificare, sașilor* care trăesc in alte 
ttnd fii de viață, în Statul român și 
carj se deosebesc și sufletește de ger. 
mi. Prin acțiunea lor se desfigu. 

.îeacă sufletul sașilor și se desrădă-

lin ajun u8 căsători : 
0 i ele ingenioasa
Orice tânăr* pereche în preajma 

nunței lor, să nu uite a adresa rude
lor și prietenilor următoarea rugă
minte :

Ca să aveți și dv. plăcere de ca
dourile destinate pentru nunta noas
tră, alegeți-le la renumitul depozit: 

.Argintăria pforzhesm“ 
Str. Co-'ței No. 6 

furnizorul Curții Regale
Specialitate în Tacâmuri fine de 

masă.
Noutăți în permanență pentru de

corul mesei.
Obiecte distinse, utile și conve

nabile.

tor general Paul Goma cu anebet 
rea gestiunii primarilor din comunele 
suburbane; iar d. inspector general 
Al. Ștefănescu a fost însărcinat cu 
anchetarea gestiunei Uzinelor Comu
nale de gaz și electricitate, precum 
și a celorlalte instituții pendinte de 
primăria Capitalei.
Instalarea d-lui Em. Dan
Eri s’a făcut la primăria centrală 

instalarea d-lui Em. Dan în calitate 
de locțiitor al primarului general. 
Ministerul de interne a fost repre
zentat prin d. inspector Al. Lucescu.

După instalare, d. primar-delegat a 
chemat pe toți directorii de servicii, 
cărora le-a adus la cunoștință decizia 
ministerului de interne.

D-sa a rugat pe directori, că având 
învedere delegația dată d-lui inspec
tor general Al. Lucescu pentru an
chetarea gestiunii fostului primar ge
neral, șefii de servicii să pună la dis
poziția anchetatorului toate dosarele 
și scriptele de care are nevoe.

«
Tot eri au fost instalați și d-nii: 

G. Orleanu la sectorul IV Verde și 
d. Dem. Anastasescu la sectorul de 
Albastru.

Până aseară încă nu se fixase co
misia interimară care să preia condu
cerea sectorului II Negru.

Instalarea noului primar 
al corn, suburbane Prin

cipele Nicolae
In urma deciziei ministerului de 

Interne revocându-se postul de pri
mar al com. suburbane Principele 
Nicolae primarul V, Condulescu și 
ajutorul de primar Velicu Iordan, d. 
Cizek, șeful biroului personalului din 
Primăria Municipiului s’a transpor
tat la suszisa Primărie procedând la 
instalarea noului primar V. Călin în 
prezența plenului consiliului comunal, 
S’a dat apoi citii« ordonanței minis
teriale de numire.

Din partea consiliului comunal d. 
consilier comunal C. Ștefănescu din 
delegația permanentă, a urat noului 
primar spor la muncă în interesul 
comunei.

La sfârșit a avut loc o agapă la 
un restaurant local.

dsch, în comitetul județean sau admis 
nici unul, declarând chiar că nu mai 
înțeleg să mai colaboreze cu ei. De. 
sigur că au luat această atitudine 
împinși de majoritatea obținută în a- 
legeri și care s’a verificat prin ale
gerea președintelui comitetului expri
mată prin cele 140 voturi date d-lui 
dr, Hager, național-socialist, în vre
me ce candidatul aderenților d lui 
Brandsch a obținut numai 45 voturi.

cinează de tradiții, bruscându-se spe
cificul nostru săsesc devenit istoric șt 
se falșifică simțirea* ideologia și cu
getarea noastră săsească, încercân- 
du-se a se impune, în mod brutal — 
un pan germanism nomad.

Din aceste motive noi respingem 
In modul cel mal hotărât această 
mișcare distrugătoare de popor,

importante mișcări
Ia ministerul de finanțe
Din Informțiunile ce deținem 

printre funcționarii superiori ai 
ministerului de finanțe se va pro
duce o mare mișcare.

D. I. Banciu, actualul director 
al contabilității Statului va fi 
transferat ea director al Creditu
lui județean și viticol.

De asemenea va fi schimbat și 
actualul director al mișcării fon
durilor, d. Ilie Brăneanu.

Importante schimbări se vor pro 
duce și în ceelelalte servicii atât 
din centrala cât și din exterior.

Candidaturile foștilor 
guvernanți la Ilfov

Partidul național-țărănesc a ho
tărât ca în alegerile vbtoare în 
fruntea listei la Ilfov să candkleze 
d. Virgll Madgearu la Cameră și 
d. Dim. Guști la Senat.

0. Ouca a P^tr arh
Primul ministru, d- I. G. Duca, a 

făcut eri după amiază o lungă vizită 
1. P. S. Patriarhul Miron Cristea.

•Nn mai există 
ciatica

J>«p* nai »raite soe de suferința fngre- 
zltoare, am ajuns In fine, ea găsesc puțin* 

odibn* grație, miraculosului Dv. URODONAI* Apucat 
de o sciatică, asum trei aiptâmAaî, nn mat puteam dar. 
mi. jntr*une>e momente de exasperare, mi se părea că 
aș am o droaie de câini turbuți in eoapct ei in gambă. 
Imposibil de umblat: Îmi venea să urlu de durere.

Soția mea, aducftndu-«! antate o* etttn am din 
broșurile Dv, m‘a făcut a* încep imediat e eur* ta* 
tenslvă de VrodonoL

Crizele s’au distanțat, au dtatana* in intensitate. 
Somnul <i pofte de măncare au revenit. Sunt mtilt 
mal bine. V* rog să-«ni trimiteți un alt flacon pentru 
a termina vindecarea « s* m* reîntorc la afacerile 
mele; v* mulțumeac foarte călduros de rezultatul ob
ținut deja, p&n* actan".

R. N—Ja tSNnt-FIour 
Sctattoa este om din cete mal dureroase manifestări ale ar* 

truismului. Origina ea: frigul, umiditatea șl mal ales temperamentul 
artritlc indică tratamentul capital: de a dizolva ți goni acidul orie 
și toate otrăvurile din organism. Cristalele de acid urle, la adevftr. 
sunt acelea oarl comprim* nervul sciatic, oa un pantei de am ou gă
mălie fixate pe traiectul său și cari cauzează aceste suferințe excep
țional de acute.

URODONAL-ul este remediul mondial al artritismului.
La farmacii șl drogueril.

Cum e privită recunoașterea 
Rusiei de către StzUnite

washington 18 (Rador). — Mele potrivite pentru a rezolva 
S’au publicat azi scrisorile schimbate I toate chestiunile pendinte asupra 
între d-nii Roosevelt și Litvinov a- 
supta principalelor puncte discutate 
în ultimele zile. Prin aceste scrisori
se confirmă rezolvarea dat* chestiu
nilor în legătură cu libertatea reli
gioasă, cu protecția legală acordată 
naționalilor; se prevăd urmăriri pen
tru spionajul economic și soluțiile 
unor revendicări speciale.

Un comunicat comun semnat de 
d-nii Roosevelt și Litvinov declară: 

„Deosebit de acordurile pe care 
le-am semnat, am procedat la nn 
schimb de vederi relativ b rneto-

Sovietele n’an renunțat la despăgubirile 
din 1918

WASHINGTON, 18. (Rador). _ 
Corespondentul agenției „,Havas” 
telegraflază:

Se precizează că renunțarea gu
vernului sovietic la revendicările 
sale cu privire la intervenția 
Statelor Unite în Siberia cu cu-

— De ce te-ai instalat aici, dom'le 
pompier?.»

— Ni s’a comunicat Ia post că a- 
mărății din opoziție se pregătesc să 
dea foc țăriil" 

exprimându-ne regretul că se îal- 
șiî'că idealismul și voința curată a 
tineretului nostru. Facem aPel tj 
poporul nostru și mai ales la plu
garii sași să strângă rândurile șl 
să lupte pentru salvarea din ne
norocirea în care am căzut astazi 
și mai ales pentru viitorul ce ni se 
va deschide dfo cauza națlonal-so- 
cialiștilor. Ded>năm toată răspun
derea pentru pagubele enorme și 
nenor°cirea ce va fovl poporul 
nostru din această cauză în cei 
mai scurt timp. Toată răspunderea 
o încărcăm în spatele celor care 
au împins poporul nestru In starea 
de azi“.

«
Aceste declarații au făcut o pro

fundă impresie în toate cercurile din 
localitate. După cum se vede lupta 
s’a deschis șî ea ne poate aduce mari 
surprize în cel mai scurt timp.

Audiența d-lui Comnen 
la Rege

D-l N. P. Comnen, ministrul Ro
mâniei la Berlin, a fost primit ieri 
în audiență de M. S. Regele, între 
orele 4 șl 5 Jumătate.

Dela Uuîunea generală 
a Romilor

Joi, 16 Noembrie &. c. Uniunea 
generală a Romilor din România, 
Si-a legalizat statutul la trib. Il
fov, alegând un comitet în frunte 
cu d. G. A. Lăzurică, președinte; 
Nicolae Gheorghe Lache, secretar 
general; av. Ilie Borugă, consilier 
referent; Apostol Matei Ion Nicu
lescu, Gheorghe Creangă, vice-pre 
șidenți si Ștefan Stănescu Tuu- 
su, președinte onorific.

Pentru secțiunea fernenină s’a 
ales un comitet compus din d-nele 
Camelia Cornescu-Achimescu, pre- 
sidentă onorifică; Elena Nsgules- 
cu, presidentă activă: Marta G. 
A. Lăzurică, consilieră și d-ra Eu- 
fimia Ulmeanu, secretară gene
rală.

datoriilor șl altor revendicări, A- 
cest sch'mb de vederi ne permite 
să sperăm o soluție rapidă și satis
făcătoare a acestor chestiuni, pe 
cari guvernele noastre doresc să 
le rezolve definitiv de îndată ce 
va ti posibil“.

D. Litvinov a mai rămas la Was
hington câteva zile pentru noui discu 
țiuni.

Președintele Roosevelt a plecat azi 
noapte la reședința sa din Warms- 
prihg.

prind și revendicările relative la 
Intervenție Statelor Unite Ia Ar
changelsk, pe care guvernul so
viet *c le menține.

Cu acest prilej se amintește că in 
1918 americanii au debarcat la Via- 
divostock 7.000 oameni. Scopul aces
tei expediții era de a sg împiedeca 
reînarmarea prizonierilor germani, 
cari urmau să fie îndreptați împotri
va aliațUor. Totuși comandantul cor
pului expediționar primise ordinul de 
a păstra o strictă neutralitate în e- 
yentualele conflicte, care ar putea a- 
vea toc între tușii albi șî rușii roșii*

In general, acest consemn a fost res 
pectat*

Dtnpotrlvă* detașamentul de 4.700 
soldați cari au fost debarcați la Ar
changelsk au participat activ la lupta 
contra sovietelor.

Această expediție a costat pe ame
ricani 200 morți și 30g răniți.

CE SCRIE PRESA 
POLONA

Cercurile politice privesc cu sini' 
patie apropierea dintre Moscova și 
Washington. Se amintește cu acea
stă ocazie că d- Patek, fost minis
tru ol Poloniei la Moscova, care a 
conlucrat la încheierea pactului po 
tono-sovietic, este acum ambasa
dor a Poloniei la Washington, pre
cum și că prezența sa la Washing- 
ton a contribuit la apropierea a- 
mericano-sovietică.

Din punct de vedere general, a- 
propierea aceasta trebuie să fie fa
vorabilă păcii mondiale, declară 
cercurile autorizate polone.

MOSCOVA, 18, {Tel. part.). -- 
Abia azi dimineață guvernul So
vietic a primit știrea oficială, că 
Statele Unite au recunoscut Uniu
nea Sovietică. Toate detaliile nu 
sunt încă cunoscute. Se Știe, insă, 
că unele condițiuni de recunoaște
re privesc mal ales partea juridi
că șl cea politică a problemei. 
Toate chestiunile de ordin econo
mic au rămas nesoluțlonale. A- 
ceastă întorsătură a provocat o 
mare desiluzie la Kremlin.

Astfel acordul încheiat de Ut- 
vinov la Washington a creiat un 
pesimism pronunțat în multe cer
curi.

Nici populația nu exprimă Mei 
un entuziazm. Dimpotrivă, ea are 
teama că acordul cu Statele Uni
te va accelera cursul evenimente- 
lor din Extremul Orient și va 
duce foarte repede la un război cu 
Japonia, deși suszisul război este 
desprețiâț în sânu poporului rus.

«
MEXICO 18 (Rador). — In cer

curile pollVce se afirmă că Uniu
nea Sovietelor a făcut demersuri 
In vederea reluării relațiilor diplo
matice cu Mexicul.

Ministerul de Externe refuză să 
desmintă sau să confirme această 
știre.

Ruptura s’a produs acum câțiva 
ani, din cauza propagandei pe care o 
făceau reprezentanții d’pKhnatîc1 ai 
Sovietelor în Mexic.

Ce spune Japonia
TOKIO, 18 (Rador). — 

Un comunicat oficios de
clară că guvernul fapo- 
ne» a primit cu satisfacție 
știrea despre reluarea re
lațiilor diplomatice intre 
Statele Unite si Japonia.

■
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Reluarea aezuaieriior 
conleriniei dezarmării

GțMtVA, 18 (Rador) — D. Paul 
Boncour, ministrul dja externe al 
Franței, însoțit de d. Massigli, a so
sit azi dimineață la Geneva, în ace
lași timp cu d. John Simon, ministrul 
de externe britanic, care este însoțit 
de d. Eden.

Nu s’a luat încă nici o dsipoziție 
asupra unei întâlniri care să aibă loc 
încă in cursul dimineții, intre d-nii 
Boncour și John Simon.

Deoarece până In prezent lipsesc 
reprezentanții guvernului din Roma, 
este probabil că discuțiile din cursul 
filei de azi vor îmbrăca un caracter 
Aproape numai franco-britanic.

*

GENEVA, 18. (Rador). _ D-nii

Comunicatul nat tupă intnveierile de eri
GENEVA, 18 (Rador). — Toți 

șefii și reprezentanții diferitelor 
delegații, sosiți la Geneva, pentru 
a încerca să pună ordine în hao
sul care domnește astăzi la con- 
â ița dezarmării, și pentru a găsi 

o ieșire din dificultățile existente, 
au avut în cursul zilei lungi între
vederi, la d. Henderson, președin
tele conferinței.

Seara târziu, s’a dat următorul 
comunicat oficial, din partea pre
ședinției conferinței:

„D. Henderson, președintei© con 
ferfnțel de dezarmare, a primit în 
cursul dimineții pe șeful delegației 
britanice, Str John Simon, însoțit

— E bun săpunul ăsta de ras, că 
face mult clăbuc și se dizolvă re- 
pede[...

— Cred și eu!... Mi l-a vândut un 
deputat național-țărănist" 

John Simon și Eden au sosit la 
amiază la sediul conferinței dezar
mării. Ei au fost primiți imediat 
de d. Henderson, cu care au avut 
o lungă întrevedere.

Cercurile oficiale engleze decla
ră că această primă Întrevedere a 
fost mai substanțială, din cauza 
incidentelor din săptămâna tre
cută, care au avut, după câte se 
pare, o repercusiune a£upra poli
ticei interne din Anglia.

D. Boncour va avea o întreve
dere la ora 15 cu sir John Siinon 
și Henderson. iar la ora 17 va a- 
vea o întrevedere eu d. Radzinsk», 
ministrul Poloniei pe lângă So
cietatea Națiunilor. ,

de d. Eden. „După amiază, d. Hen
derson a avut o întrevedere cu 
șeful delegației franceze, d. Paul 
Boncour, însoțit de d. Massigli.

„In lipsa d-lul Aloisi, d. Hender
son a avut seara o lungă întreve
dere cu d. Dl Serragna, delegat al 
Italiei, însoțit de prințul Ruspoli”.

D. Henderson a examinat cu toa
te aceste delegații situația actuală 
șî a propus, pentru Dumincă sea
ra, conversațiuni cu reprezentanții 
puterilor in numele cărora Sir 
John Simon a făcut la 14 Octom
brie cunocutele sale declarații.

Se știe că aceste puteri sunt; 
Marea Britanie, Franța, Italia și 
Statcfo Unite.

La conversațiile propuse de d. 
Henderson, vor participa șî d-nil 
Beneș, raportorul general al con
ferinței și Politis, vlce-președinte- 
Ie conferinței, cari, în aceste cali
tăți, Iac parte din biroul restrâns 
al conferinței.

Se comenteaxă fcarie 
mult faptul că guvern-’! 
italian nu a trimâs pe d. 
Aloisi, șeful delegației, ci 
numai pe im simplu dele
gat,

ÎNTREVEDERILE
GENEVA, 18 (Rador). - La ora 

15, d. Paul Boncour a avut o în 
t re veri ere cu Sir John Simon: ia 
ora 16 a văzut pe d. Henderson, 
i?r la ora 17, cu d. Radzinski, mi
nistrul Poloniei Ia Societatea Na
țiunile >■,

Cltifl

Mica PiiMicitate

Un comunicat al Președhi' 
(iei de consilia

Președinția Consiliului de tnlni|- 
trj comunică: it

„Numirile necesare primelor Mlă 
ale instalăreî noului guvern fiind 
fapt împlinit, întreg aparatul ad- 
ministrativ al țării funcționează 
normal. /!

La toate departamentele mttdge 
tril au $i luat măsurile impase de 
situatiune, pentru restcMFea on? 
dinei si încetarea risipei.

Creatiunile parazitare cari pot 
fi desființate fără lege cum 
este de pildă „Oficiul de turism“—< 
au și fost suprimate; iar pentru 
acele cari reclamă o lege, s'au luat 
de pe acum măsurile cuvenite ca 
să nu mai poată continua nici ri
sipa și nici urmările ei atăt de 
dăunătoare intereselor statului.

Toate vagoanele ministeriale au 
fost desființate“

Manifestație studențească
IAȘI, 18. — Un grup de stu- 

denți a manifestat astă seară pe 
str. 1 ăpușneanu.

S’au ținut cuvântări strigându-s© 
„trăiască forțele naționaliste”.

A intervenit poliția care a tm* 
prăstiat ce mamfestanți.

H c.riȚi AZI [
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AZi au loc alegerile 
din Spania

Nu se poate găsi un șef!
D-nîi Vaida, Maniu și Mihalache refuză 

să prezideze partidul
„Sovatistii“ adunați la Ciul amenință

INCIDENTE ELECTO
RALE

MADRID, 18. (Rador). — Cam
pania electorală In vederea alege
rilor parlamentare ce au loc azi. 
dă loc la numeroase incidente,

U Valența, mai mulțl indivizi 
au atacat cu tocuri de revolver pe 
câțiva membri ai unul partid poli
tic cari ljpedu afișe de propagandă 
electorală.

Sunt cinci răni și un mort.

Politica urmărită de Germania in Răsărit

Evenimentele din partidul națio- 
Balțărăncsc au luat o turnură tra
gică. Disensiunile interne, în loc să 
se aplaneze odată cu trecerea par
tidului in opoziție, par a lua pro
porții catastroîaie, amenințând cu o 
ruptură gravă, tocmai acum în 
preajma alegerilor. Manifestațiile 
de eri prevestesc in orice caz, 
pentru ședința de Marți a comite
tului executiv, o atmosferă dintre 
cele mai furtunoase.

D. MAIOU REFUZA 
ȘEFIA

Eri, toată ziua, au continuat con 
shituirile nafoual-țărăniste. D. Iu- 
tiu Maniu. a avut noul și lungi în
trevederi cit fruntașii partidului, 
cari și-au îndoit stăruințele pen
tru a-l convinse să revină la șefia 
partidului.

D. Maniu s’a arătat însă 
intransigent; d-sa nu vrea 
să revină la șefia parti
dului, ba mai mult nu 
vrea nici să candideze în 
viitoarele alegeri.

Acordul sperat nu s’a 
realizat. O. Vaida a ple
cat, în cursul dimineții, 
ia Brașov, secru! d-sale 
•fiind bcîna vj d.^Mihalache 
la Topolovem, iar d. luliu 
Manîrj va părăsi astă sea
ră. Cajsiifcaîa, plecând la 
fBădăcm, neluând d e ci 

■ la ședința de Marți.
UN FiiSCES IN CURS 

mai importantă consfătuire 
ptsHdda de c. Maniu și la care 
au participat toți fruntașii partidu
lui, a fost aceia din noaptea tre
cuta, dela locuința dltii Mîhai Po- 
p-\ ’cî.

Consfătuirea a fost precedată de 
o întrevedere separată între d-nii 
luliu Maniu și Vaida Voevod. Cei 
doi prieteni au avut o explicație 
asupra cauzelor și evenimentelor

cari — la un moment dat — i-au 
separat politicește.

D. Maniu s’a arătat nestrămutat 
în hotărârea de a păstra izolarea 
politică.

Cu toate insistențele depuse, 
cu toate că i s’a argumentat că 
menținerea unității partidului și 
succesul în alegeri depind în largă 
măsură de revenirea d-sale la șe
fie, d. luliu Maniu 
im refuz net.

Astfel, criza de 
țărănistă rămâne 
Biroul partidului, 
d-lor Vaida și Mihalache, 
mai întruni pentru a lua o hotă
râre. Rămâne să se vadă ce ati
tudine va adopta comitetul execu
tiv care se întrunește Marți și la 
care vor participa și d-nli Vaida șî 
Mihalache.
D. MIHALACHE REFUZA 

Șl D-SA
Am arătat că d. luliu Maniu 

este pentru proclamarea ca șef a 
d-lui Mihalache. Am arătat, 
deasemenea, că d. Mihalache ar 
primi, însă eu anumite condiții și 
garanții.

In urma consfătuirilor 
de eri, se pare că nici d. 
Mihalache nu se arată en
tuziasmat de perspectiva 
de a urma la șefie d-lui 
Vaida. D-sa depune mari 
sforțări pe lângă d. Ma- 
niu, pentru a-l determina 
sâ reia conducerea întrea
gă a partidului.

Un fața acestei situații, 
tistii dintre fruntașii națio- 
nal-țărăniști ventilează i- 
deia de a fi rugat d, Vai
da să gireze conducerea 
pană la alegerea unui 
nou șef.

Se crede că d. Vaida va 
primi această sarcină, în 
cele din urmă.

s’a menținut la

șefie 
încă 
prin

național- 
deschisă. 
plecarea 

nu se va

tații partidului și întărirea autori’ 
tăței conducerii de partid.

„Cerem să se retragă încredin
țările pe cari le-au avut unii mem
brii cari uitând principiile consti
tuționale, unitatea națională și 
morală care stau la baza partidu
lui, au devenit uneltele camarilei 
și-au introdus germenul discordiei 
și al intrigilor. Pe când unii de 
bună credință au recunoscut gre- 
șala lor politică, ceilalți vizați 
sunt și astăzi exponenții organi
zației oculte care macină unitatea

Măsuri drastice 
de ordine în Tirol

D. IULIU MANIU

1’

VARȘOVIA, 18 (Tel. 
part.) — După știrile pri
mite pe calea diplomati
că, guvernul german, du
pă schimbul de declarații 
in privința pactului de 
neagresiune dintre Polo
nia și Germania^ intențio
nează a propune încheie
rea unui tratat pentru Lo
carno de Est, cu partici
parea Germaniei, Polo
niei, Statelor baltice și 
Statelor din Mica Ințele-

Germania va propune și Franței un pact 
ae neagresiune

RUSIA SURPRINSA DE I^e înarmări, sau dacă celelalte pn.
PACTUL GEMANO- " ~ "

POLON
MOSCOVA, 18. (Tel. part-)- - Gu

vernul sovietic a fost surprins do de
clarația asupra neagresiunei dintre 
Germania și Polonia. Oficio-ul guver
nului sovietic, ziarul „Pravda” crede 
că diplomația polonă a făcut un mare 
pas spre consolidarea păcei in Orien
tul Europei și a dat celorlalte State 
un exemplu, demn de urmat.

In ce privește Rusia Sovietică, ofi
ciosul arată că după schimbarea inter 
venită în relațiunile polono-germane, 
guvernul Sovietic la 
irrtentioua a revizui 
Germania-

rândul său ar 
relafiunile cu

tcri vor desarma sau se vor înarma, 
noi vom face aceiaș I«jcru( pentru * 
ajunge la nivelul lor.

„Revizuirea tratatelor este ptimri 
ccop urmăiit de noi. Voim In prunul 
rând revizuirea frontierelor noastre 
orientale. Coridorul trebue sa fl, 
polon și porțiunea din SHezla cars a 
fost acordată Poloniei trebue Ba na 
fie restituită’’, termină articolul 
semnat de d. GoEbbeis.

Noul ambasador american 
la Moscova

partidului, întunecă strălucirea 
Coroanei și submină unitatea na. 
țională. Ei trebue tăcuți inofensivi 

„Cerem categorie conducerii de 
partid să se revină asupra exclu
derii celor 3 deputați nu numai a- 
supra .viciilor de formă dar fiind
că au exprimat păreri politice jus
te și in concordanță cu interesele 
tării. a

„Dovedindu.se încăodată că 
înalta politică, mintea elară, per
severența principiilor de demni, 
tate națională, și inalta imorali
tate și devotamentul patriotic sunt 
mai strălurit btom tei 'Woă- 
na d-lul Maniu, cerem conducerii 
partidului<-1 rtțage < ocu^y?«» 
stul de cârmaci ta mijlocul nos
tru“.

VIENA. I8 (Rador). - 
Directorul Siguranței din 
Tirol a ordonat, ou inoe- 
pere de astăzi, închiderea 
ușilor tuturor caselor la 
ora 17.

După această oră ni
meni nu va mai avea voe 
să iasă din casă.

.......si i '
Procesul incentUatorilor 

Reichstagului se continui 
la Leipzig

BERLIN, 18. (Rador)- — Agenția, 
■WolfP’, comunică:

In ședința de astăzi a procesului
Incendiatorilor Reichstagului a de
pus martorul Kempner cu privrle la 
declarațiile'făcilte în ședinfa de ieri, 
de către martorul Grothe.

Kempner a declarat că el n'a mai 
întâlnit pa Grôthe delà începutul’lui' 
1932; a adăogit că n’u-I cunoaște pe 
Popofl șl că n’a fost niciodată func
ționar al partidului comunist.

Acuzatul van der Lubbe declară a- 
poi că nu cunoaște pe Kempner-

Martorul Dîttbender, fost secretar 
al ,,Ajutorului roșu comunist", spune 
că niciodată acuzații Dimitrbff, Po- 
poff și Tanoff nu. s’au prezentat la 
biroul „Ajutorului roșu”.

Alți doi martori, deasemeni foști 
funcționari ai ateste! orgaînzafii. ă- 
flrmă și eî că nu câinesc pe cei trei 
acuzați bulgari-

Ședința viitoare va aven loc 
Luni la Lelpzfg.

BERLIN, 18. (Tel. part.). — Din 
sursă demnă de toată încrederea 
se arată că guvernul german a în
sărcinai pe ambasadorul Său dela 
Paris să propună guvernului fran
cez în mod formal a începe în viitor 
■rul cel mai apropiat negocieri di’ 
recte între cele două guverne. Ne
gocierile. acestea, după Părerea 
guvernului german, ar putea avea 
loc la Londra.

Franța nu va respinge 
propunerea germanei a- 
tunoi. pentru a liniști opi
nia ică franceză. Ger 

propune in pri-

mul rând să se încheie un 
pact de neagresiune fran- 
co-german pentru a pune 
sfârșit tuturor suspiciuni
lor că Germania ar dori 
un războiu de revanșă. 
După ce primejdia de răz
boiu la frontiera franco- 
germană va fi astfel ex
clusă, ambele state vor 
discuta cu tot calmul ne
cesar revendicările ger
mane atât in privința de
zarmării cât și în privin
ța înarmărilor.

WASHINGTON, 18 (Ra> 
dor), — Guvernul sovietic 
și-a dat agrementul pen» 
tru numirea d-lui Bullitt 
ca ambasador al Statelor 
Unite la Moscova.

Situația reprezentanților 
regimului țarist

D. Goebbels arată
care sunt cererile Germaniei

d. 
de 
nu 
lu- 
ca- 
nl-

„Sovatiștii“ cer șefia d-lui Maniu
•CLUJ, ÎS.- Astăzi la ova 3 d. a. 

fa-ldCalul ..Patriei" a avut loc con- 
sFătsirea deputsaților maniiști.

Au luat parte un număr de 76 
parlamentari, la care s’au mai pri
mit adeziuni din partea d-lor: 
Aurei Vlad. gen- Vlad, Stan Vi- 
drighin, Lucian Bortea, dr. Todo- 
TâBU și dr. Chirea.
EXPUNEREA D-LUI AU

REL SOCOL
1). deputat Aurel Socol, preșe

dintele organizației din Cluj, înec- 
f'e prin a face un scurt, istoric asu 
pra mișcării politice de după răs- 
toi,

[jupă aceea d. Socol face un is
toric al luptelor și evenimentelor^ 
dela prima criză a guvernării d-lui 
Maniu.

EVENIMENTELE DIN 
IANUARIE

„Când și-a dat demisia 
Msiîiu în Ianuarie, toți au fost 
acord, inclusiv d. Vaida, că 
trebue sa cedeze. Dacă toată 
mea ar fi rezistat pe poziție, 
mărita ar fi cedat, deoarece
îheni nu și putea asuma riscul unor 
noui alegeri la un interval de 6 
luni. I

hDar d. Vaida a cedat, fiind, ere. 
ilom, de bună credință. Nu tot a- 
ătiaș lucru credem și de colabora
torii să', apropiați.

„Pentru noi și neamul românesc 
ny este nici o fericire ca să avem 
guverne care conduc destinele 
țării sub controlul forțelor oculte, 
dări n’au nimic comun cu neamul 
românesc’’.

și din cauză că anumite intere
se subiective au prevalat față de 
interesele colectivității partidului 
național-țărănesc am 
crize estrem de, puternice 
frizat adesea prăpastia".

VOM URMA PE
MANIU

„Dar singur partidul a 
grație principiilor de o înaltă eti
că politică și de reforme sociale și 
economice adânci, pe care le pre- 
rintă d. luliu . Maniu.

aE o mărturie vie că d. Maniu 
A înțeles totdeauna aspirațiile po- 
• porului român. Noi îl vom urma 
-întotdeauna pe d-sa, cerând impe
rios revenirea d-sale 
tuiului.

„Suntem informați 
tnit for care nu este

trecut prin 
cari

D,

au

revenit,

la șefia par.

că un amr 
statuiar a ce

rut ca ilin iiecare județ cute, un 
'deputat să meargă la București 
pentru a primi indicații pentru de
punerea listelor. Protestăm contra 
acestui fel de a proceda și cerem 
imediata convocare a Biroului 
provincial care să compună listele

și să dirijeze campania electo
rală.
NECESITATEA MODIFI

CĂRII CONSTITUȚIEI
D. Aurel Socol vorbește apoi de 

reformele pe cari timpurile noui Ie 
cer înfăptuite și cari nu pot fi rea
lizate din cauza instabilității poli
tice. Insistă asupra luptelor politi
ce și exprimă părerea că acei cari 
și-au recunoscut greșeala, sunt oa
meni apreciațl, dar acei cari s’au 
pus in slujba camarilei contra par
tidului nu mai pot rămâne.

Mai .vorbesc în aceiaș sens d-mi 
senator Motogna, deputat Augus- 
tin Popa, N. Butta, fost ministru 
Gh- Pop, deputat Solomon, A, Mol- 
dovanu-Buzău și Em. Socor.

O SCRISOARE CĂTRE 
D. MIHALACHE

S’a expdiat apoi o scrisoare d-lui 
Ion Mihalache. Scrisoarea începe 
cu constatarea că politica și tac
tica urmată d. Vaida s’au do
vedit greșite, lucru pe care de alt
fel l’a recunoscut d-sa însuși.

Se cere conducerii partidului în 
esență următoarele:

„Să se pună în fruntea progra- 
| mului electoral, gândirea politică 
' a d-lui luliu Maniu, în axa prin
cipiilor căruia partidul a șî rein
trat Constată că problema cen. 
trală este de-a înlătura din junii 
Tronului interesele și influențele 
oculte, care umbresc strălucirea 
Coroanei.

„Cere conducerii de partid ca a- 
ceasta problemă să fie pusă în 
fruntea preocupărilor sale politice 
și naționale și să o înscrie în pro
gramul electoral.

„Credem că
1 cursul de gândire
■ partidului trebue 

mai mult în vorbe și fapte, princi
piul de bază a existenței noastre 
naționale în toate domeniile Vieții 
economice și politice.

„Ținem să accentuăm că în ac
tivitatea partidului urmărim aces
te ținte naționale înscris# în pro
gramul lui. Atragem în special a- 
tenția asupra problemelor din Ar
deal, situația populației din Munți 
problemele bisericești și culturale, 
comerț și industrie, ar trebui solu
ționate in perfectă egalitate de so 
licitudinc și avându-se în vedere 
interesele naționale românești.

A trecut în conștiința publică 
necesitatea modificării constituției 
care s’a dovedit a ii prea strâmtă 
pentru a se asigura redresarea po 
litică și economică.

Cerem să se fixeze lămurit prin 
cipiile dc modificare ale constitu
ției. Menționăm necesitatea uni-

*
Consfătuirea a luat sfârșit 

ora 7 jum. seara, hotărându-se 
toți parlamentarii ardeleni să 
parte la ședința comitetului exe
cutiv al partidului, care se ține 
Marți la București.

la 
ca 
ia

Partizanii 
Înjg.-Unlte

WASHINGTON 18 (Rador). — 
O conferință > partizanilor inflației 
s’a ținut er« W ’Washington, din 
inițiativa senatorului Thomas.

Politica monetari a președinte
lui R°osevelt a fest aprobată fără 
rezerve. La această conferință au 
partkiipat numeroși senatori.

PARIS, 18. (Rador). _ Ziarul 
.JEcho de Paris” anunță din Londra 
c& d. Goebbels, ministrul propagan
dei Reichului, și-a luat însărcina
rea de a lumina publicul englez a- 
supra adevăratelor cereri ale ReL 
cilului.

D. Goebbels publică un articol în 
„Saturday Review**, organul conser
vatorilor extremei drepte.

D-sa scrie următoarele:

terne a G®rin£nlei va continua să 
ce ’Mtaeor :>pe un Șist«» aeild de a- 
lianțe, după metoda in*«gurată de 
Bișmaik. Alianțele pe cari le vom 
încheia, adangă d-**, nu vor fi fă- 
cute în’ vederea unui răsbolu ofen- 
șiv, pentru a obține teritoriile indis. 
pensabOe expanMunii poporului 
nostru, Cei cari se opun la această 
politică, sunt dușmanii noștri, tar 
cei cari ne ajută, «unt »micii noștri.

,,Dorim să vedem triumfând jus. 
tiția In Europa, deaceia noi înțele
gem năzuințele ungurilor. Voim tot. 
deodată, să ni se recunoască drep 
tui nostru in materie de eaalitate

WASHINGTON 18 (Rador). - 
Departamentul de Stat a comunicat 
atașatului financiar al fostului gu, 
vern Kerenski că Statele Unite în
cetează de a-l recunoaște.

O comunicare analoagă a fost fă
cută celor trei consuli țariști, cari 
mai rezidau în Statele Unite

»
WASHINGTON, 18 (Rador). - 

Statele Unite rupând definitiv re- 
lațiunile cu reprezentanții țărilor 
și ai lui Kerenski, d. Phillips, sub
secretar de stat la Afacerile Străi
ne. a anunțat pe agenții consulari 
și financiari al fostului regim ru
sesc că guvernul nu le mai acor> 
dă statutul diplomatic.

In conformitate cu noua măsură, 
ambasada Rusiei va fi remisă am
basadorului Sovietelor.

Condamnarea atentatorului 
ia viata fl iui ooiituss

Consfătuirea ministerială 
le aseară

O nouă consfătuire ministerială 
a avut loc eri după amiază la pre
ședinția consiliului.

Au luat parte primul mAifetru d. 
I. G. Duca, d. Incuteț, maistrul de 
Interne, G. Tătarăscu, ministrul 
industriei, Rlchard FranasovkL 
ministrul lucrărilor publice precum 
Și d-nif luca și lamandi, subsecre
tari de Stat. S’au discutat noul 
măsuri de ordine ce urmează a se 
liia pentru evitarea incMeotetor 
in timpul alegerilor.

Dizolvarea Parlamentului
In awliența de eri, pri

mul ministru a supus Su
veranului decretul de di
zolvare a Corpurilor Le- 
aiuitoare.

După audiența de eri, șeful gu- 
vermdui d. Duca a fost reținut la 
dejun de către Rege.

Reîntregirea partidului 
liberal ieșan

menținerea in 
democratică a 
să accentueze

D. Victor lamandi, subsecretar 
de stat la interne, a lucrat eri la 
Siguranța generală, D-sa a avut o 
lunga întrevedere cu d. gen. Stân- 
gaciu, directoul siguranței, eu eare 
a stabilit o serie de măsuri pentru 
menținerea ordinei. a

Suveranul Iși reia 
reședința la Sinaia

La jumătatea săptămânii care 
începe Suyerișmi se v& reîntoarce 
la Sinaia. Repete nu ae va Înapoia 
In Capitală decât după alegeri, a. 
dlcă ta redeschiderea .viitorului 
Parlament.

IAȘI l8- — Astăzi a avut loo la 
clubul partidului național Ubaral din 
piața Unixei, o recepție cu prilejul 
trecerii ^eorgiștilor ieșeni la partidul 
iberaL

Au vorbit d-nii Orvaid Racoviță, 
lancu Zippa, farmacist Beceanu L 
Bantaș și alțti*

D. prof- Stambuliu a cetit o decla
rație de întregire a partidului liberal 
local-

Miniștrii străini Ja iL Duca
D. I. G. Daca, președintele ccnsi- 

liului, a primit eri dapă amiază în 
audiență de prezentare, pe d-nii ba
ron Guillaume, ministrul Belgiei, d. 
•Volgruber, ministrul Austriei, d-l 
Colas, ministrul Greciei și pe d. Cio- 
lac Antici, ministrul Iugoslaviei.

ZMI -MCM*
eii^nanrlaf ' *n cursul, săptămânii viitoare va

avea loc la ministerul de interne o 
serie de. conferințe cu prefecții de 
județe din întreaga țară.

Prefecții vor fi chemați în seri 
la aceste conferirițe ei urmând să 
raporteze guvernului asupra situar 
ției din fiecare județ.

comitelDlBi 
direcție averescan

D. lamandi la Suveran
D. Victor lamandi, subsecretar, 

de stat la interne va fi primit mâi
ne în audiență de Suveran,

H

suspendat
Iu urma ordinului ministerului "de 

interne, prefectura poliției, a suspen
dat pe 15 zile ziarul „Mișcarea" ofi
ciosul georgist.

Tot aseară s’a suspendat definitiv 
revista „Cumpăna'’ și a fost confis
cat ziarul săptămânal național-agrar 
„Porunca vremii’’.

Noul secretar general 
al ministerului de interne

Eri a fost semnat decretuFregal 
vrln care d. Sergiu Dhnitriu, avo
cat a fost numit secretar general 
al mWsterului de interne.

D-sa a depus legiuitul jurământ 
In fața d-lui I, Inculet ministru de 
•nterne.

Audiența d-lui Auboln
D. Roger Auboto, sosit ieri în 

Capitală, a fost primit In cursul 
serei, tai audiență de d, Const. Bră- 
ttanu, ministrul de finanțe.

VIENA, 18 (Rador). — Azi di
mineață, la ora 9, a început jude
carea procesului deschis împo’ 
trîva atentatorului Rudolf Robert 
Dertil, care la 3 Octombrie a aten
tai la viața cancelarului Dollfuss.

Opinia publică a așteptat cu mare 
interes, judecarea acestui proces, și 
în vederea ședinței s’au luat întinse 
măsuri de siguranță- Nimeni nu poa
te să intre în sala de ședințe decât 
d’upă ce este supus unei percheziții 
pentru a se vedea dacă nu posedă 
arme.

Curtea a fost prezidată de preșe
dintele dr. Emil Tursky, iar acuzarea 
susținută de primul procuror Ludwig 
Kadecka- Acuzatul Dertil e apărat de 
avocatul dr. Walter Riehl, din baroul 
din Viena.

Curtea a procedat la luarea intero 
gatoriului acuzatului. El a declarat 
că este născut la Viena la 26 Martie 
1911. ’unde a locuit tot timpul, de pro 
fesîe ffind funcționar particular, du
pă care se constată că Dertil a aten
tat la viata cancelarului Dollfuss, cu 
intenția de a-l suprima-

Dertil recunoaște că a săvârșit a- 
tentatul c'u premeditare și că a ținut 
seama că ar ii posibil ca prin focurile 
de revolver cancelarul să. moară- El 
afirmă însă că nu a avut intenția di
rectă de a omorî, ci că în primul 
rând voia să atragă atenția opiniei 
publice asupra tatălui său vitreg, 
d-rul Raimund Gunther, care întru
pează idealul său șl în care vede o- 
mul potrivit să conducă poporul spre 
un viitor mai bun-

Actul de acuzare respinge însă sus
ținerile atentatorului.

VIENA, 18 (Rador). — 
Dertil, atentatorul la via
ța cancelarului Dollfuss2 
a fost condamnat la cinci 
ani muncă silnică.

fierții a ascultat pronunțarea sen. 
tînței fără a face vreo mișcare.

In motivarea sentinței se subliniază 
mediocritatea intelectuală, și lipsa de

D. Duca vorbește azi la Radio
Astăseară la orele 10 d. I. G. 

Duca, președintele consiliului de 
mlnhtri va vorbi la Radio.

educație a condamnatului.
La o întrebare a procurorului, Det. 

til a răspuns că nici un membru d 
Heimtvehrului nu i-a dai ideia acestui 
atentat_ El a declarat deasemenea oi 
nu a discutai despre atentat cu nici 
un național-socialisi'

Arestarea fiului 
lui Primo de R.ven

MADRID, 18 (Rador). — La V# 
lencla a fost arestat astăzi fiul tar 
stulul dictator Primo de Riverț 
pentrucă a atacat pe primarul o< 
rașulul.

Camerele de Comerț ame
ricane cer reveoirea la 

etaionui aur
WASHINGTON, 18 (R* 

dor). — Consiliul Camere« 
lor de comerț din Statele 
Unite a adoptat o rezolv« 
ție prin cas e se condan» 
na măsurile monetare ale 
președintelui Roosevelt.

Rezoluția cere să se a* 
nunțe imediat intenția 
«guvernului de a se reveni 
■n ce! mai scurt timp ou 
putință la etalonul aur. 
prin părăsirea complecta 
a experiențelor mone< 
tare. »

LONDRA, 18. (Rador).— Buna 
a refuzat din nou să ratifice ta 
deschiderea de dimineață cursu
rile transmise de către bursa din 
New-York, în cursul serii.

Protestul guvernului german
la Paris și Londra

Reorganizarea 
Curții de Conturi

Printre proectele ce ur
mează să fie depuse în 
parlamentul viitor e și 
acela referitor la reorga
nizarea Curții de Caturi.
Reforma țintește la scoa 

terea atribuțiunilor ce a- 
vea de trei ani in judeca
rea apelurilor de pensii 
cari vor merge la instan
ța normală, Curtea de 
Apel.

Prin această reformă se 
-vâ^sftinfd o secție dela 
Curtea de Conturi.

.TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice «i EdN urî. Strada ConstanthăMlHe (font Sărindar) No. 17

Cartel electoral Cnza- 
Goga-Fabricîus ?

IAȘI, 18. — In cercurile gogiste 
și cuziste se dă posibil un cartel 
electoral între organizațiile d-lor 
Goga și Cuza la care s’ar adăoga 
eventual și organizația săsească a 
d-lui Fabricius din Sibiu.

PEHLIN, 18 (Rador). — pe lângă Foreign Office impotrivi 
Agenția „Wolff“ cornu- ^articolului publicat de 
nică:

Astăzi se întrunește comitetul de 
direcție al partidului poporului-

Vor lua cuvântul d-nii mareșal 
Averescu, Anibal Teodorescu, Al. 
Oteteleșanu. general Rădescu, C. 
Meisner. C. Bucșan și Gr. Traneu- 
Iași.

Cu acest prilej d. mareșal A- 
▼erescu va facemi expozeu asupra 
situației politioeu

publicat de „Saturdiy
Review”, sub semnătura d-ld 

Ambasadorii Germaniei Goebbels, maistrul Propagandei 
la Paris și Londra, au fost 
însărcinați să facă, pe 
lângă guvernele francez 
și englez, reprezentațiuni 
cu privire la alegațiunile 
pidn care se defăimează 
Germania, apărute în di
ferite ziare din aceste 
două țări.

«
LONDRA, 18 (Rador). - O te- 

legramă primită din Berlin anunță 
că ambaadorul Germaniei la' Lon
dra a fost însărcinat să protesteze

Re’chithii.
*

LONDRA, 18 (Radori- — CoiN' 
pcndentul agenției „Havas" crede I 
ști că ambasadorul Reichutui a exe
cutat în cursul dimineții, inatructii|i 
primite dela Berlin, de a protesta N 
lângă ministerul de Externe btitaiie 
împotriva articolului publicat în „li 
turday Rev*ew” sub semnătura d-ili 
Goebbels, articol pe care miaietnl 
propagandei Reichului l-a declarat a> 
pocrii

Cercurile locale nu dau importaaH 
acestui incident j

i
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